绪 论
　
1 关于课程的有关说明
　
食品保藏原理是研究食品贮存、并防止变质的的基本理论或理论根据，回答为什么食品要变质，在特定条件下就不会变质。内容涉及到原理及相应技术、工艺及参数，以及相关设备。要求学生掌握维持最低生命活动的保藏方法，冷冻、罐藏、干藏腌制、辐射等保藏理论和方法，同时要求学生掌握最新的食品保藏加工技术。任何食品离不开保藏，没有食品保藏就没有食品的流通、就没有市场，食品保藏是维护食品品质，减少损失，实现全球周年均衡供应的重要措施，具有重要的经济效益和社会效益，它既是食品工艺课程的必备基础，又是一门独立的技术课程，如国家投巨资修粮库，贮藏保鲜果品冷库，肉冻库。食品保藏原理是食品科学和工程专业的必修课，本课程根据“宽专业、强基础、重能力”的原则制定教学大纲，编写教材。课程的理论教学以多媒体课堂教学为主，结合课程实验和讨论，学生可利用网上资源进行自学和复习。实践性教学主要围绕加深对食品加工与藏原理的理解与应用展开，主要包括：参观实习、开放性实验、课外科技实践活动等。使学生能掌握食品保藏的理论，学会分析生产过程存在的技术问题，提出解决问题的方法。
一些食品企业不景气的原因分析？
　
　
2  关于教材及教学内容的说明
　
补充教材、食品保藏原理、食品工艺学教材，结合实际补讲和更新部分内容。关于本课程发表的教改论文、教改成果介绍。
　
3  关于本课程网上资源、
　
关于课程网上资源、网上答疑介绍。
　
4 关于教学模式的改革 
　
以讲解重点难点为主，不照本宣科，能够自学的就略讲。结合生产实际、行业发展状况讲解，增强学生理解和记忆。结合教师研究项目讲解，实行探索式的教学方法。利用开放实验室、研究生实验室、企业参观等，实施在实践中学习和巩固理论的教学方法。结合企业实际问题进行分析讨论。补讲行业最新发展动态，研究项目的试验设计方法，论文写作技巧。
　
5 介绍学习方法（含广义的学习方法）
　
认真听课，做好记录和标记。少占用课外时间，勤学好问。原因：拿钱读书，就业需要。主动学习，而不是为了60分。让学生感到这门课程值得学习，非常有用，感到教师不是在空中楼阁、纸上谈兵，而是实实在在。让学生感到能力素质确实有待提高，自己的问题只是以前没认识到。让学生感到为60分学习没有意义，拿钱读书，就应认真学。广泛阅读相关材料，在所见所闻中学习、向身边认识/不认识的人或事学习，吸取经验教训。
　
6 课堂纪律要求（结合素质教育讲解）
　
保持好的学习环境，同学、老师、你自己都需要，育人需要，上课期间不迟到早退，不影响别人，发问可举手。课堂纪律差同时也说明老师要求不严格。
　
7 关于学习笔记、作业、思考题的规范要求
　
8 关于考试的说明
　
闭卷考试，内容以讲课为主，死题较少，重点考查学以致用的能力。有不及格的同学，但力争控制在5%左右。就是同学之间要竞争，爱拼才会赢。
9 学完本课程后的专业收获
　
只要你认真听好课，完成作业，我保证你们能记住一些基本理论知识，解决相关生产实际情况。能讲解商场中食品的保藏原理，对新食品提出可行的保藏方案。
　
10 教学条件介绍、历届学生参与科研情况
　
11 介绍本科教学工作评估的目的、意义，教师和学生在评估中的作用
　
质量是高等教育的生命线，育人是高等学校的永恒主题。评估是贯彻执行党的教育方针，贯彻落实十六届三中、四中全会精神，实施教育部《2003―2007年教育振兴行动计划》、办人民满意的高等教育的需要。目的就是让大家更加重视教学工作，把主要精力放在教学上，放在提高人才培养质量上。评估也是适应世界高等教育发展趋势的需要。促使领导更加重视、关心、支持教学工作，最终达到提高教育质量的目的。促进学校进一步明确办学指导思想，推动教学管理的规范化建设，推动学校及主管部门加大对教学的投入，改善办学条件，深化教学改革，提高教学质量，创新办学思路，增强了学校的凝聚力，极大地加强院校之间的沟通与交流，探索建立了具有中国特色的高等学校本科教学宏观监控体系与评估制度。教学评估将进入五年一轮的高等学校教学评估制度，教学评估是国家对高等院校办学水平和教学质量的定期检查，是各方面专家对学校各项工作的全面诊断，是学校直接聆听各方面专家对学校教学工作的建议和意见的难得机遇，是学校实现健康、快速、协调发展的重要保证，同时也是学校向社会扩大影响、战士办学优势、树立良好形象的最佳时机。
　
12 本科教学工作评估内涵
　
7个一级指标和18个二级指标，1个特色项目。
第六个一级指标：学风。它包括两个二级指标：教师风范和学习风气。首先讲第一个二级指标，教师风范。教师风范是教师的世界观、人生观、价值观、道德修养、知识水平、文化水准、精神面貌的体现，是教师的德与才的统一性表现。教师风范是教师整体素质的核心，学校的名牌实质是教师风范的名牌。其中这里的教师的师德修养和敬业精神是这个二级指标德主要观测点。江泽民同志在北京师范大学百年校庆上，对教师提出的："志存高远、爱国敬业、为人师表、教书育人、严谨督学、与时俱进"的要求，是对教师风范的最好概括。教师风范表现在日常教育教学活动中，表现在课堂教学，科学研究，教书育人等各个方面。这是第一个二级指标。
    第二个二级指标是学习风气。这个二级指标的观测点包括：学生遵守校纪校规的情况，学风精神和调动学生学习积极性的措施和效果，以及参加课外科技文化活动的情况。
    这里的学习风气是指学生的。学习风气是学生在校学习生活过程中所表现出来的精神面貌，是学生在学校中经过长期教育和影响逐步形成的行为风尚。学习风气是一种无形力量，它通过潜移默化的作用方式，对人才培养的质量起着非常重要的作用。
    学校的学习风气主要体现在四个方面。一个方面是校园氛围。校园环境、校园文化是形成优良学风的重要外部条件，它们会感染熏陶，激励学生勤奋学习，拼搏进取。第二个方面是学生管理。优良学风的形成离不开学校的教育和管理。拥有优良学风的学校一定有完整的学生管理工作体系，完善的规章制度，以及规范化的日常管理工作。第三个方面是教育载体。学生的优良学风是在一系列教育活动中形成的。因此学校应创造一切条件，开展丰富多彩的科技文化，社会实践和其他素质教育活动。第四个方面是形象表现。透过学生群体的形象表现可以从一个侧面感受到学生学习情况。
    在等级标准中"遵守校纪校规，考风良好"，这要看学生工作体系、规章制度、日常管理；学校进行这方面的教育活动和效果；学校的有关资料，加上专家组的实地考察。"有符合实际的措施，学生主动学习，勤奋进取"这就要学校有规划和计划，有明确的目标和具体内容，有组织保证和经费支持，有规章制度和执行举措，成效显著。"人数多，效果好"是指学校以提高学生的创新意识、实践能力和人文素质为目的的各项科技文化活动的参加人数。统计时，应以较长时间系统地参加的人数计入，如这个人数占学生总数的一半左右，可认为"人数多"。有一定数量反映效果的研究论文、科技成果、文艺作品，竞赛获奖证书、先进事迹报告等，可认为"效果好"。
    第七个一级指标是教学效果，它包括基本理论与基本技能，毕业论文，思想道德修养，体育社会声誉这五个二级指标。
    先讲第一个二级指标：基本理论与基本技能。基本理论与基本技能这个二级指标的主要观测点是基本理论与基本技能的实际水平。该指标是要看学生在校学习期间基本理论与基本技能培养的现状和实际水平，判断学生的学习质量基本素质和进一步学习、发展的基础。基本理论是指学生对基础专业的基本理论掌握程度与应用的能力，基本技能是指基本实践能力、自学能力、应变能力、交流能力和创新意识等。考察时，要了解学校对学生的知识结构与能力提高的总体设计，就是培养计划，以及主要课程的教学大纲，要了解选修课程与学校的文化科技氛围。在此基础上，通过学生在校学习的成绩、试卷质量评分标准（以进行考试改革，实现考试二严为前提）、在可比较的考试与竞赛中的成绩、专家组调查中的成绩和实地考察结果等考察学生的实际水平和学生在校期间学习质量提高程度。
    第二个二级指标是毕业论文或毕业设计。它的主要观测点是选题的性质、难度、份量、综合训练等。还有论文或设计的质量。本科生毕业环节的作业（毕业论文、毕业设计）对学生是一次专业能力的综合训练。影响毕业论文，毕业设计质量的因素有下面几个。一、选题，在选题这方面要看它的性质、难度、份量、综合训练等能否达到教学计划所规定的目的。二、 指导教师，有否科研工作实际工作背景对指导教师非常重要，而且每位教师指导的学生数量应该适当，这样才能保证有足够时间和精力与学生交流、讨论。三、工作条件，学校提供的实践条件、参考资料、工作环境应该能满足课题需要，且使用方便。四、管理的规范化，管理规范化是指学校有较合理、较科学的关于毕业环节的管理制度，包括应达到的教学目的、选题原则、指导教师的资格，学生进入毕业环节的资格认定，体现不同专业特点的质量标准、评分标准、答辩程序等。当然，毕业论文、毕业设计的质量除了本身的学术水平、应用价值外，还可以从以下几方面考虑：1. 解决实际问题的能力，就是从开题、立论、资料收集、方案比较、调查、实验、总结、提炼观点或结论等方面看。2. 对知识的综合应用能力，是指将所学的知识融会贯通，联系实际的能力，扩大知识面，应用相关学科知识的能力。3. 外语和计算机应用能力。4. 在工作中应用各种工具的能力，某些学科的经济分析能力。5. 撰写科研报告、论文、设计、表达与交流的能力。6. 在工作中的团队协作能力，以及处理好人际关系和尊重他人劳动。
    第三个二级指标是思想道德修养，它的主要观测点是学生的思想道德修养与文化素质水平。思想政治素质是最重要的素质。时代要求大学生要有正确的世界观、人生观、价值观；并初步掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的基本观点和"三个代表"重要思想；具有初步的辨证唯物主义观点，树立社会主义信念，牢固树立热爱祖国、振兴中华民族的使命感。要培养他们的探索精神、创新思维、崇尚真知、追求真理的恒心和毅力；培养他们诚信守法、团结合作的精神和能力。道德素质是个人在社会生活中进行价值判断、行为选择、处理与他人利益关系的内在枢纽。以修养和人格魅力为核心的人文素质需要长期的培养和熏陶。人文素质的内容是广泛的，多方面的，而且人文素质教育是以人文科学为主要内容的。
    第四个二级指标是体育。体育教育的主体是群体和竞技体育。它的主要观测点是合格率。大学生体育合格标准是指原国家教委体委司1991年颁布的"大学生体育合格标准"，不是体育锻炼标准。教育部和国家体育总局发的教体艺[2002]12号文件提出《学生健康标准（试行方案）》。学校从那时起就按健康标准统计，而在那之前按合格标准统计。
    第五个二级指标是社会声誉，它的主要观测点是生源、就业、社会评估。该指标的目的是看社会对学校的办学水平和人才质量的评价，以反映学校在社会声誉中所处的地位。生源要看学校的录取分数线与当地的控制钱的差异和一次录取率；就业要看考研状况，一次就业率和就业去向；社会评估要看社会对该校人才的需求，用人单位对该校学生的反映家长和学生对学校的评价，以及校友的反映。
    下面要讲的是《特色项目》。这里的特色就是特别出色的意思。特色具有个体特征，它是优于其它学校的独特品质，人无我有，人有我优，人优我精。有特色的学校必有独到的教育思想，这一思想不是校长自己的，而是全体师生的集体智慧和实践成果的结晶，是全校的共同财富。
    特色具有动态性这个特点，它的形成是一个渐进过程，只有起点，没有终点。它的品位是动态的，永远不能停留在静止的状态上。没有特色就没有优势，没有优势就没有水平。特色是办学历史的沉淀，它是传统和风格的长期积累，有一定的稳定性，对提高本科教学质量的效果明显，作用也大。

　
补充内容——学生能力和素质的培养
教养体现在细节/细节展现个人素质
1 扎实的基础理论知识，工程与自然环境，社会环境可持续发展的意识，良好的职业道德，严谨踏实的作风。
2 勤奋求实，工作积极主动，能独当一面。吃苦耐劳，少说多做看行动，反对拿多少钱干多少事的思维。自信（不自卑）而不自满，反对踩着别人吹，
3 心理素质：面对挫折时，具有良好的心理品质和自我调节控制心理的能力，具有科学的信念，坚韧的毅力，积极奋发的精神。反对消极、意志消沉，学会善待自己，尽力而不至者、无悔也。如果你对找工作没有信心，影响到你的正常学习生活，说明你心理素质急待提高。
4 具有对客观事物的辨析能力（如法轮功要立场鲜明），具有较强的适应能力，伟人改造社会、聪明人适应社会，蠢人埋怨社会。
5 组织协调（周全）和化解矛盾能力，反对制造矛盾。主动自学的能力，如向认识和不认识的人或事学习。独立应变工作能力，讲智慧，思路决定出路，办法总比困难多。具有吃苦耐劳的创业创新精神，卧薪偿胆，困难面前不回头，否则成不了大事。
6 创新来源于需要，来源于实践，来源于琢磨。如包起帆的丰华圆珠抓斗。
7 高度的组织纪律性，下级服从上级，甘为下级，不要不舒服，淡泊名利讲奉献，反对急功近利。知足而不满足，快乐地奋斗着。否则，你是自寻烦恼，会陷入苦恼的心理状态。
8 人际交往能力，尊重对方、尤其对上级，不亢不卑。自身形象直接影响你人际交往。同志之间，非原则问题：不打断、不补充、不更正，不要使人尴尬。讲包容，学会换位思考、理解万岁。退一步海阔天空，忍一时风平浪静，心宽才会感到路宽。
9 讲公德，讲规矩，顾大局，爱集体。
还有的细节问题：迟到、早退、遵守纪律、檫黑板、文明礼貌、
能力和素质对就业的影响？
