	实验三十 贮藏环境中的温、湿度的测定

	 
	1．原理及目的

采后的果蔬仍是有生命的活体，在贮藏过程中不断进行着呼吸作用，释放出热量，呼吸作用越旺盛，果蔬成熟衰老越快。低温能抑制呼吸，控制成熟和衰老；贮藏的果蔬不断地进行水分蒸发，若得不到水分的补充，造成失水过多而萎蔫、衰老、死亡，提高冷库的相对湿度，可有效地降低果蔬水分蒸发。果蔬在贮藏期间，需要一定的温度和相对湿度，为此要经常测定冷库的温度和相对湿度。

2．仪器

酒精温度表、水银温度表、最高温度表、最低温度表、自记温度计；干湿球温度表、通风干湿表、自记湿度计

3．测定方法

3．1温度的测定

（1）酒精温度表

测量精度  经校正后误差不得超过±0.1℃

构造  感应部分（又称球部），用来感应介质温度的变化，球部装有酒精。

显示部分  内径均匀细长的毛细玻璃管，用来显示酒精柱长度。

原理  球部与外界空气进行热量交换，当空气温度大于球部温度时，球部受热，酒精膨胀挤入毛细管内，于是毛细管内的酒精柱伸长，表示温度升高，反之表示温度降低。利用温度计内酒精柱随气温的升高而伸长，随气温的降低而缩短的特性，来测定空气的瞬间温度。

用法  在冷库内要多点放置，球部离地面高度1.5米，仪器稳定5分钟后读数，读数不要用手触摸球部，脸不要紧靠球部，要距离球部一尺左右。读数时以液柱顶部凹面最低处为准。

（2）水银温度表

测量精度  经校正后误差不得超过±0.1℃。

构造、原理、用法同上，读数时以液柱顶部凸面最高处为准，视线与凸液面垂直。

水银温度表的灵敏度和精确度较酒精温度表高，是常用的测温仪器。

（3）最高温度表

测量精度  经校正后误差不得超过±0.1℃。

构造  球部、显示部分同上，不同处：在球部与毛细管连接处有一窄道，用以阻挡毛细管内水银柱的下降。

原理  当空气温度大于球部温度时，球部内的水银受热膨胀，由于水银的胀力大于窄道的阻力，将膨胀部分的水银挤入毛细管内，使水银柱升高，当空气温度低于球部温度时，由于部分水银收缩力小于窄道阻力，当空气温度低于球部温度时，由于部分水银收缩力小于窄道阻力，使毛细管内的水银无法返回球部。最高温度表的水柱只能随气温的升高而伸长，不能随气温的降低而缩短，因此，最高温度表的水银柱顶部能够指示出某一段时间内的最高温度值。

用法  ①最高温度表只能横放，球部朝向左方，并稍向下倾斜，放好后稳定10分钟，将示值调整到当时的温度值，以便测定从即时起的某段时间内曾经出现的最高温度值。②每次读完数后须调整示值，其方法为：握住表身上部，球部向下，手臂向外伸出约30厘米将表前后甩动，直到示值等于或接近上部，以免水银柱滑动。注意调整过程中必须使温度表球部始终向下，勿与周围物体碰撞。③读数时，若发现水银柱下端与球部窄道处脱离，可将表身轻轻上抬，使水银柱滑到窄道处再读数。

（4）最低温度表

测量精度  经校正后误差不得超过±0.1℃。

构造  与普通温度表基本相同，不同处在毛细管的酒精柱内有一蓝色哑铃形游标，是用来显示温度变化的。

原理  当气温下降时，酒精柱收缩，其顶端的液面向球部移动，在液面到达游标的右端时，液面的表面张力便克服了游标的本身重量和游标与毛细管壁的摩擦力而将其向球部方向拉动；当气温上升时，酒精膨胀而通过游标与毛细管壁间的空隙向管顶流动，而游标凭其本身的重量停留在酒精柱曾达过的最低位置。由于游标只能随酒精下降而下降，不能随酒精柱伸长而上升，因此它能指出某一段时间内的最低气温值。

使用方法  ①最低温度表只能横放，球部朝向左方，并稍向下倾斜，放好后稳定10分钟，将示值调整到当时的气温值，以便测定从即时起的某段时间内曾经出现的最低温度值。②稍稍抬高最低温度表球部的一端，使游标滑到酒精柱顶端，然后轻轻放下，勿使游标油动。③读数时读取游标离球部较远一端的示度，即是一定时间间隔内曾经出现过的最低温度。

（5）双金属温度计（自记温度计）是用来连续记录空气温度变化的仪器。

测量精度  经校正后误差不得超过±0.5℃。

构造  感应部分：一弯曲的双金属片，用来感应温度的变化；机械传递放大部分：传动杆、连动杆、水平活动轴；自记部分：自记钟、自记纸、自记笔。

原理  当气温升高时，双金属片伸张，使传动杆向下移动，同时带动连动杆也向下，促使水平活动轴顺时方向旋转，笔杆向上，笔尖也就升高，画出温度升高的线条；气温降低时，双金属片变曲，使传动杆向上移动，带动连动杆向上，使水平活动轴反时针方向旋转，笔尖也降低，画出温度降低的线条。由于钟筒的旋转，笔尖又能在自记纸上作横向相对运动，这两种运动结合在一起，使笔尖在自记纸上画出上下起伏的连续曲线来，温度计能自动的连续将不同时间的温度数值以曲线的形式记录下来。

使用方法  ①安装自记纸，填写日期，做时间记号。换纸：揭开盒盖，抬动笔尖作终止记号，取下钟筒，在终止记号右上角记下换纸时间，取下旧自记纸。将新自记纸裹在钟筒上，卷紧，水平线对齐，底边巾筒底缘，并以压纸条固定。②将自记钟上好发条。③把装有自记纸的钟筒装在主轴上，转动钟筒，使笔尖正对当时时间。④加墨水，但不要过满，移动笔档使笔尖接触钟筒，轻抬笔尖做一开始记录的记号。⑤轻关匣盖，将仪器复位，换下的旧记录纸，妥善保存。

3．2湿度的测定

（1）干湿球湿度表

精量精度  经校正后误差不得超过±0.1℃。

构造  两支相同型的水银（或酒精）温度表，球部包有湿润纱布的叫湿球温度表，另一支温度表用来测量空气的温度，叫干球温度表；水杯。

原理  当空气中的水气在当时温度下未达到饱和时，湿球温度表球部湿润纱布上的水分就不断蒸发，水分蒸发所消耗的热量，是从湿球温度表球部及周围的薄层空气吸收得来的，当湿球因蒸发所消耗的热量和从周围空气中获得热量相平衡时，湿球温度便不再下降，这时干湿球显示的温度就有一个差值，这个差值的在小取决于空气的湿度。湿度越小，蒸发越快，湿球温度降得越多，干湿球温度差就越大；相反，湿度越大，蒸发越慢，湿球温度降得越少，如果空气已经饱和则蒸发停止，湿球温度不会下降，于是干湿球温度相等。因此，测定干湿球温度值后，通过查算即可求出空气的相对湿度。

使用方法  ①读数时，适时查看纱布湿润情况，若水分不足应及时加水，并注意更换蒸馏水。②湿球纱布的包扎要使湿球示度准确，主要是使湿球纱表面蒸发和热量交换良好，湿球纱布要经常保持清洁，湿润，每周至少更换一次。

更换湿球纱布的方法  ①更换纱布前把手洗净，取出湿球温度表，去掉旧纱布鞋，用蒸馏水洗净温度表球部，把温度表夹在一本厚书中间，球部露于书外，取一条长约10厘米的纱布条漂涤于蒸馏水中，把湿纱布紧贴温度表球部包上，上端高于球部1～2毫米包卷纱布重叠部分不要超过球部周围的1/4，先用棉线扎好。②再将纱布略加整理，使纱布紧贴，用棉线在温度表球部尾端扎紧，下余长约7～8厘米的纱布鞋，纱布尾部泡入蒸馏水杯中，使球部尾端纱布到水杯口的距离保持在2厘米。③水杯里要用纯净的水，若使用含有大量矿物质的自来水、井水、泉水等影响观察结果。④观察干湿球温度表的温度，然后进行器差订正，通过计算公式或查表求出空气的相对湿度。

（2）通风干湿表

测量精度  经校后正后误差不得超过±1.0℃。

构造  两支型号相同的水银温度表，内外金属保护管、金属保护板、挂钩、防风罩、注水皮囊。

通风装置  通风器、中心通风管、三通管。

原理  用干湿球温度表。

使用方法  测湿度时，在读数前4～5分钟润湿湿球温度表球部的纱布和进行通风。通风时一定手握住通风器和金属架的连接处，一手上发条，使风扇转动，上发条时用力不宜过猛，也不宜上得过紧，应留下一两圈，以防止发条折断，发条上好后，把仪器挂在挂钩上，温度表球部离地面高度1.5米。其读数与器差订正同干湿球温度表。

（3）自记湿度计  用来连续记录空气相对温度的变化。

构造

①感应部分  由一束脱脂毛发（约40～42根）组成，以增大拉力，两端固定在架子上。

②传递放大部分  第一次放大杠杆是第一水平轴上的小钩和带有平衡锤的上曲臂组成，第二次放大杠杆是第二水平轴上的下曲臂和笔杆组成。

③自记部分  自记钟、自记笔、自记低。

原理  相对湿度增大时，毛发束伸长，平衡锤下降，迫使笔杆抬起，笔尖上移，这时上下曲臂的接触点就向左移，使第一放大杠杆中重臂伸长，第二放大杠杆中力臂变短，从而使两个杠杆的放大率都增大，第二放大力杠杆中力臂变短，从而使两个杠杆的放大率都增大，结果总的放大率亦增大。相对湿度减小时，毛发束缩短，平衡锤抬起，笔杆由于本身重力作用而往下落，笔尖因此下降，上、下曲臂接触点左移使二个放大杠杆的放大倍率均减小，总的放大率亦变小。毛发随湿度变化不均匀的特性，通过杠杆改变放大率的作用，记录在自记纸上。由于钟筒的旋转，笔尖在自记纸上画出上下起伏的连续曲线。

使用方法：湿度计的使用方法同自记温度计，读数时只取整数，不记小数。

4.思考题

在气调贮藏库中，温湿度管理应注意哪些问题？


