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植物病虫害综合防治主要内容及教学要求：

建立植物病虫害防治是以生态学为理论依据的概念；充分认识到综合治理（Integrated pest management, IPM）在病虫害防治工作中的主导作用；掌握各种防治法的性质、特点和应用，强调在病虫害防治中应注意防治效果与环境的协调性的观点，把课堂讲授、实验操作、课外读物和教学实习等有机地结合起来，反复学习、反复实践、反复思考、努力达到本课程的要求。

时间安排：

植物病虫害防治课堂系统讲授20学时左右。

第一次课（2学时）
本次课讲授：综合防治
一、教学目标：

1.掌握综合防治的概念和病虫害综合防治的措施。 

2.掌握综合治理的原则。

二、职业技能教学点：

综合治理方案的制定。

三、教学设计：
由农田生态环境引入综合治理—分析综合治理的原则—讲解综合治理方案的制定—目标检测——小结

四、教学手段：
讲授法、对比法、提问式、课件等
五、讲授的内容

人们一直在寻找一种理想的防治病虫害的方法。19世纪以来，人们对生物防治有了极大的兴趣。20世纪40年代，人工合成有机杀虫剂和杀菌剂等的出现，使化学防治成为防治病虫害的主要手段。化学防治方法具有使用方便、价格便宜、效果显著等优点。但是经过长期大量使用后，产生的副作用越来越明显，不仅污染环境，而且使病虫害产生抗药性以及大量杀伤有益生物。人们终于从历史的经验认识到依赖单一方法解决病虫害的防治问题是不完善的。为了最大限度地减少防治有害生物对环境产生的不利影响，提出了“有害生物综合治理”，简称IPM的防治策略。

一、综合防治的含义

    植物病虫害的防治方法很多，每种方法各有其优点和局限性，依靠某一种措施往往不能达到防治目的，我国确定了“预防为主，综合防治”的植保工作方针。提出在综合防治中，要以农业防治为基础，因地因时制宜，合理运用化学防治、农业防治、生物防治、物理防治等措施，达到经济、安全、有效地控制病虫危害的目的。

    1986年11月中国植保学会和中国农业科学院植保所在成都联合召开了第二次农作物病虫害综合防治学术讨论会，提出综合防治的含义是：“综合防治是对有害生物进行科学管理的体系，它从农业生态系总体出发，根据有害生物与环境之间的相互联系，充分发挥自然控制因素的作用，因地制宜协调应用必要的措施，将有害生物控制在经济允许水平之下，以获得最佳的经济、生态和社会效益”。即以农业生态全局为出发点，以预防为主，强调利用自然界对病虫的控制因素，达到控制病虫发生的目的；合理运用各种防治方法，相互协调，取长补短，在综合各种因素的基础上，确定最佳防治方案，利用化学防治方法时，应尽量避免杀伤天敌和污染环境；综合治理不是彻底干净消灭病虫害，而是把病虫害控制在经济允许水平以下；综合治理并不降低防治要求，而是把防治措施提高到安全、经济、简便、有效的水平上。

二、综合防治的原则

    (1)从农业生态学观念出发认为植物、病原(害虫)、天敌三者之间相互依存，相互制约。它们同在一个生态环境中，又是生态系统的组成部分，它们的发生和消长又与其共同所处的生态环境的状态密切相关。综合治理就是在作物播种、育苗、移栽和管理的过程中，有针对性地调节生态系统中某些组成部分，创造一个有利于植物及病害天敌生存，不利于病虫发生发展的环境条件，从而预防或减少病虫的发生与危害。

    <2)从安全的观念出发，认为生态系统的各组成部分关系密切，要针对不同的防治对象，又考虑对整个生态系统的影响，协调选用一种或几种有效的防治措施。如栽培管理、天敌的保护和利用、物理机械防治、药剂防治等措施。对不同的病虫害，采用不同对策。各项措施协调运用，取长补短，又要注意实施的时间和方法，以达到最好的效果。同时将对农业生态系统的不利影响降到最低限度。

    (3)从保护环境、促进生态平衡，有利于自然控制病虫害的观念出发认为植物病虫害的综合治理要从病虫害、植物、天敌、环境之间的自然关系出发，科学的选择及合理的使用农药，特别要选择高效、无毒或低毒、污染轻、有选择性的农药，防止对人畜造成毒害，减少对环境的污染，保护和利用天敌，不断增强自然控制力。

(4)从提高经济效益的观念出发，认为防治病虫害的目的是为了控制病虫害的危害，使其危害程度不足以造成经济损失，即经济允许水平(经济阈值)。根据经济允许水平确定防治指标，危害程度低于防治指标，可不防治；否则要及时防治。

三、综合防治方案的制定

首先要调查作物病虫害种类，确定主要防治对象和重要天敌类群；明确主要防治对象的防治指标；熟悉主要防治对象、主要天敌类群的发生规律、种群数量变动规律、相互作用及与各种环境因子的关系；提出综合治理的措施，力求符合“安全、有效、经济、简便”的原则；不断改进和完善综合治理方案。

综合防治的最终目标是要创造出这样一个良好的农田环境，这就是在农田中病虫害和一切有害生物被抑制到不会危及到作物的产量，而作物和有益生物都能够最有利的生长发育和繁殖。因此，不可能一下子就会达到这种目标，必须进行长期的艰苦工作，必须努力创造一定的必须条件。

1、 综合防治的基本条件

（1）摸清家底  摸清整个农田生态系统的基本情况，其中包括整个农田生物群落与它们周围环境的相互关系，明确哪些是有害生物，哪些是有益物，以及它们的主要种类和数量。

（2）掌握规律 对于农田中的主要有害生物和它们的主要天敌  ，要进一步调查清楚它们的发生规律，以便更好的控制和利用

（3）加强测报  在掌握了农田主要有害生物和它们的天敌的规律的基础上，进行科学地准确地预测预报，以指导综合防治。

2、综合防治的发展步骤     
 实现综合防治的步骤，各地可以根据本地区的经验和防治水平，本着由易到难，由简单到复杂，由个别病虫到多种病害的发展过程，分三个阶段进行。

（1） 以一个主要害虫（或病害）为对象，制定它的综合防治的措施 。

（2） 以一种作物或者作物的的某一生育阶段为对象，制定这种作物（或这一发育阶段）的主要病虫害的综合防治的措施。

（3） 以整个农田为对象，制定整个农田的各种主要作物上的主要病虫害的综合防治措施，并将它们纳入整个农田的生产管理体系中去。

六、本次课的重点和难点

综合防治方案的制定。

七、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

八、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。
作业：

什么是综合防治?如何制定综合防治方案?

第二次课（2学时）

本次课讲授：植物检疫

一、教学目标：
1.掌握植物检疫的概念，必要性。阐明植物检疫的体系和法规， 检疫性有害生物的风险分析和检疫对象的确定。介绍植物检疫和检验处理的技术和方法。介绍重要的检疫性病原微生物的识别特征及主要的检测方法。;

二、职业技能教学点：

植物检疫对象的确定。

三、教学设计：
由常见植物检疫对象引入植物检疫概念—分析其必要性—讲解植物检疫技术和方法—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件、黑板图等。
五、讲授的内容提要

植物检疫是国家或地区由专门机构依据有关法律法规对植物及其产品进行检验和处理，禁止或限制危险性病、虫、杂草等人为的传人或传出，并防止进一步扩散所采取的植物保护措施。

(1) 植物检疫的任务和植物检疫对象

   1．植物检疫的任务

    禁止危险性病、虫及杂草随着植物及其产品由国外输入或由国内输出；将国内局部地区已经发生的危险性病、虫及杂草封锁在一定的范围内，防止传人未发生地区，采取措施消灭；当危险性病、虫及杂草传人新地区时，采取紧急措施，就地消灭。

    植物检疫分为对内植物检疫(国内检疫)和对外植物检疫(国际检疫)。对内植物检疫是由县级以上农林业行政主管部门所属的植物检疫机构实施。其中农业植物检疫名单由国家农业部制定，省(市、自治区)农业厅制定本省补充名单，并报国家农业部备案；疫区、保护区的划定由省农业厅提出，省政府批准，并报国家农业部备案；对调运的种子等植物繁殖材料和已列入检疫名单的植物、植物产品，在运出发生疫情的县级行政区之前必须经过检疫；对无植物检疫对象的种苗繁育基地实施产地检疫；从国外引进的可能潜伏有危险性病虫的种子等繁殖材料必须进行隔离试种。    ·

    对外植物检疫是由国家出入境检验检疫局设在对外港口、国际机场及国际交通要道的出入境检验检疫机构实施。防止本国术发生或只在局部发生的检疫性病虫草由人为途径传人或传出国境；禁止植物病原物、害虫、土壤及植物疫情流行国家、地区的有关植物、植物产品入境；经检疫发现的含有检疫性病虫草的植物及植物产品做除害、退回或销毁处理，其中处理合格的准予入境；输入植物需进行隔离检疫的在出入境检验检疫机构指定的场所检疫；对规定要进行检疫的出入境物品实施检疫；对进出境的植物及其产品的生产、加工、储藏过程实行检疫监督。

    2．植物检疫对象    ：

    确定植物检疫对象的原则，一是国内尚未发现或只在局部地区发生；二是危险性大，一旦传人可能造成农林业重大损失，且传人后难以防治的；三是能随植物及其产品、包装材料等远距离传播的。

    国家农业部1995年颁布的国内检疫性有害生物有32种，其中与农作物有关的有水稻细菌性条斑病、小麦腥黑穗病、玉米霜霉病、马铃薯癌肿病、大豆疫病、棉花黄萎病、烟草环斑病毒病和假高粱等。我国1992年颁布的入境植物检疫危险性有害生物有84种，其中严格禁止进境的有3种，严格限制进境的有51种。此外，还有368种列为潜在危险性有害生物。其中与农作物有关的有小麦矮腥黑穗病、玉米细菌性枯萎病、大豆疫病、烟草霜霉病及水稻茎线虫病、毒麦、菟丝子、列当和假高梁等。

    (二)植物检疫检验的方法

植物检疫检验的方法很多，其中随种子、苗木及植物产品运输传播的病、虫、杂草，如有明显的症状和容易辨认的形态特征的，可用直接检验法；对在作物种子或其他粮食中混有菌核、菌瘿、虫体、虫瘿、杂草种子的，多采用过筛检验法；种子、苗木及植物产品，无明显病虫危害症状的，多采用解剖检验法。此外，常用的检疫检验方法还有种子发芽检验、隔离试种检验、分离培养检验、比重检验、漏斗分离检验、洗涤检验、荧光反应检验、染色检验、噬菌体检验、血清检验、生物化学反应检验、电镜检验、DNA探针检验等。

六、本次课的重点和难点

本次课重点：

明确植物检疫的概念，必要性。植物检疫对象的确定为教学难点

七、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

八、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，布置作业：

植物检疫的工作范围是什么?

确定检疫对象的原则是什么

第三次课（2学时）
本次课讲授：农业防治

一、教学目标：

1.掌握农业防治的概念和病虫害防治的农业措施 

2.掌握农业防治的基础地位。

二、职业技能教学点：

以农业防治为基础，实施农业防治。

三、教学设计：
由农田生态环境引入农业防治—分析其基础地位—讲解农业防治措施—目标检测——小结

四、教学手段：
讲授法、对比法、提问式、课件等
五、讲授的内容提要

农业防治是在全面分析植物、有害生物与环境因素三者相互关系的基础上，运用各种农业措施，压低有害生物的数量，提高植物抗性，创造有利于作物生长发育而不利于有害生物发生的农田生态环境，直接或间接地消灭或抑制有害生物发生与危害的方法。是最经济、最基本的防治方法。但这种防治方法效果有局限性，当有害生物大发生时，还必须采用其他防治措施。

(一)选用抗病虫的作物品种

  理想的作物品种应具有良好的农艺性状，又对病虫害、不良环境条件有综合抗性。具有抗 (耐)病(虫)性的品种在有害生物的综合治理中发挥了重要作用。培育抗病、抗虫品种的方法有系统选育、杂交育种、辐射育种、化学诱变、单倍体育种和转基因育种等。

    (二)使用无病虫害的繁殖材料

    生产和使用无病虫害种子、秧苗、种薯以及其他繁殖材料，执行无病种子繁育制度，在无病或轻病地区建立种子生产基地和各级种子田生产无病虫害种子、秧苗、种薯以及其他繁殖材料。并采取严格的防病和检验措施，可以有效地防止病虫害传播和压低病、虫源基数。如马铃薯种薯生产基地应设置在气温较低的高海拔或高纬度地区，生长期注意治蚜防病毒病，及时拔除病株、杂株和劣株。

    播种前要进行选种，用机械筛选、风选或用盐水、泥水漂选等方法汰除种子间混杂的菌核、菌瘿、粒线虫虫瘿、植物病残体、病秕粒和虫卵。对种子表面和内部带菌的要进行种子处理，如温汤浸种或选用杀菌剂处理。

    (三)加强栽培管理

    1．建立合理的种植制度

    单一的种植模式为病虫害提供了稳定的生态环境，容易导致病虫害猖獗。合理轮作有利于作物生长，提高抗病虫害能力，又能恶化某些病虫害的生存环境，达到减轻病虫危害的目的。轮作是防治土传病害和在土壤中越冬的害虫的关键措施，如棉花枯萎病、棉花黄萎病、小麦全蚀病和麦类根腐病、马铃薯环腐病、豆科作物的线虫病、地老虎、金龟甲、蝼蛄等。与非寄主作物轮作，在一定时期内可以使病虫处于“饥饿”状态而削弱致病力或减少病原及害虫的基数。轮作方式及年限因病虫害种类而异。对一些地下害虫实行水旱1～2年轮作，土传病害轮作年限再长一些，可取得较好的防治效果。合理的间套种能明显抑制某些病虫害的发生和为害，如麦棉套种，麦收后能增加棉田的瓢甲数量，减轻棉蚜为害。

  2．中耕和深耕

  适时中耕和作物收获后及时深耕，不仅可以改变土壤的理化性状，有利于作物的生长发育，提高抗性，还可以恶化在土壤中越冬的病原菌和害虫的生存环境，达到减少初侵染源和害虫虫源的目的。深耕可将病虫暴露于表土或深埋土壤中，机械损伤害虫，达到防治病虫害的目的。

    3．覆盖技术

    通过地膜覆盖，达到提高地温、保持土壤水分，促进作物生长发育和提高作物抗病虫害的目的。地膜覆盖栽培可以控制某些地下害虫和土传病害。将高脂膜加水稀释后喷到植物体表，形成一层很薄的膜层，膜层允许氧和二氧化碳通过，真菌不能在植物组织内扩展，从而控制了病害。高脂膜稀释后还可喷洒在土壤表面，抑制土壤中的病原物，减少发病的几率。

    4．合理密植

    合理密植有利于作物生长发育。密度过大，造成田间郁蔽，通风透光不良，作物徒长，抗性降低，有利于病虫害发生危害。如水稻过度密植，有利于稻飞虱、稻叶蝉等大量发生。作物种植密度过大易使田间湿度增大，有利于病害发生。

    5．加强田间管理   

    田间管理可以改善作物生长发育条件，又能有效控制病虫害的发生。合理施肥和追肥有利于作物生长，提高作物抗病虫能力。如果氮肥施用过多，作物徒长，有利于病虫害发生。灌水量过大和灌水方式不当，不仅使田间湿度增大，有利于病害发生，而且流水还能传播病害。中耕除草，既可疏松土壤、增温保墒，又可清除杂草，恶化病虫的滋生条件，还能直接消灭部分病虫。清洁田园能减少病虫基数，减轻下一季作物病虫害的发生。

六、本次课的重点和难点

农业防治的概念和病害防治的农业措施。抗病品种的选育和抗性鉴定。抗病品种的合理利用。

七、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

八、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。

作业：

农业防治植物病虫害的方法有哪些优点?如何有效发挥其防病虫效果?

第四次课（2学时）

本次课讲授：生物防治

一、教学目标：
1.掌握生物防治的概念和生物防治的技术措施。

二、职业技能教学点：

天敌昆虫的利用途径。

三、教学设计：
由天敌昆虫引入生物防治—分析—讲解天敌昆虫的利用途径—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件等
五、讲授的内容提要

生物防治是以有益生物及其代谢产物控制有害生物种群数量的方法。生物防治不仅可以改变生物种群组成成分，而且可以直接消灭病虫害，对人、畜、植物也比较安全，不伤害天敌，不污染环境，不会引起害虫的再猖獗和产生抗性，对一些病虫害有长期的控制作用。但是，生物防治也存在着一些局限性，不能完全代替其他防治方法，必须与其他防治方法有机地结合在一起

(一)利用天敌昆虫防治害虫

    1．捕食性天敌昆虫的利用

    常见的捕食性天敌昆虫有蜻蜓、螳螂、猎蝽、草蛉、虎甲、步甲、瓢甲、胡蜂、食虫虻、食蚜蝇等。这些昆虫在其生长发育过程中捕食量很大。利用瓢甲可以有效地控制蚜虫；1只草蛉1天可捕食几十甚至上百只蚜虫，利用草蛉取食蚜虫、蓟马、棉铃虫卵、玉米螟卵、白粉虱等都有明显的防治效果。

  2．寄生性天敌昆虫的利用

  常见的寄生性天敌昆虫主要是寄生蜂和寄生蝇类，它们寄生在害虫各虫态的体内或体表，以害虫的体液或内部器官为食，使害虫死亡。在自然界，每种害虫都有数种甚至上百种寄生性天敌昆虫，如玉米螟的寄生蜂有80多种。

  3．天敌昆虫的利用途径

  (1)保护和利用本地天敌昆虫  害虫的自然天敌昆虫种类虽然很多，但实际控制作用受各种自然因素和人为因素的影响，不能很好地发挥控制害虫的作用。为了充分发挥自然天敌对害虫的控制作用，必须有效保护天敌昆虫，使其种群数量不断增加。

    良好的耕作栽培制度是保护利用天敌的基础，如北方地区实行棉麦套作，小麦成熟时，麦蚜数量减少，而棉花正值苗期，棉蚜数量逐渐增加，为麦蚜的天敌提供了食物。麦蚜的天敌大量迁入棉田取食棉蚜，有效地控制了棉蚜种群数量。保护天敌安全越冬，合理、安全使用农药等措施，

都能有效地保护天敌昆虫。

    (2)天敌昆虫的大量繁殖和释放  通过室内的人工大量饲育天敌昆虫，按照防治需要，在适宜的时间释放到田间消灭害虫，见效快。如利用赤眼蜂防治稻纵卷叶螟取得了很好的效果。

    (3)引进天敌昆虫  从国外或外地引进天敌昆虫防治本地害虫，是生物防治中常用的方法。我国曾引进澳洲瓢虫防治柑橘吹绵蚧取得成功。

    (二)利用微生物及其代谢产物防治作物病虫害

    利用病原微生物防治病虫害，对人，畜、作物和水生动物安全，无残毒，不污染环境，微生物农药制剂使用方便，并能与化学农药混合使用。

    1．利用微生物防治害虫

    目前在生产上应用的昆虫病原微生物包括真菌、细菌和病毒。

    (1)真菌  已知的昆虫病原真菌有530多种，在防治害虫中经常使用的真菌有白僵菌和绿僵菌等。被真菌侵染致死的害虫，虫体僵硬，体上有白色、绿色等颜色的霉状物。真菌主要用于防治玉米螟、稻苞虫、地老虎、斜纹夜蛾等害虫，已取得了显著成效。但在饲养桑蚕的地区不宜使用。    ·

    (2)细菌  在已知的昆虫病原细菌中，作为微生物杀虫剂在农业生产中使用的有苏云金杆菌和乳状芽孢杆菌。被昆虫病原细菌侵染致死的害虫，虫体软化，有臭味。苏云金杆菌主要用于防治鳞翅目害虫，乳状芽孢杆菌用于防治金龟甲幼虫。

    (3)病毒  已发现的昆虫病原病毒主要是核多角体病毒(NPV)，质型颗粒体病毒(CPV)和颗粒体病毒(GV)。被昆虫病原病毒侵染死亡的害虫，往往以腹足或臀足粘附在植株上，体躯呈“一”字形或“V”字形下垂，虫体变软，组织液化，胸部膨大，体壁破裂后流出白色或褐色的黏液，无臭味。我国利用病毒防治棉铃虫、菜青虫、黄地老虎、桑毛虫、斜纹夜蛾、松毛虫等都取得了显著效果。但是，昆虫病毒只能在寄主活体上培养，不能用人工培养基培养。一般在从田间捕捉的活虫或室内大量饲养的活虫上接种病毒，当害虫发生时，喷洒经过粉碎的感病害虫稀释液。也可将带病毒昆虫释放于害虫的自然种群中传播病毒；·    ，

    在自然界，除可利用天敌昆虫和病原微生物防治害虫外，还有很多有益动物能有效地控制害虫。如蜘蛛是肉食性动物，主要捕食昆虫，农田常见的有草间小黑蛛、八斑球腹蛛、拟水狼蛛、三突花蟹蛛等，主要捕食各种飞虱、叶蝉、螨类、蚜虫、蝗蝻、蝶蛾类卵和幼虫等；很多捕食性螨类是植食性螨类的重要天敌，如植绥螨种类多，分布广，可捕食果树、棉花、豆类、茶叶、蔬菜等作物上的多种害螨；两栖类动物中的青蛙、蟾蜍等捕食多种农作物害虫，如直翅目、同翅目、半翅目、鞘翅目、鳞翅目等；大多数鸟类捕食害虫，如家燕能捕食蚊、蝇、蝶、蛾等害虫；有些线虫可寄生地下害虫和钻蛀性害虫，如斯氏线虫和格氏线虫，用于防治玉米螟、地老虎、蛴螬、桑天牛等害虫。此外，多种禽类也是害虫的天敌，如稻田养鸭治虫等。

    2．利用微生物及其代谢产物防治作物病害

    通过微生物的作用减少病原物的数量，促进作物生长发育，达到减轻病害，提高农作物产量和质量的目的。

  (1)抗生作用的利用  一种微生物产生的代谢产物抑制或杀死另一种微生物的现象，称为抗生作用(颉颃作用)。具有抗生作用的微生物称为抗生菌。抗生菌主要来源于放线菌、真菌和细菌。利用颉颃微生物防治植物病害的例子很多，如利用抗生菌“5406”防治棉花苗期病害。    ‘

  (2)交互保护作用的利用  在寄主植物上接种亲缘相近而致病力较弱的菌株，能保护寄主不受致病力强的病原物的侵害的现象称为交互保护作用。主要用于植物病毒病的防治。    ，

  (3)利用真菌防治植物病原真菌  如木霉菌可以寄生在立枯丝核菌、腐霉菌、小菌核菌和核盘菌等多种植物病原真菌上，利用木霉菌处理棉花种子，可有效减轻棉花黄萎病的发生。

  (三)利用昆虫激素防治害虫  ／

  昆虫分泌的、具有活性的、能调节和控制昆虫各种生理功能的物质称为激素。分泌到体内的激素称为内激素；由外激素腺体分泌到体外的激素称为外激素。

  1．外激素的应用由内分泌器官

  已经发现的外激素有性外激素、集结外激素、追踪外激素及告警外激素，其中性外激素广泛用于害虫测报和害虫防治，如小菜蛾性诱剂和棉铃虫性诱剂等。

  2．内激素的应用

  昆虫的内激素主要有保幼激素、蜕皮激素及脑激素。利用保幼激素可改变害虫体内激素的含量，破坏害虫正常的生理功能，造成畸形、死亡，如利用保幼激素防治蚜虫和棉红蝽等。

六、本次课的重点和难点

本次课重点：

生物防治的技术措施。难点在于理解颉颃作用。

七、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

八、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。并辅助以习题练习巩固所学知识。

作业：

昆虫天敌的利用途径有哪些? 

第五次课（2学时）

本次课讲授：物理防治和机械防治

一、教学目标：

1.掌握物理防治的概念和物理防治的技术措施

二、职业技能教学点：

黑光灯、频振杀虫灯

三、教学设计：
引入物理防治的概念—分析物理防治的技术措施—讲解实例—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件等
五、讲授的内容

物理防治措施指利用各种物理因子，人工和器械防治有害生物的方法。此种防治见效快，防治效果好，不发生环境污染，可作为有害生物的预防和防治的辅助措施，也可作为有害生物在发生时或其他方法难以解决时的一种应急措施。

  1．温度处理

  各种有害生物对环境温度都有一定要求，在超过其适宜温度范围的条件下，均会导致失活或死亡。根据这一特性，可利用高温或低温来控制和杀死有害生物，如豌豆、蚕豆用沸水浸种、日光晒种可杀死豌豆象和蚕豆象而不影响发芽率和品质。温汤浸种是利用一定温度的热水杀死病原物，如将棉籽放在55～60℃温水中浸30分钟可以预防炭疽病。感染病毒病的植株，在较高温度下处理较长的时间，可获得无病毒的繁殖材料。北方利用储粮害虫抗冻能力较差的特性，可在冬季打开仓库门窗通风防治储粮害虫等。

  2．光波的利用

  利用害虫的趋光性，可以设置黑光灯、频振杀虫灯、高压电网灭虫灯或用激光的光束杀死多种害虫。

3．微波辐射技术的利用

  微波辐射技术是借助微波加热快和加热均匀的特点，来处理某些农产品和植物种子的病虫。辐射法是利用电波、X射线、红外线、紫外线、超声波等电磁辐射技术处理种子、土壤，可杀死害虫和病原微生物等。例如直接用32.2×10 4 R①的“Coγ射线照射分库害虫，可使害虫立即死亡，即使用6.44×104　R剂量，仍有杀虫效力。部分未被杀死的害虫，虽可正常生活和产卵，但生殖力受到损害，所产的卵粒不能孵化。

    (二)机械防治措施

    1．捕杀法

    根据害虫生活习性，利用人工或简单的器械捕捉或直接消灭害虫的方法称为捕杀法。如人工扒土捕杀地老虎幼虫，用振落法防治叶甲、金龟甲，人工摘除卵块等。

    利用害虫的趋性，除用灯光诱杀外，还可利用害虫的趋化性，采用食饵诱杀，如利用糖、酒、酷毒液防治夜蛾类害虫。利用害虫的栖息或群集习性进行潜所诱杀，如利用草把诱蛾的方法诱杀黏虫。利用害虫的趋色习性，进行黄板诱杀。如防治多种蚜虫、斑潜蝇等。

    3．阻隔法

    人为设置各种障碍，切断各种病虫侵染途径的方法，称为阻隔法。如粮面压盖，纱网阻隔，土壤覆膜或盖草等方法，能有效地阻止害虫产卵、为害，也可防止病害的传播蔓延。甚至可因覆盖增加了土壤温、湿度，加速病残体腐烂，减少病害初侵染来源而防病。

    4．汰选法

    利用害虫体形、体重的大小或被害种子与正常种子大小及比重的差异，进行器械或液相分离，剔出带病虫种子的方法。常用的有风选、筛选、盐水选种等方法。如剔除大豆菟丝子种子，一般采用筛选法；易剔除小麦线虫病的虫瘿，油菜菌核病的菌核，常用盐水选种法。

六、本次课的重点和难点

物理防治的技术措施。

七、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

八、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。并辅助以习题练习巩固所学知识。

作业：

物理防治植物病虫害的方法有哪些优点?如何有效发挥其防病虫效果?

第六次课（2学时）

本次课讲授：化学防治（一）

一、教学目标：
通过本次授课使学生掌握化学防治的概念，化学农药的种类和剂型与施药方法。

二、职业技能教学点：

农药的类别、剂型。

三、教学设计：
引入化学防治的优点、缺点—分析农药的类别—讲解农药的剂型—目标检测——小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件等
五、讲授的内容提要

化学防治的优点是杀虫、杀菌谱广，效果好，使用方法简便，不受地域、季节限制，便于大面积机械化防治等；，缺点是容易引起人、畜中毒，污染环境，杀伤天敌，并引起次要害虫再猖撅。如果长期使用同一种农药，可使某些害虫产生抗药性等。当病虫害大发生时，化学防治是最有效的方法。

  (一)农药的类别

    农药是在植物病虫害防治中广泛使用的各类药物的总称常按农药的来源、用途及作用分类。

    1．按农药的来源及化学性质分类农药的种类很多，为了使用方便

    (1)无机农药  农药中的有效成分是无机化合物的种类，大多数由矿物原料加工而成。这类农药品种少，药效低，对植物不安全，逐渐被有机农药、生物农药取代。如硫酸铜、硫磺等。

    (2)有机农药  农药中的有效成分是有机化合物的种类。有机农药具有药效高、见效快、用量少、用途广等特点，已成为使用最多的一类农药。缺点是使用不当会污染环境和植物产品。某些有机农药对人、畜的毒性高，对有益生物和天敌没有选择性。如有机磷、氨基甲酸酯类和拟除虫菊酯类等。

    (3)微生物农药  用微生物及其代谢产物加工而成的农药。与有机农药相比，具有对人、畜毒性较低，选择性强，易降解，不易污染环境和植物产品等优点。如苏云金杆菌制剂、白僵菌制剂、井冈霉素和阿维菌素等。

  2．按农药的用途分类

  (1)杀虫剂  以害虫为防治对象的农药，防治农林、卫生及仓储等害虫或有害节肢动物。

  (2)杀菌剂  能够直接杀灭或抑制植物病原菌生长和繁殖的农药，或能诱导植物产生抗病性能，抑制病害发展与危害的农药。

  (3)杀螨剂  防治螨类的农药。

  (4)杀鼠剂  专门杀灭鼠类等啮齿动物的农药诱杀。

    (5)杀线虫剂  防治植物寄生性线虫的农药。杀鼠剂大部分是胃毒剂，用以配制毒饵

    (6)除草剂  能够杀灭农田杂草的农药。根据对植物作用的性质，分为灭生性除草剂和选择性除草剂；根据除草剂的作用方式可分为触杀性除草剂、内吸传导性除草剂、激素性除草剂。

  此外，还有病毒抑制剂、杀软体动物剂、植物生长调节剂等。

  (二)农药的剂型

  未经加工的农药叫原药。为了使原药能附着在虫体和植物体上，充分发挥药效，在原药中加入一些辅助剂，加工制成药剂．称作剂型。农药常用的剂型有：

    1．粉剂

    由原药加填充料，经机械粉碎混合制成的粉状制剂。粉剂不易被水湿润，不能分散和悬浮于水中，不能加水喷雾。高浓度的用于拌种，低浓度的用于喷粉。

  2．可湿性粉剂

  由原药加填充料及湿润剂，经机械粉碎混合制成的粉状制剂。可湿性粉剂由于加入湿润剂，易被水湿润、分散和悬浮，粉粒又细小，可供喷雾使用。但可湿性粉剂分散性差、浓度高，不能用作喷粉，否则易产生药害。

    3．乳油(乳剂)    ·

    由原药加乳化剂和有机溶剂后制成的透明油状制剂。适于加水喷雾，加水后成为乳状液。防治病虫效果比同种药剂的其他剂型好，一般药效期较长。

    4．颗粒剂

    由原药或某种剂型加载体后制成的颗粒状制剂。常用的载体有黏土、炉渣、细砂、锯末等。颗粒剂的药效期较长、使用方便，可以撤于植物心叶内或播种沟内。

    5．水剂

    将水溶性原药直接溶于水中而制成的制剂。用时加水稀释到所需浓度即可使用。

    此外，还有种衣剂、拌种剂、浸种剂、缓释剂、胶悬剂、胶囊剂、熏蒸剂、烟剂、气雾剂

六、本次课的重点和难点

化学农药的种类和剂型与施药方法。

七、教学方法和实施步骤

本次课运用举例和对比的方法，结合多媒体课件图片课堂讲授系统讲授以上内容，归纳本部分的内容。通过提问启发同学积极思考。
八、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

九、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。并辅助以习题练习巩固所学知识。

作业：

化学防治植物病虫害的方法有哪些优点、缺点?如何有效发挥其防病虫效果?

第七次课（2学时）

本次课讲授：化学防治（二）

一、教学目标

掌握农药的合理安全使用

二、职业技能教学点：

农药的使用方法

三、教学设计：
引入农药的使用方法—分析农药的合理安全使用—讲解应注意的几个问题—目标检测——小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件等
五、讲授的内容提要

   (三)农药的使用方法

  利用化学农药防治病虫草害，根据防治对象的发生规律及对天敌昆虫和环境的影响，选择适当的药剂；准确计算用药量，严格掌握配药浓度；选择适宜的药械，采用正确的方法施药；考虑与其他防治方法配合等问题，才能达到经济、安全、有效的防治目标。

    1．喷粉

    利用喷粉机具喷施粉剂农药，是施用药剂最简单的方法，尤其适用于干旱缺水地区。缺点是用药量大，粘附性差，易被风吹或雨水冲刷，易污染环境。

    2.喷雾

    利用手动、机动和电动喷雾机具将药液分散成细小的雾点，喷布到作物或防治对象上的一种最常用的施药方法。常用的剂型为乳油、可湿性粉剂、水剂、胶悬剂等。农药的湿润展布性能，雾滴的大小，植物、害虫体表的结构及喷雾技术、气候条件也会影响防治效果。

    如果利用高效喷雾机械将极少量的药液雾化成为极细小的雾滴，均匀地覆盖在带病虫害的植物体上称为超低容量喷雾，加水量比常规喷雾少，药液浓度高，用药量也少，作业效率高。

    3．拌种    ．

    播种前将药粉或药液与种子均匀混合的方法称为拌种。拌种主要用于防治地下害虫和由种子传播的病虫害。拌种必须混合均匀，以免影响种子发芽。

    把种子、种薯、种苗在一定浓度的药剂中浸放一定时间，以消灭其中的病虫害，或使其吸收一定量的有效药剂在出苗前后达到防病治虫的目的，称为浸种或浸苗。

    4．毒饵

    将药剂拌入害虫喜食的饵料中称为毒饵。利用农药的胃毒作用防治害虫，常用于防治地下害虫、鼠类等。毒饵的饵料可选用秕谷、麦麸、米糠等害虫喜食的食物。

    5．熏蒸

    利用药剂的挥发性气体通过熏蒸作用杀死害虫或病原菌的方法。常用于防治仓库、育苗棚及利用敌敌畏防治大豆食心虫等。

    此外，还有毒土、灌根、涂抹、泼浇等。

    (四)农药的合理安全使用

    1．合理用药提高药效

    合理用药就是要贯彻“经济、安全、有效”的原则，用综合抬理的观点使用农药应注意的几个问题：

    (1)根据病虫害及寄主特点选择药剂和剂型  各种药剂都有一定的性能及防治范围，在施药前应根据防治的病虫害种类、发生程度、发生规律，农作物种类、生育期选择合适的药剂和剂型做到对症下药，避免盲目用药。还要注意掌握“禁止和限制使用高毒和高残留农药”的规定，尽可能选用安全、高效、低毒的农药。

    (2)根据病虫害特点适时用药  把握病虫害的发生发展规律，抓住有利时机用药，既可节约用药，又能提高防治效果，而且不易发生药害。例如使用药剂防治害虫，应在低龄幼虫期用药，否则不仅害虫危害农作物已造成损失，而且害虫的虫龄越大，抗药性越强，防治效果也越差。使用药剂防治病害时，要在寄主发病前或发病初期用药，如果使用保护性杀菌剂必须在病原物接触、侵入寄主前使用。气候条件和物候期也影响对使用农药时间的选择。

    (3)正确掌握农药的使用方法和用药量  采用正确的使用农药的方法能充分发挥农药的防治效果，还能减少对有益生物的杀伤和农药的残留，减轻农作物的药害。农药的剂型不同，使用方法也不同，如粉剂不能用于喷雾、可湿性粉剂不宜用于喷粉、烟剂要在密闭条件下使用。要按

规定的单位面积用药量、浓度使用农药，不可随意增加单位面积用药量、使用浓度、使用次数。否则，不仅浪费农药，增加成本，还会使农作物产生药害，甚至造成人、畜中毒。使用农药以前，要特别注意农药的有效成分含量，然后再确定用药量。如杀菌剂福星乳油的有效成分含量有10％与 40％的，其中10％乳油稀释2 000～2 500倍液使用，40％乳油要稀释8 000～10 000倍液使用。

    (4)合理轮换使用农药  长期使用一种农药防治某种害虫或病害，易使害虫或病原菌产生抗药性，降低农药防治效果，增加防治难度。例如，很多害虫对拟除虫菊酯类杀虫剂，一些病原菌对内吸性杀菌剂的部分品种容易产生抗药性。如果增加用药量、浓度和次数，害虫或病原菌的抗药性进一步增大。因此，应合理轮换使用不同作用机制的农药品种。

    (5)科学复配和混合用药  将2种或2种以上的对病害、害虫具有不同作用机制的农药混合使用，可以提高防治效果，甚至可以达到同时兼治几种病虫害的防治效果，扩大了防治范围，降低防治成本，延缓害虫和病原菌产生抗药性，延长农药品种使用年限。如灭多威与拟除虫菊酯类混用、有机磷制剂与拟除虫菊酯混用、甲霜灵与代森锰锌混用等。农药之间能否混用，主要取决于农药本身的化学性质，混用后不致产生化学变化和物理变化；混用后不能提高对人畜和其他有益生物的毒性和危害；混用后要提高药效，但不能提高农药的残留量；混用后应具有不同的防治作用和防治对象，但不能产生药害·。    

    2．安全用药防止药害和毒害

    (1)农药对植物的药害  药害指因使用农药不当，对农作物产生的伤害。根据药害产生的快慢，分为慢性药害和急性药害。慢性药害指在喷药后缓慢出现药害的现象，植株生长发育受到抑制，生长发育缓慢，植株矮小，开花结果延迟，落花落果增多，产量低，品质差等。急性药害指在喷药后很快(几小时或几天内)出现药害的现象。如叶、茎、果上产生药斑，叶片焦枯、畸形、变色，根系发育不良或形成“黑根”、“鸡爪根”，种子不能发芽或幼苗畸形，落叶、落花、落果等，甚至全株枯死。要避免药害的发生，必须根据防治对象和农作物特点，正确选用农药，按规定的用量、浓度和时间使用农药。

    (2)农药对有益生物的毒害  选用农药种类或使用的用量、浓度不当，不仅杀死害虫，也会杀死害虫的天敌，易引起次要害虫再度猖獗，杀伤蜜蜂等传粉昆虫，杀伤鱼类及有益水生生物。要保护环境，保护有益生物，就要注意把握药剂、剂型、使用方法、用量、浓度、用药时间的选择。如防治刺吸式口器害虫选用内吸剂，改喷雾为涂茎或拌种，有利于保护天敌；在人工释放天敌昆虫之前，要待药剂的药效期过后再释放天敌；适当降低施药浓度，也有利于保护天敌，虽然没有彻底消灭害虫，但残留下来的害虫有利于天敌的取食、繁殖，既保护了天敌昆虫，又控制了害虫。

    (3)农药对人、畜的毒性  农药的毒性常用致死中量LD50来表示。致死中量是使试验动物死亡半数所需的剂量，一般用mg／kg为计算单位，这个数值越大，表示农药的毒性越小，农药的毒性分为特剧毒(<l mg／kg)、剧毒(1～50 mg／kg)、毒(50～500 mg／kg)、微毒(500—5 000 mg／kg)和基本无毒(>5 000 mg／kg)。

    农药对高等动物的毒性可以分为急性毒性和慢性毒性两类。急性毒性是指一次服用或吸入药剂后，很快表现出中毒症状伪毒性。‘如误食剧毒有机磷农药的急性中毒症状是开始恶心、头疼，继而出汗、流涎、呕吐、腹泻、瞳孔缩小、呼吸困难，最后昏迷甚至死亡；慢性毒性是指长期接触或长期摄人小剂量某些农药后，逐渐表现中毒症状的毒性。

六、本次课的重点和难点

农药的合理安全使用。

七、教学方法和实施步骤

本次课运用举例和对比的方法进行课堂讲授，并通过多媒体课件展示系统讲授以上内容，归纳本部分的内容。

八、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

九、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。引导学生对合理安全使用农药进行归纳总结。

作业：

试述农药的合理安全使用?

第八次课（2学时）

本次课讲授：化学防治（三）

一、教学目标

掌握常用杀虫剂的性能、防治对象和使用方法。

二、职业技能教学点：

有机磷杀虫剂、拟除虫菊酯类杀虫剂

三、教学设计：
引入有机磷杀虫剂—分析其性能、防治对象和使用方法—讲解拟除虫菊酯类杀虫剂—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件、杀虫剂展示等
五、讲授的内容提要

(一)常用杀虫、杀螨剂简介

    1．有机磷杀虫剂

    (1)敌敌畏(dichlorvos)。具有触杀、熏蒸和胃毒作用，残效期1～2d。对人、畜中毒。对鳞翅目、膜翅目、同翅目、双翅目、半翅目等害虫均有良好的防治效果。击倒迅速。常见加工剂型有50％、80％乳油。用50％乳油1 000～1 500倍液或80％乳油 2 000～3 000倍液喷雾，可防治植物上的蚜虫、蛾蝶幼虫、介壳虫若虫及花木上的粉虱等。樱花及桃类花木忌用；温室、大棚内可用于熏蒸杀虫，具体用量为0．26～0．30g／m3。

    (2)辛硫磷(肟硫磷、倍腈松、phoxim)。具触杀和胃毒作用。对人畜低毒。可用于防治鳞翅目幼虫及蚜、螨、蚧等。常见剂型有3％、5％颗粒剂，25％微胶囊剂，50％、 75％乳油。一般使用浓度为50％乳油1 000～1 500倍液喷雾；5％颗粒剂30kg／hm2防治地下害虫。

    (3)氧乐果(omethoat。)。具触杀、内吸和胃毒作用，是一种广谱性杀虫、杀螨剂。主要用于防治刺吸式口器的害虫，如蚜、蚧、螨等，也可防治咀嚼式口器的害虫。该药对人、畜高毒，对蜜蜂也有较高的毒性，使用时应注意。常见剂型有40％乳油，20％粉剂。一般使用浓度为40％乳油稀释1 000～2 000倍液喷雾。也可用于内吸涂环。樱花、梅花及桃类花木忌用。

    (4)乐斯本(毒死蜱、氯吡硫磷、chlorpyrifos)。具触杀、胃毒及熏蒸作用。对人、畜中毒。是一种广谱性杀虫剂。对于鳞翅目幼虫、蚜虫、叶蝉及螨类效果好，也可用于防治地下害虫。常见剂型有40．7％、40％乳油。一般使用浓度为40．7％乳油稀释 1 000～2 000倍液喷雾。

    2．有机氮杀虫剂

    (1)杀虫双。具较强的内吸、触杀及胃毒作用，并有一定的熏蒸作用。对于鳞翅目幼虫、蓟马等效果好。对人、畜中毒。常见剂型有25％水剂、3％颗粒剂、5％颗粒剂。一般使用浓度为25％水剂3kg,／hm2，对水750～900kg喷雾。

    (3)吡虫啉(咪蚜胺、NTN—33893、imidacloprid)。属强内吸杀虫剂。对蚜虫、叶蝉、粉虱、蓟马等效果好；对鳞翅目、鞘翅目、双翅目昆虫也有效。由于其具有优良内吸性，特别适于种子处理和作颗粒剂使用。对人、畜低毒。常见剂型有10％、15％可湿性粉剂，10％乳油。防治各类蚜虫，每千克种子用药1g(有效成分)处理；叶面喷雾时， 10％可湿性粉剂的用药量为150g／hrn2；毒土处理，土壤中的浓度为1．25mg／kg时，可长时间防治蚜虫。    

    (4)抗蚜威(辟蚜雾、pirimicarb)。具触杀、熏蒸和渗透叶面作用。能防治对有机磷杀虫剂产生抗性的蚜虫。药效迅速，残效期短，对作物安全，对蚜虫天敌毒性低，是综合防治蚜虫较理想的药剂。对人、畜中毒。常见剂型有50％可湿性粉剂、10％烟剂、5％颗粒剂。一般使用浓度为50％可湿性粉剂，每公顷150～270g，对水450～900L喷雾。

    (5)克百威(呋喃丹、虫螨威、卡巴呋喃、carbofuran)。具强内吸、触杀和胃毒作用，是一种广谱性内吸杀虫剂、杀螨剂和杀线虫剂。对人、畜剧毒。能通过根系和种子吸收而杀死刺吸式口器、咀嚼式口器害虫、螨类和线虫。残效期长，在土壤中的半衰期为30~60d。我国主要剂型为3％颗粒剂。一般使用量为15～30kg／hm2用于土壤处理或根施。但结果树及食用植物应特别注意，严禁对水喷雾。目前此药已广泛用于盆栽花卉及地栽林木的枝梢害虫。

         (6)灭多威(万灵、methomyl)。具触杀及胃毒作用，具有一定的杀卵效果。适于防治鳞翅目、鞘翅目、同翅目等昆虫。对人、畜高毒。常见剂型有24％水溶性液剂，40％、 90％可溶性粉剂、2％乳油、10％可湿性粉剂。一般用量为24％的水剂0．6～0．8L／hm2，对水喷雾。

    (12)丁硫克百威(好年冬、丁硫威、carbosulfan)。为克百威的低毒化衍生物。具有触杀、胃毒及内吸作用。杀虫谱广，也能杀螨。对人、畜中毒。常见剂型有5％颗粒剂， 15％乳油。每公顷用5％颗粒剂15～60kg作土壤处理，即可防治多种地下害虫及叶面害虫。

  3．拟除虫菊酯类杀虫剂

  (1)灭扫利(甲氰菊酯、fenpropathrin)。具触杀、胃毒及一定的忌避作用。对人、畜中毒。可用于防治鳞翅目、鞘翅目、同翅目、双翅目、半翅目等害虫及多种害螨。常见剂型为20％乳油。一般使用浓度为20％乳油稀释2 000～3 000倍液喷雾。

    (2)天王星(虫螨灵、联苯菊酯、bifenthrin)。具触杀、胃毒作用。对人、畜中毒。可用于防治鳞翅目幼虫、蚜虫、叶蝉、粉虱、潜叶蛾、叶螨等。常见剂型有2．5％、10％乳油。一般使用浓度为10％乳油稀释3 000～5 000倍液喷雾。

        (3)氰戊菊酯(中西杀灭菊酯、速灭杀丁、fenvalerate)。具强触杀作用，有一定的胃毒和拒食作用。效果迅速，击倒力强。对人、畜中毒。对鱼、蜜蜂高毒。可用于防治鳞翅目、半翅目、双翅目的幼虫。常见剂型为20％乳油，每公顷用300～600ml对水喷雾。

    (5)顺式氰戊菊酯(来福灵、esfenvalerate)。具强触杀作用，有一定的胃毒和拒食作用。效果迅速，击倒力强。对人、畜中毒。对鱼、蜜蜂高毒。可用于防治鳞翅目、半翅目、双翅目的幼虫。常见剂型为5％乳油。一般使用浓度为5％乳油稀释2 000～5 000倍液喷雾。

    (6)溴氰菊酯(敌杀死、凯素灵、凯安保、deltamethrin)。具强触杀作用，兼具胃毒和一定的杀卵作用。该药对植物吸附性好，耐雨水冲刷，残效期长达7～21d，对鳞翅目幼虫和同翅目害虫有特效。对人、畜中毒。常见加工剂型有2．5％乳油，25％可湿性粉剂。一般使用浓度为2．5％乳油稀释4 000～6 000倍液喷雾。

    (7)三氟氯氰菊酯(功夫、功夫菊酯、cyhalothrin)。具强触杀作用，并具胃毒和驱避作用。速效，杀虫谱广。对鳞翅目、半翅目、鞘翅目、膜翅目等害虫均有良好的防治效果。对人、畜中毒。常见剂型有2．5％乳油。一般使用浓度为2．5％乳油稀释3 000～5000倍液喷雾。

    (8)氟氰戊菊酯(氟氰菊酯、保好鸿、flucythrinate)。具触杀及胃毒作用。杀虫谱广，作用迅速。可防治鳞翅目、同翅目、鞘翅目、双翅目等多种害虫。对人、畜中毒。常见剂型有30％乳油。一般使用浓度为30％乳油稀释5 000～8 000倍液喷雾。

(9)醚菊酯(多来宝、MTI-500、ethofenprox)。具触杀及胃毒作用。杀虫谱广，作用迅速，持效期长。对鳞翅目、同翅目、鞘翅目、直翅目、半翅目、等翅目等多种害虫有高效。对人、畜低毒。常见剂型有10％、20％、30％乳油，10％、20％、30％可湿性粉剂。一般使用量为10％乳油，每公顷600～1 300g对水喷雾。

六、本次课的重点和难点

有机磷杀虫剂、拟除虫菊酯类杀虫剂主要品种

七、教学方法和实施步骤

本次课运用举例和对比的方法进行课堂讲授，并通过多媒体课件展示系统讲授以上内容，归纳本部分的内容。

八、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

九、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。引导学生对合理安全使用农药进行归纳总结。

作业：

试述有机磷杀虫剂、拟除虫菊酯类杀虫剂的性能、防治对象和使用方法。

第九次课（2学时）

本次课讲授：化学防治（四）

一、教学目标

掌握常用杀虫剂的性能、防治对象和使用方法。

二、职业技能教学点：

混合杀虫剂、杀螨剂

三、教学设计：
引入混合杀虫剂—分析其性能、防治对象和使用方法—讲解杀螨剂及其它农药—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件、杀虫剂展示等
五、讲授的内容

4．混合杀虫剂

  (1)辛敌乳油(①phoxim  ②trichlorfon)。由25％辛硫磷和25％敌百虫混配而成。具触杀及胃毒作用。可防治蚜虫及鳞翅目害虫。对人、畜低毒。常见剂型有为50％乳油。一般使用浓度为50％乳油稀释1 000-2 000倍液喷雾。

    (2)多灭灵(①methamidophos  ②trichlorphon)。由20％甲胺磷和30％敌百虫混配-而成。具触杀、胃毒及内吸作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜高毒。常见剂型有为50％乳油。一般使用浓度为50％乳油稀释1 000  2 000倍液喷雾。

    (3)高效磷(马甲乳油、①methamidophos  ②malathion)。由10％甲胺磷和30％马拉硫磷混配而成。具触杀、胃毒及一定的内吸作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜高毒。常见剂型有为40％乳油。一般使用浓度为40％乳油稀释1 500~2 000倍液喷雾。

    (4)灭杀毙(增效氰马、①fenvalerate  ②malathion)。由6％氰戊菊酯和15％马拉硫磷混配而成。以触杀、胃毒作用为主，兼有拒食、杀卵及杀蛹作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜中毒。常见剂型有为21％乳油。一般使用浓度为21％乳油稀释 1 500～2 000倍液喷雾。

    (5)速杀灵(菊乐合剂、①fenvalerate  ②dimethqate)。由氰戊菊酯和乐果1：2混配而成。具触杀、胃毒及一定的内吸、杀卵作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜中毒。常见剂型有为30％乳油。一般使用浓度为30％乳油稀释1 500～2000倍液喷雾。

    (6)桃小灵(①fenvalerate  ②malathion)。由氰戊菊酯和马拉硫磷混配而成。具触杀及胃毒作用，兼有拒食、杀卵及杀蛹作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜中毒。常见剂型有为30％乳油。一般使用浓度为30％乳油稀释2 000～2 500倍液喷雾。

    (7)氰久(丰收菊酯、①fenvalerate  ②monocrotophos)。由3．3％氰戊菊酯和16．7％久效磷混配而成。具触杀、胃毒及内吸作用。可防治蚜虫、叶螨及鳞翅目害虫。对人、畜高毒。常见剂型有为20％可湿性粉剂。一般使用浓度为20％可湿性粉剂稀释1 000～1 500倍液喷雾。

     5．生物源杀虫剂

  (1)阿维菌素(灭虫灵、7051杀虫素、爱福丁、abamectin)。是新型抗生素类杀虫、杀螨剂。具触杀和胃毒作用。对于鳞翅目、鞘翅目、同翅目、斑潜蝇及螨类有高效。对人、畜高毒。常见剂型有1．0％、0．6％、1．8％乳油。一般使用浓度为1．8％乳油稀释 1 000～3 000倍液喷雾。

    (2)苏云金杆菌(Bacilusthuringiensis(BT))。该药剂是一种细菌性杀虫剂，杀虫的有效成分是细菌及其产生的毒素。原药为黄褐色固体，属低毒杀虫剂，为好气性蜡状芽孢杆菌群，在芽孢囊内产生晶体，有12个血清型，17个变种。它可用于防治直翅目、鞘翅目、双翅目、膜翅目，特别是鳞翅目的多种害虫。常见剂型有可湿性粉剂(100亿活芽／ g)，Bt乳剂(100亿活孢子／ml)可用于喷雾、喷粉、灌心等，也可用于飞机防治。如用 100亿孢子／g的菌粉对水稀释2 000倍液喷雾，可防治多种鳞翅目幼虫。30℃以上施药效果最好。苏云金杆菌可与敌百虫、菊酯类等农药混合使用，效果好，速度快。但不能与杀菌剂混用。

    (3)白僵菌(beauveria)。该药剂是一种真菌性杀虫剂，不污染环境，害虫不易产生抗性。可用于防治鳞翅目、同翅目、膜翅目、直翅目等害虫。对人、畜及环境安全，对蚕感染力很强。其常见的剂型为粉剂(每1g菌粉含有孢子50亿～70亿个)。一般使用浓度为：菌粉稀释50～60倍液喷雾。常见剂型有1．0％、0．6％、1．8％乳油。

    (4)核多角体病毒(nuclearpolyhedrosisviruses)。该药剂是一种病毒杀虫剂。具有胃毒作用。对人、畜、鸟、益虫、鱼及环境安全，对植物安全，害虫不易产生抗性，不耐高湿，易被紫外线照射失活，作用较慢。适于防治鳞翅目害虫。其常见的剂型为粉剂、可湿性粉剂。一般使用方法为每公顷用3—4..5X1011个核多角体病毒对水喷雾。

    (5)茴蒿素。该药为一种植物性杀虫剂。主要成分为山道年及百部碱。主要杀虫作用为胃毒。可用于防治鳞翅目幼虫。对人、畜低毒。其常见的剂型为0．65％水剂。一般使用浓度为0．65％水剂稀释400—500倍液喷雾。

    (6)印楝素(azadirachtin)。该药为一种植物性杀虫剂。具有拒食、忌避、毒杀及影响昆虫生长发育等多种作用，并具有良好的内吸传导性。能防治鳞翅目、同翅目、鞘翅目等多种害虫。对人、畜、鸟类及天敌安全。生产上常用0．1％～1％印楝素种核乙醇提取液喷雾。

  6．熏蒸杀虫剂

  (1)磷化铝(磷毒、aluminumphosphide)。多为片剂，每片约3g。磷化铝以分解产生的毒气杀灭害虫，对各虫态都有效。对人、畜剧毒。可用于密闭熏蒸防治种实害虫、蛀干害虫等。防治效果与密闭好坏、温度及时间长短有关。山东兖州市用磷化铝堵孔防治光肩星天牛，每孔用量1／4～1／8片，效果达90％以上。熏蒸时用量一般为12—15片／m3。

     7．特异性杀虫剂

  (1)灭幼脲(灭幼脲三号、苏脲一号、pH6038、chlorbenzuron)。该晶为广谱特异性杀虫剂，属几丁质合成抑制剂。具胃毒和触杀作用。迟效，一般药后3～4d药效明显。对人、畜低毒，对天敌安全，对鳞翅目幼虫有良好的防治效果。常见剂型有25％、50％胶悬剂。一般使用浓度为50％胶悬剂加水稀释1 000～2 500倍液，每公顷施药量120～150g有效成分。在幼虫3龄前用药效果最好，持效期15～20d。

    (2)定虫隆(抑太保、chlorfluazuron)。是酰基脲类特异性低毒杀虫剂。主要为胃毒作用，兼有触杀作用，属几丁质合成抑制剂。杀虫速度慢，一般在施药后5～7d才显高效。对人、畜低毒。可用于防治鳞翅目、直翅目、鞘翅目、膜翅目、双翅目等害虫，但对叶蝉+蚜虫、飞虱等无效。常见剂型有5％乳油。一般使用浓度为5％乳油稀释 1 000～2 000倍液喷雾。

    (3)氟苯脲(伏虫脲、农梦特、teflubenzuron)。属几丁质合成抑制剂。对鳞翅目害虫毒性强，表现在卵的孵化、幼虫蜕皮、成虫的羽化受阻而发挥杀虫效果，特别是幼龄时效果好。对蚜虫、叶蝉等刺吸口器害虫无效。对人、畜低毒。常见剂型有5％乳油。一般使用浓度为5％乳油稀释1 000—2 000倍液喷雾。

    (4)扑虱灵(优乐得、噻嗪酮、buprofezin)。为一触杀性杀虫剂，无内吸作用。对于粉虱、叶蝉及介壳虫类防治效果好。对人、畜低毒。常见剂型为25％可湿性粉剂。一般使用浓度为25％可湿性粉剂稀释1 500～2 000倍液喷雾。

    8．杀螨剂

    (1)浏阳霉素(polynactin)。为抗生素类杀螨剂。对多种叶螨有良好的触杀作用，对螨卵也有一定的抑制作用。对人、畜低毒，对植物及多种天敌昆虫安全。常见的剂型为触杀和胃毒作用。对于鳞翅目、鞘翅目、同翅目、斑潜蝇及螨类有高效。对人、畜高毒。常见剂型为10％乳油。一般使用浓度为10％乳油稀释1 000—2 000倍液喷雾。

    (2)尼索朗(噻螨酮、hexythiazox)。具强杀卵、幼螨、若螨作用。药效迟缓，一般施药后7d才显高效。残效达50d左右。属低毒杀螨剂。常见剂型有5％乳油、5％可湿性粉剂。一般使用浓度为5％乳油稀释1 500～2 000倍液，叶均2—3头螨时喷药。

    (3)扫螨净(牵牛星、哒螨酮、pyridaben)。具触杀和胃毒作用，可杀螨各个发育阶段，残效长达30d以上。对人、畜中毒。常见剂型有20％可湿性粉剂、15％乳油。20％可湿性粉剂稀释2 000～4 000倍喷雾，在害螨大发生时(6～7月份)喷洒。除杀螨外，对飞虱、叶蝉、蚜虫、蓟马等害虫防效甚好。但该药也杀伤天敌，1年最好只用1次。

    (4)三唑锡(三唑环锡、倍乐霸、azocyclotin)。为一触杀作用强的杀螨剂。可杀灭若螨、成螨及夏卵，对冬卵无效。对人、畜中毒。常见剂型有25％可湿性粉剂。25％可湿性粉剂稀释1 000～2 000倍液喷雾。

    (5)溴螨酯(螨代治、bromopropylate)。具有较强的触杀作用，无内吸作用，对成、若螨和卵均有一定的杀伤作用。杀螨谱广，持效期长，对天敌安全。对人、畜低毒。常见剂型为50％乳油。稀释1 000～2 000倍液喷雾。

    (6)双甲脒(螨克、amitraz)。具有触杀、拒食及忌避作用，也有一定的胃毒、熏蒸和内吸作用。对叶螨科各个发育阶段的虫态都有效，但对越冬卵效果较差。对人、畜中毒，对鸟类、天敌安全。常见剂型为20％乳油。一般使用浓度为20％乳油，稀释1 000- 2 000倍液喷雾。

    (7)克螨特(丙炔螨特、propargite)。具有触杀、胃毒作用，无内吸作用。对成螨、若螨有效，杀卵效果差。对人、畜低毒，对鱼类高毒。常见剂型为73％乳油。一般使用浓度为73％乳油，稀释2 000—3 000倍液喷雾。

六、本次课的教学重点和难点

混合杀虫剂、杀螨剂

七、教学方法和实施步骤

举例系统讲授以上内容，归纳本部分的内容。布置学生做思考题

八、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

九、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。并辅助以习题练习巩固所学知识。

作业：

试述混合杀虫剂、杀螨剂的性能、防治对象和使用方法。

第十次课（2学时）

本次课讲授：化学防治（五）

一、教学目标

掌握常用杀菌剂、杀线虫剂的性能、防治对象和使用方法。

二、职业技能教学点：

常用杀菌剂、杀线虫剂

三、教学设计：
引入杀菌剂—分析其性能、防治对象和使用方法—讲解杀线虫剂等农药—目标检测—评讲—小结

四、教学手段：
讲授法、提问式、课件、杀菌剂展示等
五、讲授的内容提要

1．非内吸性杀菌剂

 (1)波尔多液(Bordeauxmixture)。波尔多液是用硫酸铜、生石灰和水配成的天蓝色胶状悬液，呈碱性，有效成分是碱式硫酸铜，几乎不溶于水，应现配现用，不能贮存。波尔多液有多种配比，使用时可根据植物对铜或石灰的忍受力及防治对象选择配制。

    波尔多液的质量与配制方法有关。最好的方法是在一容器中用80％的水溶解硫酸铜，在另一容器中用20％的水将生石灰调成浓石灰乳，然后将稀硫酸铜溶液慢慢倒人浓石灰乳中，并边倒边搅即可。另一种方法是取两个容器，分别用一半的水配成硫酸铜液和石灰水，然后同时倒入第三个容器中，边倒边搅。配制的容器最好选用陶瓷或木桶，不要用金属容器。

    波尔多液是一种良好的保护剂。防治谱广，但对白粉病和锈病效果差。在使用时直接喷雾，一般药效为15d左右，所以应在发病前喷施。对易受铜素药害的植物，如桃、李、梅、鸭梨、苹果等，可用石灰倍量式波尔多液，以减轻铜离子产生的药害。对于易受石灰药害的植物，可用石灰半量式波尔多液。如葡萄上可用1：0．5：160—200的配比。在植物上使用波尔多液后一般要间隔20d才能使用石硫合剂，喷施石硫合剂后一般也要间隔lOd才能喷施波尔多液，以防发生药害。另外波尔多液不宜在桃、李、杏、梅上使用，以免发生铜药害。    ．

    (2)石硫合剂(Calciumpolysulphides)。石硫合剂是用生石灰、硫磺和水熬制成的红褐色透明液体，有臭鸡蛋气味，呈强碱性，有效成分为多硫化钙，溶于水，易被空气中的氧气和二氧化碳分解，游离出硫和少量硫化氢。因此，必须贮存在密闭容器中，或在液面上加一层油，以防止氧化。

    石硫合剂的理论配比是生石灰、硫磺、水按照1：2：10的比例，在实际熬制过程中，为了补充蒸发掉的水分，可按1：2：15的比例一次将水加足。熬制方法是：①先将水放人铁锅中加热，待水温达60～70℃时，从锅中取出部分水将硫磺搅成糊状，并用另一容器盛出部分水留作冲洗用；②再将优质生石灰放人铁锅中，调制成石灰乳，并检查锅底有无石块，然后补足生石灰，并继续煮沸；③将硫磺糊慢慢倒人石灰乳中，边倒边搅，并用盛出的水冲洗，全部倒人锅中；④继续熬煮，并不断搅拌，开锅后继续煮沸40～60min。此过程颜色的变化是由黄一橘黄一橘红一砖红一红褐。待药液变成红褐色，渣子变成黄绿色，并有臭鸡蛋气味时，即停火冷却，滤去渣滓，即为石硫合剂母液，一般浓度可达波美 25度左右。使用时直接对水稀释即可。重量稀释倍数可按下列公式计算：

  也可查表稀释。

  石硫合剂是一种良好的杀菌剂，也可杀虫杀螨。一般只用作喷雾，休眠季节可用波美 3--5度。植物生长期可用波美0。1～0．3度。石硫合剂现已工厂化生产，常见剂型有29％水剂、20％膏剂、30％、40％固体及45％结晶。

    (3)高锰酸钾。为紫红至紫黑色结晶，易溶于水，是强氧化剂。常用0．5％～1％的浓度作表面消毒用；用0．3％液浸苗；用0．5％水溶液喷苗防治立枯病，20min后喷清水洗净苗上药水；用0．5％液浸种，可防种子霉烂。

    (4)氢氧化铜(可杀得、丰护安、copperhydroxide)。为一种广谱性保护剂，通过释放出铜离子均匀覆盖在植物体表面，防止真菌孢子侵入而起保护作用。可防治霜霉病、叶斑病等多种病害。对人、畜低毒。常见剂型有77％可湿性粉剂，61．4％干悬浮剂。常用浓度分别为500倍液和800倍液。一般使用浓度为61．4％悬浮剂稀释500～800倍液喷雾。

      (5)敌磺钠(敌克松、fenaminosulf)。保护性杀菌剂，·也具一定的内吸渗透作用，是较好的种子和土壤处理杀菌剂，也可喷雾使用，残效长，使用时应现配现用。常见剂型有75％、95％可溶性粉剂。土壤消毒时常用量为每公顷用95％可湿性粉剂3 000g对细土 45~60kg，混匀配成药土使用；拌种每100kg种子用药500～800g。

    (6)代森锰锌(喷克、大生、大生富、新万生、山德生、速克净、mancozeb)。为一种广谱性保护剂，对于霜霉病、疫病、炭疽病及各种叶斑病有效。对人、畜低毒。常见剂型有25％悬浮剂、70％可湿性粉剂、70％胶干粉。一般使用浓度为25％悬浮剂稀释 1 000 --1 500倍液。

      (7)百菌清(达科宁、chlorothalonil)。为一种广谱性保护剂。对于霜霉病、疫病、炭疽病、灰霉病、锈病、白粉病及各种叶斑病有较好的防治效果。对人、畜低毒。常见剂型有50％、75％可湿性粉剂，10％油剂，5％、25％颗粒剂，2．5％、10％、30％烟剂。 40％达科宁悬浮剂。一般使用浓度为75％可湿性粉剂稀释500～800倍液喷雾。40％达科宁悬浮剂稀释500～1 200倍液喷雾。

    (8)速克灵(腐霉利、杀霉利、procymidone、Sumilex)。为一新型杀菌剂。具保护、治疗双重作用。对灰霉病、菌核病等防治效果好。对人、畜低毒。常见剂型有50％可湿性粉剂、30％颗粒熏蒸剂、25％流动性粉剂、25％胶悬剂。一般使用方法为50％可湿性粉剂，稀释1 000～2 000倍液喷雾。

    (9)扑海因(异菌脲、iprodione)。为一广谱性杀菌剂。具保护、治疗双重作用。可防治灰霉病、菌核病及多种叶斑病。对人、畜低毒。常见剂型有50％可湿性粉剂、25％悬浮剂。一般使用方法为50％可湿性粉剂，稀释1 000～1 500倍液喷雾。

    (10)克露(霜脲·锰锌、cymoxanil，mancozeb)。由8％霜脲腈与64％代森锰锌混配而成，为一广谱性保护剂。具有局部内吸作用。对于霜霉病、疫病等有较好的防治效果。对人、畜低毒。常见剂型为72％可湿性粉剂。一般使用方法为72％可湿性粉剂稀释 600～800倍液喷雾。

    (11)加瑞农(春雷氧氯铜、①kasugamycin  ②copperoxychloride)。为一广谱性杀菌剂。具有预防及治疗作用。对于多种病害如叶斑病、炭疽病、白粉病、早疫病、霜霉病等防治效果好。对人、畜低毒。常见剂型为47％、50％可湿性粉剂。47％可湿性粉剂稀释 600～800倍液喷雾。

    (12)一熏灵Ⅱ号(烟熏灵Ⅱ号)。为温室内应用的一种高效烟雾杀菌剂，其有效成分为百菌清及速克灵，其余为发烟填充物。可防治灰霉病、霜霉病、白粉病等，尤其对灰霉病有特效。对人、畜低毒。常见的剂型为30％圆柱形块状固体。具体使用方法为：用铁丝钩套，悬挂棚内。烟剂点燃后，要吹灭明火。标准用量为0．2～0．3g／m3，若大棚的容积长X宽X平均高度为60mX8mX2m，其容积为960m3则用200～300g，每块一熏灵Ⅱ号25g，则点燃8～12块已足够。每隔5～10d熏1次。

    2．内吸性杀菌剂

    (1)甲霜灵(瑞毒霉、灭霜灵、雷多米尔、metalaxyl)。具内吸和触杀作用，在植物体内能双向传导，耐雨水冲刷，残效10～14d，是一种高效、安全、低毒的杀菌剂。对霜霉病、疫霉病、腐霉病有特效，对其他真菌和细菌病害无效。常见剂型有25％可湿性粉剂、40％乳剂、35％粉剂、5％颗粒剂。使用浓度为25％可湿性粉剂500～800倍液喷雾。用5％颗粒剂每公顷20～40kg作土壤处理。可与代森锌混合使用，提高防效。

    (2)三唑酮(粉锈宁、百里通、tradimefon)。为一高效内吸杀菌剂。对人、畜低毒。对白粉病、锈病有特效。具有广谱、用量低、残效长的特点。并能被植物各部位吸收传导，具有预防和治疗作用。常见剂型有15％、25％可湿性粉剂，20％乳油。10％烟雾剂在温室内用。15％粉锈宁可湿性粉剂，稀释700～1 500倍喷雾，每隔15d喷药1次，共喷2—3次。

    (3)敌力脱(丙唑灵、氧环三唑、氧环宁、必扑尔、propiconazole、Tilt)。为一新型广谱内吸性杀菌剂。对白粉病、锈病、叶斑病、白绢病等有良好的防治效果；对霜霉病、疫霉病、腐霉病无效。对人、畜低毒。常见剂型有25％乳油、25％可湿性粉剂。25％乳油加水稀释喷雾，保护性防治时为5 000倍液，治疗性防治时为2 500倍液。

    (4)世高(difenoconazole)。为一广谱性内吸杀菌剂。具有治疗效果好、持效期长的特点。可用于防治叶斑病、炭疽病、早疫病、白粉病、锈病等。对人、畜低毒。常见剂型为10％水分散粒剂。10％水分散粒剂稀释6 000～8 000倍液喷雾。

    (5)普力克(霜霉威、霜霉威盐酸盐、propamocarbhydrochloride)。内吸性杀菌剂。对于腐霉病、霜霉病、疫病有特效。对人、畜低毒。常见剂型有72．2％、66．5％水剂。 72．2％水剂稀释600～1 000倍液叶面喷雾，用以防治霜霉病；72．2％水剂稀释400～600倍液浇灌苗床、土壤，用以防治腐霉病及疫病，用量为3L／m2，间隔15d。

    (6)疫霉灵(三乙磷酸铝、乙磷铝、霉菌灵、疫霜灵、phosethyl)。具很强的内吸传导作用，在植物体内可以上、下双向传导。对新生的叶片有预防病害的作用；对已发病的植株，通过灌根和喷雾有治疗作用。常见剂型有30％胶悬剂、40％、80％可湿性粉剂、90％可溶性粉剂。40％可湿性粉剂稀释200倍液喷雾，每隔10—15d喷药1次。

    (7)甲基硫菌灵(甲基托布津、triophanate—methyl)。为一种广谱性内吸杀菌剂，对多种植物病害有预防和治疗作用。残效期5—7d。常见剂型有50％、70％可湿性粉剂， 40％胶悬剂。50％的可湿性粉剂稀释500倍或70％的可湿性粉剂稀释1 000倍。可与多种药剂混用，但不能与铜制剂混用。

   (8)多抗霉素(宝利安、多氧霉素、多效霉素、保利霉素、poyoxin)。为一低毒抗生素类杀菌剂，具有内吸性。可用于防治叶斑病、白粉病、霜霉病、枯萎病、灰霉病等多种病害。常见剂型有10％可湿性粉剂。一般使用浓度为10％可湿性粉剂稀释 1 000~2 000倍液，叶面喷雾。

    (9)杀毒矾(恶霜锰锌、oxadixyl+mancozeb)。由8％恶霜灵与56％代森锰锌的混配而成，恶霜灵具较强的向顶端传导的特性。具有优良的保护、治疗、铲除活性，残效 13～15d。其抗菌活性不仅限于卵菌纲，也能控制其他继发性病害。常见剂型有64％杀毒矾可湿性粉剂。64％可湿性粉剂稀释300～500倍液，叶面喷雾。

    (10)丰米(复方硫菌灵、thiram+thiophanate—methyl)。由30％甲基硫菌灵和20％福美双混配而成。具有广谱、高效、低毒的特点。甲基硫菌灵具内吸特性。对白粉病、赤霉病、枯萎病等有良好的防治效果。常见剂型为50％超微可湿性粉剂。50％超微可湿性粉剂稀释500～1 000倍液喷雾。

    3．杀线虫剂

    (1)二氯异丙醚(DCIP、nemamort)。为一具熏蒸作用的杀线虫剂。由于蒸气压低，气体在土壤中挥发缓慢，对植物安全，可在植物生长期使用，能防治多种线虫。对人、畜低毒。残效lOd左右，但土温低于10C时不宜使用。常见加工剂型有30％颗粒剂、80％乳油。可在播种前10～20d处理土壤，也可在播种后或植物生长季节使用，施药量为 60~90kg／hm2距离根部15cm处开沟，沟深10～15cm，或在树干四周穴施，穴深15～ 20cm，穴距30cm，施药后覆土。

    (2)克线磷(苯胺磷、力满库、苯线磷、线威磷、fenamiphos)。具有触杀和内吸传导作用。对人、畜高毒。是目前较理想的杀线虫剂。可用于农作物、蔬菜、观赏植物多种线虫病的防治，并对蓟马和粉虱有一定的控制作用。克线磷可在播种前、移栽时或生长期撒在沟、穴内或植株附近土中。常见剂型为10％克线磷颗粒剂。一般用量为每公顷45～ 75kg。

    (3)灭线磷(益收宝、灭克磷、益舒宝、丙线磷、ethoprophos)。具有触杀而无内吸传导及熏蒸作用。可用于防治线虫及地下害虫。对人、畜高毒。常见剂型为20％灭线磷颗粒剂。在花卉移植时，先在20％灭线磷颗粒剂的200～400倍溶液中浸渍15～30min后再移植，或者以每1m2用20％颗粒剂5g施人土中。

    (4)治线磷(硫磷嗪、虫线磷、zinophos)。具有触杀、胃毒、内吸作用。可防治根结线虫等多种线虫。对人、畜高毒。常见剂型有25％、46％乳油，5％、10％颗粒剂。每公顷用46％乳油22．5~45kg，对水喷雾处理土壤。

六、本次课的教学重点和难点

杀菌剂

七、教学方法和实施步骤

举例系统讲授以上内容，归纳本部分的内容。布置学生做思考题

八、教学环节的时间分配

本次授课内容用2学时完成，下课前3分钟左右对本节课内容进行简要的归纳总结。

九、检测教学效果的措施和方法

针对教学重点及难点内容，通过课堂提问了解学生的掌握情况。并辅助以习题练习巩固所学知识。

作业：

试述杀菌剂的性能、防治对象和使用方法。

