第一章  总论

学习要点：

    1、研究商品学的目的和意义。

2、商品学研究的对象、内容、任务和方法。

3、商品质量概念的发展过程、广义的商品质量、狭义的商品质量、商品质量的六大要求以及影响商品质量的因素。

4、商品标准、标准化的含义、商品标准的类别、商品标准化的原则。

5、商品分类的概念、意义、原则、商品的分类体系、常用的商品分类依据及商品目录的概念、种类、商品编码的定义、原则和类型。

6、商品质量法规的概念、种类、商品质量监督的种类和商品质量认证的定义及实施过程。

第1节 绪论

一、研究商品学的目的

（一）研究商品学是发展商品经济的需要

1．商品交换需要商品知识

  随着商品交换的出现，就出现了商品知识和著作。

    代表：

我国东汉时代（25—200）的“神农本草”就介绍了252种药用植物的采摘、制备和

应用；

汉代古墓出土文物中有一篇伯乐著的“相马经”，是一篇专门介绍马匹鉴别的著作；

公元780年，湖北复州陆禹著“茶经”更加详细地介绍了茶叶的载培、采摘、制备、饮用、鉴别和交易等知识。

1590年，李时珍著“本草纲目”，系统的介绍了药用植物18929种的采摘、制备和应用；

类似的著作国外也有很多；

1675年，法国人萨染瓦里著“商业大全”中就介绍了天然纤维、染料等商品知识。

这些事实说明早在封建社会，为适应商品交换的需要，就出现了各种商品知识的著作。

  2．资本主义经济的产生和发展，需要系统的研究商品，促进了商品学的诞生

18世纪初，资本主义经济首先在欧洲蓬勃发展，为了进口原料和出口工业制品，要求商人必须系统地了解商品知识。代表：商品学创始人是德国的自然史学家、经济学家约翰贝克曼教授，1793—1800年出版了他的《商品学导论》。

19世纪产业革命，欧洲以贸易为中心的经济转向以工业为重点的经济。为了加强对从殖民地掠夺天然原料的控制，加强了对原料检验的研究。代表：商品检验技术派的代表奥地利维也纳大学的植物学家威次纳教授，出版了《商品鉴定学》，把植物性原料商品的检验和鉴定作为商品学的中心内容，在他的“工业显微镜学”和“植物原料学”的基础上。

  3．研究商品学是计划经济体制条件下发展商品经济的需要

    前苏联，从1917年十月革命到苏联解体，实行的是强制的计划经济。在这种经济模式下，商品短缺，不注重商品市场和消费需求的研究。因此，商品学的研究以商品的成分、性质、质量标准、商品检验、商品包装、商品养护等自然属性为主，称之为自然技术派的商品学。

  4．研究商品学是保护消费者权利的需要

美国的商品学研究是从消费者保护运动开始的。

背景：由于30年代发生了全球性的经济危机、商品过盛，企业经营出现了推销观念，不惜采取各种手段推销商品。欺骗消费者的广告、伪劣商品时有发生，从而出现了从保护消费者利益的角度研究商品的各种著作。

代表：1927年斯图尔特·蔡斯和斯林克共著的《您的金钱的价值》，把商品质量的研究与信誉、价格联系起来，并且提出了保护消费者权利的要求。

美国有200多所大学把商品的研究与市场学、消费科学、消费经济结合在一起，有很多专业与我国的商品学专业相似。

（二）商品学研究的作用和意义

1．促进商品生产的发展

从古代的“茶经”，到现代经济学派的商品学，都极大的推动了商品生产的发展。

2．促进企业经营管理水平的提高

企业的经营管理必须与商品市场的需求结合起来，严格的控制商品的质量，才能取得消费者的信任，那么企业才会有良好的经济效益。

3．保护消费者的利益

消费者利益的保护应当包括二个方面，一方面经销企业要提供货真价实的商品和服务，另一方面消费者应当有自我保护意识和一定的商品知识。

二、商品学的研究对象与内容

（一）商品学研究的对象

商品学研究的对象是商品的使用价值。真正理解这句话的含义从以下几个方面：

1． 商品的定义及其二重性

     商品是为了交换而生产的劳动产品，有使用价值和价值二重属性。

2． 商品学所研究的商品的范围，即研究哪些商品

一种观点认为应当研究所有的商品；

另一种观点认为商品学研究商品的范围是应该有限度的，比如说：

（1）研究有实际价值的商品，包括物质因素和精神因素；

（2）研究可移动的、有形的商品，不研究房地产和服务；

    （3）研究市场上流通的、大众消费的一般商品，不研究少数人特需的商品；

（4）研究合法交易的商品，不研究秘密交易的军火和非法交易的毒品。

综合来说，我们认为商品学应该研究市场流通的大众消费品，特别是纺织、服装、食品、电子电器、日用化学等轻工产品。因为这些商品与人们的生活息息相关，并在国民经济中占有重要的位置，它直接反映一个国家的经济和生活水平。

3． 整体产品的概念

   现代的产品应该包括核心部分、有形附加部分和无形附加部分。

   整体产品应该有三类：以硬件为主，以软件和服务为附的整体产品；软件为主，以硬件和服务为附的产品；以服务为主，以硬件和软件为附的整体产品。

商品学研究的整体产品应该是以硬件为主，以软件和服务为附的整体产品。

4． 商品学研究商品的什么

    有二种观点：一种观点认为应该研究商品的使用价值；另外一种观点认为应该研究与商品有关的事实。而我们认为应该从消费、使用、商品经营管理的角度来研究商品的使用价值。

  （1）商品使用价值的内涵

使用价值是由具体劳动创造的，是满足人们某种需要的属性。譬如说：服装是遮体御寒美化人体仪表的，食品是为人们提供能量和营养的，不同种类的商品有不同的使用价值。

  （2）商品使用价值的二重性

一是它的客观性，或者称为自然属性，它包括使用价值物质载体的物理、机械、化学和生物学等各种性质；

二是它的主观性，或称为社会属性。商品的社会属性又表现在二个方面：一是它的第二类感官特性，比如，商品的造型、商品的美学特性、商品的风味、商品的嗜好特性、商品的流行性等，是因人而异的；二是商品的使用价值是人们对它的有用性的一种评价，这种评价是会随着政治、经济和生活条件变化而变化的。比如，黑白电视的使用价值因彩电的出现而大为降低。所以，从这个意义上说，商品的使用价值不是商品本身的属性，而是人们对其使用价值的一种评价。

所以，研究商品的使用价值不但要研究它的自然属性，更应该重视社会属性的研究，即把对商品属性的研究与人们需求及其变化的研究结合起来。因此，商品学既不是研究商品自然属性的自然科学，也不是脱离商品的物质属性而抽象地研究其社会属性的社会科学（比如，美学、消费心理学等），而是二者的结合。

5． 商品使用价值与商品质量

（1）商品使用价值与商品质量概念的联系

商品使用价值的概念前面已述过。商品质量是商品的一组固有属性，满足顾客和相关方需要的能力。因此，商品质量是对商品使用价值的一种评价，商品质量高说明商品满足人们某种需要能力强、使用价值大。

（2）商品质量的定义

1 一组固有的特性，即非全部特性，而是一些与商品的使用价值密切相关的、重要的、

可测量的特性，这些特性是用来评价商品质量的，故称为商品质量特性；固有的是指商品本身具有的，而不是人们赋予的特性，比如硬度、密度、强度等；商品的价格、商品的交货期就是人们赋予的特性。

②顾客和相关方的要求，有三种形式：明示的要求，是指标准或者合同中明文规定的要求；必须履行的要求，即法律、法规规定的要求；习惯上隐含的要求，比如，清真商品不能使用大油。

6．商品使用价值与商品品种

  （1）两个概念的联系

商品品种是商品分类的基础层次。种类的本质区别在于它们使用价值的不同，不同种类的商品有不同的使用价值，能满足人们不同用途的需要。因此，商品品种的多少，反映商品使用价值的多少，即广度。

（2）商品品种是商品学研究的另一个中心内容

在商品经营中，“质量上乘、品种齐全、价格合理”，都是对商品使用价值的深度和广度的要求。所以研究商品的使用价值必须从商品质量和品种两个方面来研究。

（二）商品学研究的内容

商品学以商品质量和品种为中心研究。具体包括：

1．商品的质量特性及影响因素；

2．商品质量标准和商品质量的评价方法；

3．商品质量的维护方法；

4．商品质量的管理方法；

5．商品质量监督和商品质量认证；

6．商品分类的理论和实践；

7．商品品种的分析；

8．商品品种发展规律；

9．商品市场分析；

10．商品新品种开发；

11．商品的使用与消费者保护；

12．商品经营与环境保护。

三、商品学研究的任务

商品学研究的总任务是反馈商品信息，促进生产企业生产消费需要的商品，维护流通领域商品的使用价值，指导消费促进使用价值的实现，推动市场经济的发展，具体任务如下：

（一）促进商品使用价值的形成，通过商品信息反馈，促进生产企业生产适销对路的商品，丰富商品市场。

（二）识别、评价商品使用价值的大小，应用技术、管理和法规等手段杜绝伪劣商品进入流通领域，为创造公平的市场竞争环境服务。

（三）维护商品使用价值的安全，采用合理的运输、仓储条件和科学的养护方法，保护商品的使用价值。

  （四）促进商品使用价值的实现，指导消费者按正常使用条件使用商品，充分实现商品的使用价值。

   （五）推动商品品种的更新换代，扩大商品的使用价值。

   （六）促进商品经营管理水平的提高。

四、商品学研究的方法

（1） 商品学研究的目的   

1．改善商品经营、完善商品结构、增加经济效益；

2．加强商品质量管理、提高企业信誉；

3．加强商品质量检验、防止伪劣商品进入流通领域。

   （二）商品学的研究方法

    研究的目的不同，采用的方法也不同，从包容的研究目的来看，研究方法可以分为二种：

    1．综合的研究方法：从经营、管理、技术三个角度全面的研究商品，为商品的经营管理提供综合的商品知识；在学校教育中，为非商品学专业开设普通商品学课程。

    2．细分化的研究方法：从不同的适用目的出发，开展专项研究，为不同的目的提供适宜的研究成果。在学校教育中，为商品学专业开设各种专业商品学：

（1） 商品质量分析。研究商品的质量构成、影响因素、质量标准、检验方法；

（2） 商品品种分析与开发。研究商品分类的理论和实践，商品品种对比分析，商品品种发

展规律以及商品品种的开发；

（3） 商品质量管理。研究商品质量管理、商品质量监督以及商品质量认证，消费者保护，

环境保护；

（4） 商品市场分析。研究商品市场、商品预测和商品营销策略。

第2节 商品质量

一、商品质量的概念

（一）商品质量概念的发展阶段

1．在商品生产尚不发达、商品销售供不应求的社会经济条件下，商品质量观的主体内容是商品的基本性能和寿命，主要强调商品的内在质量，如衣着的保暖、耐穿，食物的热量，日用工业品的坚固、耐用等基本内容。

2．随着商品生产和经济的发展，商品由供不应求转变为供大于求，人们也不再满足于基本的物质需要，而有了更高层次的需求——文化精神的需要，包括商品的内在质量(如商品的实用性、寿命、安全和卫生等)、商品的外观质量(如商品的外观构型、质地、色彩、气味、手感、表面疵点和包装等)、商品的社会质量(如商品是否违反社会公德、是否污染社会环境、是否浪费能源或资源等)以及经济质量(如商品是否有较好的性能价格比、商品在使用或消费中的使用和维护成本等)。

（2） 商品质量的内涵

1．商品质量的概念

商品质量就是衡量商品使用价值的尺度，它体现了商品所具有的特征和特性满足用户全面需求的程度。

其中“特征”是指用来区分同类商品不同品种的特别显著的标志，如电风扇的落地式、壁挂式、台式、吊式的区分标志。“特性”是指不同类别商品所特有的性质，如空调的制冷、制热性能，保温瓶的保温性能等。

2．商品质量的分类

广义商品质量与狭义商品质量之分，广义商品质量是指商品满足明确和隐含需要的能力的特性和特征的总和，而狭义的商品质量仅指商品满足明确和隐含需要的能力的特性的总和，因此广义的商品质量包括狭义的商品质量和商品品种两方面的内容。

二、商品质量的要求

商品质量的要求主要包括6个方面：（拿一具体商品分析其6个特性）

(一) 适用性（提问：比如说食品有哪些有用性？服装。。。。。。）

即有用性。它是商品为满足一定的用途(或使用目的)所必须具备的各种性能或功能。不同的商品，因其使用目的不同，其适用性也具有不同的内容。

课堂提问：

1． 食品有哪些有用性？

2． 服装有哪些有用性？

3． 手机有哪些有用性？ 

    (二)安全卫生性

    安全卫生性是指对商品在生产、流通，尤其是在使用过程中保证人身安全与健康以及环境不受污染、不造成公害的要求，这是评价商品质量的一个重要指标。商品都应具有保障使用者人身安全与健康的质量特性。例如，食品应不含有毒物质，必须符合卫生要求；家用电器必须有良好的绝缘性和防护装置，以免造成使用者触电。

值得强调的是：环境保护问题

商品的安全卫生性除包括对商品使用者的安全卫生保障外，按照现代观念考虑，还应包括不给第三者的人身安全、健康，即社会和人类的生存环境造成危害，如空气污染、水源污染、噪声、辐射、废弃物污染等现代社会问题。在现代社会中，有关安全卫生的社会要求正愈来愈受到人们的重视，环境保护问题已成为当今社会的一大主题。

    (三)审美性
审美性是商品能够满足人们审美需要的属性。

随着社会的进步和商品生产的极大发展，人们已不再仅仅满足于物质需求，而对商品有了较高的精神要求。现代社会中，人们不仅要求商品要实用，而且还要求商品能给人以美的享受，体现人们的自身价值，这就要求商品要有物质方面的实用价值与精神方面的审美价值的高度统一，要求商品既实用又美观。

    商品的审美属性主要表现在商品的形态、色泽、质地、结构、气味、味道和品种多样化等方面。商品的审美性已成为提高商品竞争能力的重要手段之一。

    根据所示图片，比较不同商品不同的审美要求。

(四)寿命和可靠性

    寿命，说明商品的耐用程度。不同的商品其寿命的表示方法和内容也可能不一样。有些商品，它们的寿命主要是指储存寿命，即在规定条件下使用性能不失效的储存总时间，例如，食品的保质期、医药商品和化妆品的有效期等。对于大多数工业品商品，其寿命是指使用寿命，即该商品在规定的使用条件下，保持正常使用性能的工作总时间，它体现了商品能按规定用途正常工作的时间性的质量特性，如电灯泡的连续照明时间、电池的连续放电时间等。

    可靠性是商品在规定条件下和规定时间内，完成规定功能的能力。它是与商品在使用过程中的稳定性和无故障性联系在一起的质量特性，是评价机电类商品质量的主要指标之一。

    要求商品坚固耐用、寿命长是消费者的普遍愿望，这也是商品质量的一个重要方面。

(五)经济性

就是常说的“物美价廉”。

    除此以外，商品质量的经济性要求还包括是商品价格与使用费用的最佳匹配。即优质与低成本(价格)和低使用维护费的统一。

    (六)信息性

信息性是指应为消费者提供的关于商品的有用信息，主要包括：商品名称、用途、规格、型号、重量、原材料或成分；生产厂名、厂址、生产日期、保质期或有效期；商标、质量检验标志、生产许可证、卫生许可证；储存条件；安装使用、维护方法和注意事项；安全警告；售后服务内容等。这些信息的提供有利于消费者了解商品、比较选购、正确使用、合理维护和安全储存商品，并能使消费者在其权益受到侵害时，进行自我保护。

三、影响商品质量的因素

（1） 生产过程中影响商品质量的因素

商品质量产生、形成于商品的生产过程，生产过程是影响商品质量的根本因素。

1．产品开发设计

    设计合理、质量高，才有可能生产出高质量的商品，如果产品在设计时存在某些本质性质量缺陷，就不可能生产出高质量的商品。

    2．原材料

原材料是构成商品的物质基础，其质量是决定商品质量的重要因素。不同原材料生产出的商品，在性能、质量、品种上就会不同，这主要是因为不同原材料在成分、性质、结构等方面的差异引起的。

3．生产工艺

    商品的有用性及外形、宏观结构等，都是在生产过程中形成的，因此生产工艺对商品质量同样具有决定性作用。同样的原材料在不同的工艺路线下可形成不同的商品品种和质量。

    4．质量控制

质量控制是指从原材料到制成品整个制造过程的质量控制，包括原材料质量控制、设备和工具的质量控制、工艺条件和工作质量控制等。

5．商品包装与检验

    商品包装可以减少和防止外界困家对商品内在质量的影响，并能装饰、美化商品，以便于商品的储运、销售和使用，甚至还可以增加商品的价值。

    （二）流通过程中影响商品质量的因素

    流通过程是指商品离开生产过程进入消费过程前的整个过程。这个过程包括商品的运

输、贮藏保管和销售等环节，在这些环节中同样存在着影响商品质量的各种因素，由于这些因素的作用使得商品质量不断降低。

    （三）消费(使用)过程中影响商品质量的因素

    商品在消费(使用)过程中，如商品的使用范围和条件、商品的使用方法以及维护保养，

甚至商品使用后的废弃处理等都影响着商品质量。

第3节 商品标准

一、商品标准

（一）商品标准的定义

    标准是对重复性事物和概念所作的统一规定。它以科学、技术和实践经验的综合成果为基础，经有关方面协商一致，由主管机构批准，以特定形式发布，作为共同遵守的准则和依据。

（二）商品标准的种类
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5．按层次划分：国际标准、区域标准、国家标准、专业标准、地方标准、企业标准（配标准图示：）

6．国外商品标准分为：国际标准、国家标准、协会标准、企业标准

7．我国商品标准分为：国际标准、国家标准、协会标准、企业标准

（附加介绍ISO、IEC的内容）

[补充知识]：

1国际标准化组织（ISO）           

一、名称
中文：国际标准化组织。
英文：International Organization for Standardization（ISO）

二、成立时间及过程
国际标准化组织的前身是国家标准化协会国际联合会和联合国标准协调委员会。1946年10月，25个国家标准化机构的代表在伦敦召开大会，决定成立新的国际标准化机构，定名为ISO。大会起草了ISO的第一个章程和议事规则，并认可通过了该章程草案。1947年2月23日，国际标准化组织正式成立。

三、宗旨
在全世界促进标准化及有关活动的发展，以便于国际物资交流和服务，并扩大知识、科学、技术和经济领域中的合作。
四、性质及总部地址
国际标准化组织是世界上最大的国际标准化机构，是非政府性国际组织，每个国家只能有一个团体被接纳为成员。ISO总部设在瑞士日内瓦。

五、规模(初建时的会员和现有会员数量)
国际标准化组织有25个始创成员国：奥地利、澳大利亚、比利时、巴西、加拿大、智利、中国、丹麦、芬兰、法国、匈牙利、印度、以色列、意大利、墨西哥、荷兰、新西兰、挪威、波兰、俄罗斯、南非、瑞典、瑞士、英国、美国。目前，ISO共有成员团体148个，其中正式成员97个，通讯成员36个，注册成员15个。

六、组织机构及其下设机构
全体大会是ISO的最高权利机构，其组织机构还包括理事会、政策制定委员会、技术管理局、中央秘书局、标准物质委员会。国际标准化组织下设225个技术委员会（TC），目前仍在工作的有188个，600多个分技术委员会（SC）, 2000多个工作组（WG）。

七、组织的工作语言、主要活动和出版物
1、工作语言：英语、法语、俄语。俄罗斯联邦成员团体将承担所有俄语与其他语言的互译工作。

2、主要活动：制定和出版ISO国际标准，采取措施以便在世界范围内实施；协调全球的标准化工作；组织各成员和各技术委员会进行技术交流；与其他国际组织进行合作，共同研究有关标准化问题。

3、主要出版物：《ISO国际标准》、《ISO技术报告》、《ISO标准目录》、《ISO通报》、《ISO年刊》、《ISO联络机构》、《国际标准关键词索引》。

八、我国加入ISO的情况
中国是 ISO始创成员国之一，也是最初的5个常任理事国之一。由于中华民国政府未按章交纳会费，1950年被ISO停止会籍。1978年9月中国以中国标准化协会名义参加ISO,1985年改由中国国家标准局参加，1989年又改由中国国家技术监督局参加。2001年机构改革后，国家标准委代表中国组织参加该组织的活动。

九、我国在组织中的任职情况
1985年原国家标准局局长当选为该组织执行局成员，1988-1992年原国家技术监督局派员担任该组织技术局成员，2001年国家标准委温珊林担任技术局成员。

十、台湾、香港、澳门是否为该组织成员
香港是ISO通讯成员。原国家技术监督局已同意澳门成为ISO通讯成员，但澳门还未加入。台湾不是ISO成员。
2 国际电工委员会（IEC）        
一、简介
IEC成立于1906年，是世界上最早的国际性电工标准化机构，总部设在日内瓦。1947年ISO成立后，IEC曾作为电工部门并入ISO，但在技术上、财务上仍保持其独立性。根据1976年ISO与IEC的新协议，两组织都是法律上独立的组织，IEC负责有关电工、电子领域的国际标准化工作，其他领域则由ISO负责。IEC的宗旨是促进电工、电子领域中标准化及有关方面问题的国际合作，增进相互了解。工作领域包括了电力、电子、电信和原子能方面的电工技术。现已制订国际电工标准3000多个。

二、组织情况
IEC的最高权力机构是理事会。目前有53个成员国，称为IEC国家委员会，每个国家只能有一个机构作为其成员。每个成员国都是理事会成员，理事会会议一年一次，称为IEC年会，轮流在各个成员国召开。执行委员会处理理事会交办的事项。

IEC的技术工作由执委会(CA)负责。执委会为了提高工作效率，分为A、B、C三个组，分别在不同领域同时处理标准制订工作中的协调问题。 IEC目前有104个技术委员会、143个分技术委员会。我国于1957年成为IEC的执委会成员。

三、与通信有关的技术委员会

——IEC与通信有关的技术委员会主要有： TC1 名词术语； TC3 文件编制和图形号； TC12 无线电通信； TC46 通信和信号传输用电缆、电线、波导、RF连接器和附件； CISPR 无线电干扰特别委员会； TC77 电器设备(包括网络)之间的电磁兼容性； TC92 音频、视频和类似电子设备的安全； TC100 音频、视频和多媒体系统与设备； TC102?用于移动业务和卫星通信系统设备；?TC103 无线电通信的发射设备； JTC1/SC25 信息技术设备的互连； JTC1/SC6 系统之间的信息交换与通信。

IEC对于电磁兼容方面的国际标准化活动有着特殊重要的作用。承担研究工作的主要是电磁兼容咨询委员会(ACEC)、无线电干扰特别委员会(CISPR)和TC77。随着电子技术的飞速发展，IEC拟在电磁兼容方面开展认证工作。

四、 IEC与ISO

IEC与ISO的共同之处：它们使用共同的技术工作导则，遵循共同的工作程序。在信息技术方面ISO与IEC成立了联合技术委员会(JTC1)负责制订信息技术领域中的国际标准，秘书处由美国标准学会(ANSI)担任，它是ISO、IEC最大的技术委员会，其工作量几乎是ISO、IEC的1/3，发布的国际标准也是1/3，且更新很快。该委员会经ISO、IEC理事会授权使用特殊的标准制订程序，因此标准制订周期短，出标准快，但标准的寿命也短，有的几个月之内发布，过了几个月又马上开始修订。这主要是信息技术迅速发展造成的。该委员会下设20多个分委员会，其制订的最有名的OSI(开放系统互联)标准，成为各计算机网络之间进行接口的权威技术，为信息技术的发展奠定了基础。IEC与ISO使用共同的情报中心，为各国及国际组织提供标准化信息服务，相互之间的关系越来越密切。

IEC与ISO最大的区别是工作模式的不同。ISO的工作模式是分散型的，技术工作主要由各国承担的技术委员会秘书处管理，ISO中央秘书处负责协商，只有到了国际标准草案(DIS)阶段ISO才予以介入。而IEC采取集中管理模式，即所有的文 件从一开始就由IEC中央办公室负责管理。

（三）商品标准的内容

基本内容：

1．概述部分：这部分包括封面、目录、标准名称、引言。

2．技术内容部：这部分规定商品的质量指标和不同等级商品的基本要求，以及规定抽样方法、试验方法，以及商品的标志、包装、运输、储存条件等。

3．附录补充部分：附录分补充件和参考件。补充件与标准条文具有同等效力，是对标准技术特性的补充；参考件是参考性的内容。

二、标准化与标准化管理

（一）标准化的概念

在经济、技术、科学及管理等社会实践中，对重复性事物和概念通过制定、发布和实施标准，达到统一，以获得最佳秩序和社会效益。

（二）标准化的作用

1．标准化是完善现代企业制度的重要手段；

  2．标准化是推动技术引进和设备进口的技术基础；

3．标准化有利于发展国际贸易；

  4．标准化是实现科学管理和现代化管理的理论基础；

5．标准化是社会化大生产的前提。

（三）标准化的管理

   “统一管理，分工负责”的原则。

统一管理，是指国务院标准化行政主管部门统一管理全国标准化工作。

即组织贯彻国家有关标准化工作的法律、行政法规、方针、政策；组织制定全国标准化工作规划、计划；组织制定、批准、发布国家标准；指导国务院有关行政主管部门和省、自治区、直辖市人民政府标准化行政主管部门的标准化工作，协调和处理有关标准化工作问题；组织实施标准；对标准的实施情况进行监督检查；统一管理全国的产品认证工作，统一负责对有关国际标准化组织的业务联系。

分工负责，是在统一管理下，国务院有关行政主管部门分工管理本部门、本行业的标准化工作。

即贯彻国家标准化工作的法律、法规、规章、方针、政策，并制定在本部门、本行业实施的具体办法；制定本部门、本行业的标准化规划、计划；承担国家下达的草拟国家标准的任务，组织制定、批准、发布行业标准；指导省、自治区、直辖市有关行政主管部门的标准化工作；组织本部门、本行业实施标准；对标准的实施情况进行监督、检查；经国务院标准化行政主管部门授权，分工管理本行业的产品质量认证工作。

第4节 商品分类

一、商品分类与分类体系

（一）商品分类

1．概念：

为了适应生产、流通、消费和科研的需要，根据商品的特征，有目的地、科学地、系统地将商品划分为不同的类别。

2．层次：

可以划分为不同的大类、中类、小类、品种乃至规格、品级、花色等细目。

举例：

	门类
	大类
	中类
	小类
	品类
	种类
	商品
	品种

	消费品
	食品
	食粮
	乳与乳制品
	奶
	牛奶
	饮用牛奶
	全脂饮用牛奶

	消费品
	日用工业品
	家用化学品
	肥皂、洗涤剂
	肥皂
	浴皂、洗衣皂
	香皂
	力士香皂


3．商品分类的意义

（1）商品科学分类有助于国民经济各部门的各项管理的实施

    （2）商品分类有助于商业经营管理

    （3）商品分类有利于实现商品现代化管理

    （4）商品分类有利于了解商品特性

    （5）商品分类有利于商品学的教学工作和开展商品研究工作

     4．商品分类的基本原则

    在商品分类时应遵循以下原则：

   （1）必须明确要分类的商品所包括的范围；

   （2）商品分类要从有利于商品生产、销售、经营习惯出发，最大限度地方便消费者的需要，并保持商品在分类上的科学性；

   （3）以商品的基本特征为基础，选择适当的分类依据，从本质上显示出各类商品之间的明显区别，保证分类清楚；

   （4）商品分类后的每一种品种，只能出现在一个类别里，或每个下级单位只能出现在一个上级单位里；

   （5）在某一商品类别中，不能同时采用两种或多种分类标准进行分类。商品分类要以系统工程的原理为根据，分类体现出目的性、层次性，使分类结构合理。

（二）商品分类体系

1．基本分类体系
这种分类体系是把各种商品在使用时的状态加以抽象化。

举例：

以其主要用途和消费状态作为基本依据进行分类。其体系为：    

       生活资料用品

    按用品用途分类

生产资料用品

    2．应用分类体系

此分类体系是以商品的某些共性为依据进行分类的。适用于商业部门对某些商品的分类。

其体系是：

                 

按商品某些       

 共性分类        

    3．国际贸易商品分类体系

    目前，由有关国际组织主持编制、发布和实施，具有相当高的科学性和完整性，在国际上公认并广泛采用的国际商品分类体系有如下三个：

   （1）海关合作理事会分类目录(简称CCCN)

    此分类目录在1959年正式实施，在1965年、1972年、1978年分别进行了三次系统修订，主要适用于海关税则的商品分类。目前有150多个国家和地区采用此分类体系编制本国的海关税则。

    海关合作理事会分类目录的分类原则为：按商品的原材料，结合加工程度和用途以及工业部门来划分商品目录。据此分类体系将国际贸易商品划分为21类、99章、1011税目，每一项税目下又分成若干条子目。该分类体系采用4位数编码。

   （2）国际贸易标准分类(简称SITC)

    国际贸易标准分类由联合国于1950年制定，在1951年国际会议上通过，在1960年和1975年进行了两次修订。它主要是为了便于统计世界经济，促进国际贸易，使海关手续合理化，联合国也据此编制国际贸易统计资料，以便对世界贸易进行系统的研究。

    《国际贸易标准分类》把所有国际贸易商品划分为10类、63章、233组、786分组，分组以下又细分为若干子目，采用4位数字编码。

   （3）商品分类和编码协调制度(简称H．S)

    《商品分类和编码协调制度》是在《海关合作理事会分类目录》和《国际贸易标准分类》实施经验的基础上，参酌国际间其他税则、统计、交通等分类协调制度，由海关合作理事会主持，60多个国家和多个国际组织多年研究后编制的，于1983年以国际公约形式通过，并于1981年1月1日在国际上开始实施。它是最新的、系统的和多用途的国际贸易商品统一分类体系，当前世界各国正陆续采用。

    我国根据《商品分类和编码协调制度》，由国家商检局和海关总署分别编制了《商检机构实施检验的进出口商品种类表》、中华人民共和国海关进出口税则》，并于1990年和1992年发布实施。

    《商品分类和编码协调制度》把所有国际贸易商品分为2l类、99章、1241节、5019目，其中第77章留空以增补新商品，第98、第99章留空供各缔约国专用，该分类体系采用6位数字编码。

4． 国家标准商品分类体系

国家标准商品分类体系：为适应现代化经济管理需要，以国家标准形式对商品、产品、

物资进行科学的、系统的分类编码，建立商品分类体系。

    我国于1987年发布实施了国家标准GB7635—87《全国工农业产品(商品、物资)分类与代码》，它为国民经济统一核算和国家经济信息系统提供了统一的商品分类体系。《全国工农业产品(商品、物资)分类与代码》，把我国生产的所有工农业产品、商品、物资分为99大类(其中12大类留空，供补充新商品)，1000多个中类，7000多个小类，总计360000多品种。本商品分类体系采用8位数编码，为四层次代码结构。

    5．商品的教学分类体系

    为适应教学的需要，对商品进行系统的、科学的分类，称为教学分类。    

    商品的教学分类是为了合理组织教学、深入研究分析各类商品，以便解决各类商品的质量、鉴定、保管、使用等方面的问题，从而培养学生分析、解决问题的能力。

（三）常用商品分类的依据

1．按用途分类（前面已举过例）

2．按商品原料分类

举例：

例如纺织品按原料分棉织品、麻织品、毛织品、丝织品、化纤织品等。此类分类方法从原料的特点上来表示各类商品的区别。

但对于两种或两种以上原料制成的商品则无法按此方法归类。

3．按生产方法分类

举例：

棉纤维的加工方法可分为机织物、针织品和无织布。

但对那些用不同方法生产，但质量、特征没有本质区别的商品，不宜采用此法分类。

4．按商品的化学成分分类

举例：

纺织品按成份分为纤维素类织品、蛋白质类织品等，化肥分为氮肥、磷肥、钾肥等等。

采用此种方法进行分类，便于研究和了解商品的特性、用途和效用。

二、商品目录与商品编码

（1） 商品目录

    科学商品分类是编制商品目录的基础，只有科学分类，才能使目录编制层次清晰，利于商品经营管理的科学化、现代化。

    1．定义：

商品目录是指国家或部门所经营管理的商品总明细目录。

（二）商品目录的种类

   按其使用范围的大小分：

    1．国家商品目录

是指由国家和指定专门机构编制的商品目录，是国民经济各部门进行计划、统计、财务、税收、物价等工作时必须遵循的准则。

举例：

国家统计制定的《商业统计综合报表制度》中的商品目录，对分类、指标及各种商品包括的范围都有一定的规定。各地区、各部门必须按国家商品目录的统一规定进行统计、整理资料。    

    2．部门商品目录    

由本行业主管部门编制，是该部门所有企业共同遵循的准则。

:举例：

外贸部编制的《出口商品分类目录》将我国出口商品分为农副产品、纺织品、轻工业品、矿产及制品、化工产品、机械产品和其他共7个部分，36个大类，272章3271个目，2334个细目，5915个商品。是全国各省、市、自治区外贸单位编制计划、统计、财会报表时必须统一执行的。

    3．企业商品目录

    是由本企业或单位自己编制的商品目录，一般在本企业、本单位使用。

    4．国际商品目录

由国际组织或地区性国际集团编制的商品目录，

举例：如CCCN、SITC、H·S等，都是国际商品目录。

   （三）商品编码

    1．定义：

是指赋予某种商品(或某类商品)以某种代表符号或代码的过程。对某一类商品赋予统一的符号系列称为商品编码化或商品代码化。

2．代码符号类型：可由数字、字母和特殊标志组成。

举例：《全国工农业产品（商品、物资）分类与代码》

A  农、林、牧、渔业产品

01 农业产品

0101 粮食作物产品

010110  小麦

01011001  冬小麦

3．商品编码的原则

（1）惟一性：每一代码与指定商品类目一一对应

（2）可扩性：代码结构中应留有足够的备用码

（3）简明性：尽可能使代码的长度最短

（4）稳定性：代码一经确定后就不要变更

（5） 层次性：代码应能清晰地反映商品分类体系和分类目录内部固有的逻辑关系

（6） 统一协调性：编码应与国家商品分类编码标准相一致，与国际通用商品分类编码

制度相协调

（7） 自检：代码必须具有检测差错的自身核对性能，以适应计算机处理

4．编码类型

    （1）字母型编码

    字母型编码是用一个或若干个字母表示分类对象的代码。按字母顺序对商品进行分类编码时，一般用大写字母表示商品大类，小写字母表示其他类目。

    字母型编码便于记忆，人们有使用习惯，可提供人们识别的信息，但不便于机器处理信息，特别是当分类对象数目较多时，常常出现重复现象。故字母编码常用于分类对象较少的情况，在商品分类编码中较少使用。

    （2）数字型编码

    数字型编码是用一个或若干个阿拉伯数字表示分类对象的编码。其特点为结构简单、使用方便、易于推广、便于利用计算机进行处理，是目前各国普遍采用的一种代码。

    编制商品数字代码的方法有顺序编码法、层次编码法、平行编码法和混合编码法四种。

    （3）数字、字母混合型编码

    混合型编码是由数字和字母混合组成的代码，它兼有数字型编码和字母型编码的优点，结构严密，具有良好的直观性和表达性，同时又有使用上的习惯。但编码。组成形式复杂，给计算机输入带来不便。因此在商品分类编码中常使用这种编码。

    （4）条码
    ① 定义：

条形码是将表示一定信息的字符代码转换成用一组黑白(或彩色)相间的平行线条、按一定的规则排列组合而成的特殊图形符号。为了便于人们识别条形码符号所代表的字符，通常条形码符号下部印刷所代表的数字、字母或专用符号。

② 常用的条形码有：

通用产品条形码，简称UPC； 

	UPC-E Bar Code Symbol
	UPC-E条码
	EAN/UPC码制中的一种，利用零压缩技术用6个编码数字标识UCC-12标识代码。

	UPC-A Bar Code Symbol
	UPC-A条码
	EAN/UPC码制的条码符号，对UCC-12标识号码进行编码。


国际物品条形码，简称EAN ； 

二五条形码；三九条形码；库德巴条形码。这五种条形码分别在不同领域使用，商品流通领域用于商品标志的条形码主要是EAN和UPC。

[补充材料]

    商品条形码是计算机输入数据的一种特殊代码，包含有商品的生产国别、制造厂商、产地、名称、特性、价格、数量、生产日期等一系列商品信息。只要借助于光电扫描阅读设备，即可迅速地将条码所代表的信息，准确无误地输入电子计算机，并由计算机自动进行存储、分类排序、统计、打印或显示出来。这不仅实现了售货、仓储、订货的自动化管理，而且通过产、供、销信息系统把销售信息及时提供给生产厂家，实现了产、供、销之间的现代化管理。因此，条形码是快速、准确地进行商品信息流和物流控制的现代化手段。

第5节 商品质量法规与质量监督

一、商品质量法规

（一）商品质量法规的概念

    商品质量法规是指调整商品质量管理方面的法律、法令、规定、条例等法律规定的总称。许多国家都制定有食品卫生法、药品管理法、化妆品管理法、产品质量法、消费者保护法等质量法规，以加强商品质量管理和质量保证，全面保护消费者、生产者、经销者的合法权益。

(二) 商品质量法规的种类

    1．产品责任法

产品责任法是指由于产品的缺陷造成消费者人身或财产的损害，消费者要求赔偿时，该产品制造者或销售者应当承担的法律责任。

其规定大多是强制性的，主要目的是保护消费者的利益。

举例：

目前除各国制定的产品责任法规外，还有区域性的国际公约：欧共体制定的《关于造成人身伤亡的产品责任欧洲公约》(简称斯特拉斯堡公约)、《关于产品责任适用法律公约》(简称海牙公约)等。

我国产品责任立法：《民法通则》、《工业产品质量责任条例》、《产品质量法》。    

2．产品质量法

举例：

我国于1993年发布实施了《中华人民共和国产品质量法》(草案)，使我国商品质量管理工作纳入了法制管理的轨道。这为产品质量的监督管理，保护用户和消费者的合法权益，维护社会经济秩序，提供了法律依据。

    《产品质量法》中对产品生产者、仓储者、运输者、销售者应承担的产品质量责任和产品质量义务，产品质量的监督管理，产品质量国事纠纷的处理和产品质量问题的法律责任等，都做了明确规定。

    3．消费者保护法

     对于消费者权益直接的法律保护有各国的国内法和国际公约，如关于保护消费者利益

的基本法、买卖法、合同法以及食品、医药、卫生、家庭用品、化妆品、家用电器商品等的质量、包装、计量、安全等法规。对消费者权益间接的法律保护有广告法、商标法、物价法、物资和市场管理法、环境保护法等法规。    

    我国于1994年正式实施了《消费者权益保护法》，日本于1968年颁布了《消费者保护基本法》。1985年第39届联合国大会通过了《保护消费者准则》。该准则对有关身体安全，促进和保护消费者经济利益，基本消费品和服务的分配设施，消费者获得赔偿的措施，消费者教育和宣传方案，具体领域(如粮食、饮用水、药品等)的措施等都做了明确规定，各国政府应参照执行，另外还有很多国家都制定了相应的法规。

    4．有关人身安全、健康的商品质量法规

举例：

为保护消费者的合法权益和确保消费者的人身安全和健康，世界各国对涉及人身安全、

健康的具体商品都制定了强制性质量法规。例如，美国的《食品、药物和化妆品条例》、《消费品安全保障法》，日本的《食品卫生法》、《药物法》、《消费生活用品安全法》等，我国发布实施的《中华人民共和国食品卫生法》、《中华人民共和国药品管理法》和《化妆品卫生监督条例》，对食品卫生及有关食品生产、包装方面的卫生，卫生管理、监督和法律责任等做了明确规定，对药品、化妆品生产经营实现了法制管理，从而保证了食品、药品、化妆品的质量，保障了人民的健康和安全。

    5．商品质量监督管理、检验、认证等方面的质量法规

举例：

我国制定了《工业企业全面质量管理暂行办法》、《产品质量监督试行办法》、《国家监督抽查产品质量的若干规定》、《工业产品生产许可证试行条例》、《中华人民共和国产品质量认证管理条例》、《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国进出口商品检验法》等一系列质量法规。 

二、商品质量监督与认证

    (一)  商品质量监督

    1．概念

商品质量监督是由国家指定的商品质量监督机构，根据国家的质量法规和商品标准，对商品生产、储运、销售各环节、各领域的商品进行商品质量的测试、检查与评定等监督活动。

    2．分类

商品质量监督根据其主体的不同有国家质量监督、社会质量监督与用户质量监督三种。

（1）国家的质量监督

由国家授权，指定第三方专门机构以公正的立场进行监督检验，这种监督主要以政府行政的形式对涉及人身安全健康的商品和关系到国家重大技术经济政策的商品，实行强制性监督检验，并公开发布监督检验结果，以保证国家经济建设的顺利进行和消费者的合法权益不受损害，维护社会经济生活的正常秩序，对于监督检验合格，符合国家有关质量法规、技术标准规定的质量要求的商品，允许出厂和进入流通领域，否则不允许出厂和销售。

举例：黑龙江省纤维检验局、黑龙江省进出口商品检验检疫局。

（2）社会质量监督

是指社会团体和新闻机构根据用户和消费者的反映，对流通领域的某些商品进行抽验检查，并将结果特别是质量不合格商品的质量状况和生产企业的名单公布，以造成强大的社会舆论压力，迫使企业改进商品质量，停止销售不合格商品，对用户和消费者承担质量责任，

举例：中国消费者协会、中国质量管理协会、中国质量报。
（3）用户的质量监督

主要是指内外贸部门或使用单位，为确保商品质量而进行的监督检验。

举例：作为消费者，也应当学习国家法律和质量法规，提高自身对产品质量的识别能力，不使假冒伪劣产品有可乘之机，一旦发现自己合法权益受到损害，应及时向质量监督机构或消费者协会投诉，以维护自己的合法权益。

(2) 商品质量认证

1．定义：

    由可以充分信任的第三方证实某一经鉴定的产品或服务符合特定标准或其他技术规范的活动。

    产品(商品)质量认证，是由具有公正的、科学的第三方认证机构，对有关产品(商品)质

量进行公正的检验后，借助于合格证书或合格标志，来证明某种产品(商品)或服务符合相应标准和相应技术要求的活动。

由于商品质量认证制度是由一个公正的认证机构对商品提供正确、可靠的质量信息，这种制度既符合买方的利益，又符合卖方的利益，它可以指导消费者选购自己满意的商品，也可以为生产者和经销者带来信誉和更好的经济效益；同时也能帮助生产企业建立健全有效的质量保证体系，这也是国家用以提高商品质量的重要手段，国家通过强制性安全认证制度可有效地保护使用者的安全和健康，也可提高我国商品在国际市场上的竞争力。

2．商品质量认证的实施过程

   分为两个过程：一是商品认证的申请和审批，主要是鉴定申请认证的商品是否符合认证管理办法规定的要求，决定能否批准认证、颁发认证证书并使用认证标志；另一过程是对已获认证的商品进行日常监督管理，以使认证商品持续稳定地符合标准的要求。

   3．商品质量认证申请、审批的程序


商品质量认证申请、审批的程序

具体过程如下：

首先由企业向质量认证机构提出质量认证申请，同时递交反映企业质量管理水平和质量保证措施等方面情况的附件，认证机构收到申请和附件后首先进行书面审查，认可后进行企业实地审查，并提出审查报告。合格后由认证机构认可或由指定的试验单位对产品进行抽样检验鉴定，并提出产品试验报告。在企业审查报告和产品试验报告合格后，颁发产品合格证书或合格标志使用许可证，经认证合格的生产企业，还要对其进行定期质量保证复查和抽样监督检查，复查不符合要求时，要采取措施，直至撤销收回证书。

文件标准：即用文字形式对商品质量各方面加以明确的规定





实物标准：双方协商，以实物样本作为交易和验收的依据、商品的封样





正式标准





试样标准





按严格程度分





按形式分





按性质划分





技术标准





经济标准





管理标准





产品标准





工作标准





方法标准





基础标准





按对象分





按原材料来源分：植物性商品、动物性商品、矿物性商品等


按产业分：畜产品、林产品、水产品、矿产品、工业产品等


按用途分：食品、衣料品、住宅商品、产业用品、家庭用商品


按市场性分：地方商品、外地商品、外贸商品、民族贸易商品等


按使用时间分：耐用商品、消耗商品等


按需要程度分：必需品、奢侈品等


按行业经营分：服装、鞋帽等


按储运分：化工危险品、土产品、果品等
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住宅商品


燃料商品


日用商品


衣着商品


食品商品





工业生产资料商品


农业生产资料商品











