第四章  革与皮鞋

学习要点：

1、初步了解什么是皮革，原料皮的皮层结构及化学成分；皮革的分类，人造革与再生革的区别；皮鞋工艺的质量检验。

2、掌握皮革的鞣制工艺：皮革的鞣前准备，皮革不同的鞣制方法，皮革革面外观及物理机械性质，皮革的主要品种；皮鞋的结构及皮鞋的感官检验、外观疵点检验。

3、鉴别不同的皮革及皮鞋的真伪。

第一节 天然革

一、制革原料皮

常用的制革原料皮有牛皮、羊皮(包括山羊皮和绵羊皮)、猪皮、马皮(包括骡皮、驴皮)、兽皮(鹿皮、麂皮、袋鼠皮)、海兽皮(海豹皮、海猪皮、鲨鱼皮、鲸皮、海豚皮)、爬行动物皮(蛇皮、鳄鱼皮、)、驼鸟皮等其他种类的皮。虽然有些皮数量不多，但很有发展前途。我国由于以食用猪肉为主，所以使用猪皮较多。

（一）皮革的概念、特点

皮革是由动物皮经过一系列物理与化学的加工处理所制成的一种坚固、耐用物质，简称革，具有许多优点。集中表现在：

1、热稳定性能好，具有良好的耐热性和耐寒性。成革制品一般在热水中的收缩温度都在60℃以上,有些革甚至在沸水中也不收缩,通常热至120-160℃时也不变形；在冰雪严寒的冬天，甚至在-50—-60℃时,仍能保持一定的柔软性和坚固性,其形状、硬度和机械强度的大小并无大的改变。 
2、具有较高的机械强度。其耐磨强度、抗张强度、拉伸强度和耐折度等在一定程度上都比橡胶、塑料好；其延伸性和变形性都好于橡胶、塑料。 

3、具有透气性和排湿性。皮革属于多孔性的物质，具有良好的透气性能和透水汽性能，穿着透气舒适。 

4、具有较好的着色能力。多孔使皮革易上色，具有被人们所喜闻见的鲜艳的颜色和很好的光泽。 

此外，它具有耐微生物和耐化学药品腐蚀的独特之点。 

（二）原料皮的结构：由表皮层、真皮层、皮下层构成。 

（1）表皮层：表皮层是皮的最外面一层，没有毛的部位的表皮层比长毛部位的厚些。一般家畜皮有毛部位的表皮层厚约10一20微米。牛皮的表皮层占厚度的1—1.5％。表皮层是以角质细胞为主体，皮下层位居真皮层下面与动物肌肉毗连，没有固定的厚度，随动物的种类、肥瘦、部位等不同而变化。皮下层是很疏松、柔软的结缔组织形成的空松的网状组织，存在于网状组织中的脂肪细胞和沉积的脂肪体、肌肉组织、血管、神经等。表皮层与皮下层对制革是无用的，要在制革的准备过程中一并除掉。

（2）真皮层：其厚度占生皮80%以下。真皮层又可分为乳头层和网状层。乳头层的表面叫粒面，粒面呈凹凸的皮纹，可根据皮纹特征的不同，去辨别原料皮的种类。网状层是由较粗的胶原蛋白质纤维束交织而成的网状结构。纤维束交织越紧密，生皮的机械强度越高，一般背部和臀部的纤维束交织紧密，而在腹部较为疏松。真皮层是形成革的基本层。 

（3）皮下层（乳头层）：乳头层表面有明显的神经乳头，毛根、脂腺、微血管都存在于乳头层中，其胶原蛋白纤维束较细，故质地柔软。乳头层的表面称为粒面，神经乳头和毛孔使粒面呈显凹凸的皮纹。从皮纹的特征可以分辨原皮的种类。牛皮的毛孔均匀分散；羊、马皮的毛孔呈波浪形排列。幼畜皮的毛孔小而密，神经乳头不发达，纤维束细致，因此粒面光滑平整；壮畜皮的皮纹比较明显；老畜皮的粒面粗糙。网状层是由较粗的胶原蛋白质纤维束交织而成的网状结构，比乳头层坚实。尤其是网状层的中间部分是由最粗大的纤维束组成，其上方和下方的纤维束都较细。

（三）原料皮的化学组成 

一般生皮的化学成分为蛋白质73%、水分24.5%、脂肪2%、矿物质0.5%。以胶原蛋白质为主体，它呈纤维束状，可与各种鞣料结合而改变其性能，成为化学性质很稳定的皮革。 

（四）皮革的种类 （拿皮样组织学生课堂鉴别）

1、牛革：是以牛皮为原料制成的皮革。皮层厚薄均匀、粒面光滑细致，纤维束粗壮，组织紧密，坚韧结实，黄牛皮是质量最好的一类。主要用作鞋面革，也用作鞋底革、箱、包、服装、沙发、乐器等。粒面特征：毛孔细圆而直，分布均匀又紧密，毛孔陷入不深。粒面丰满、细致、坚实，手感硬而有弹性，皮面光滑平坦。 

2、羊皮革 

（1）绵羊皮的构造特征是表皮薄、毛囊、皮脂腺、汗腺等相当多，所以制成革特别松软，又纤维束较细，编织疏松，因此制成的皮革牢度较低。毛囊、皮脂腺、汗腺绵羊皮革质地柔软，延伸性大，手感像丝绒，强度小，有较高的透水性、透气性，皮面也较细致光滑，用来制作服装、手套等，也可作帽子。 

（2）山羊皮与绵羊皮不同，毛囊、皮脂腺、汗腺等均比绵羊皮少，纤维组织紧密，纤维束粗壮，所以制成革比绵羊皮饱满坚实，强度较大。皮面紧密有光泽，是一种高级原料皮。粒面特征：毛孔细小呈扁圆形，排列均匀如鱼鳞状。山羊皮较薄，厚度在0.4—0.6mm，强力不太高。皮纤维组织紧密，皮质柔软，延伸性大、弹性足，透气性好，能染成鲜艳的颜色，且不易褪色。 

3、猪革 

猪皮皮层结构上下一致，不象牛皮易于松面脱层，由于皮纤维编织紧密坚韧，纤维束粗壮，所以耐磨强度好，比牛皮耐折，不容易断裂，鞋底革更耐磨经用。由于毛孔较大，毛囊穿透皮层，所以有良好的透气性，穿着舒适。不足的是表面粗糙，皮质略为粗硬，弹性较小，延伸性高易变形；毛针穿透皮层，防水性差，吸水后易膨胀变形。但这些缺点可以改变，只要采取适当的加工方法，就可以制成美观、耐用的皮革。如猪皮细纹革、猪皮打光革、猪皮丝光面革等品种。粒面特征：猪皮的毛孔稀少，毛孔深而粗大，三个毛孔成一组，呈三角形排列，革面粗糙且凹凸不平。 

4、马革 

马皮革表面也很光滑细致，与牛皮鞋差不多，但还是有区别的。马皮的毛孔是椭圆形，比黄牛皮的毛孔略为大些，并斜插革内，这些毛孔有规律地排列着，构成了山脉形状。不如牛皮丰满美观。马皮薄，穿着牢度不如牛皮。但透气性和吸湿性比较好，穿着时不会感到闷气不适。 

5、绒面革 

绒面革是用机械设备将皮革起绒再染上颜色而制得。制造各种绒面革的原因：一是因为皮革本身比较粗糙或斑疤过多，二是为了提高皮革的利用率，把较厚的皮劈成二张或三张，制成绒面革；三是因为品种的需要。绒面麂皮革是各种绒面皮革中最好的一种。这种麂皮因皮面粗糙，斑疤很多，所以不适宜制作正面革。这种绒面皮厚度在0.5—1.2mm，纤维组织细密柔软，弹性、强度、韧性、耐磨性能都比山羊皮好，绒面细腻而整洁，适于制造各种皮鞋。在女鞋和童鞋中用得比较多。 

    （五）原料皮的化学成分

    生皮的基本成分是蛋白质、水分和脂肪。生皮中含有多种动物蛋白质，其中胶原蛋白是真皮层的主体，是构成皮革的基质。

    胶原蛋白呈纤维束状，它可与各种鞣料结合而改变其性能，成为化学性质很稳定的皮革。

    除胶原蛋白外，真皮中还含少量树枝纤维状的弹性蛋白、网形纤维状网硬蛋白，其余还有角蛋白和非纤维状的球蛋白、清蛋白、粘蛋白等。

   二、皮革的鞣制
   （一）鞣前准备

    用原料皮制造皮革，从组织学方面来说，是利用原料皮的真皮层部分，从化学组成来说，则是利用原料皮中的胶原部分，而其他的不能成革的部分和成份要在生产过程中被除去，其中大部分是在鞣前准备阶段被除去。同时，为使不同程度上失去水份的原料皮便于加工，使皮纤维与鞣质更好的结合，以使制成的皮革符合各种使用要求，因此，必须在鞣制前进行一些准备性的操作，称为鞣前准备。

    1．浸水

目的：是利用生皮充水的膨胀作用，使防腐处理过的原皮重新充水，尽量使原皮接近鲜皮状态。同时，除去生皮上的污物；使生皮中的可溶性蛋白质大部分溶于水中。

新鲜的生皮一般含水量在75％左右，将其放在清水中还可以吸收部分水分。而不同程度干燥过的生皮，放入清水中，则会大量地吸收水分。生皮由于吸收了水分而会逐渐增厚，由僵硬变得柔软，这就是生皮充水。生皮能充水的原因，是由于构成生皮的主要蛋白质胶原以及生皮中的一些可溶性蛋白质等含有大量的亲水基因。生皮在酸和碱溶液中会发生充水膨胀作用而变得厚硬而有弹性。原因是生皮的胶原纤维因大量吸收水分而使其长度缩短，直径变粗。

浸水时间要适度，时间过长粒面易受细菌作用而产生针孔、缺口等疵点，皮蛋白也会水解而使成革松、空；时间过短充水不足，整张皮充水不均匀，纤维间质溶解不好，皮纤维分离差，成革僵硬。

    2．脱毛、浸灰

脱毛、浸灰在制革工艺中是不能截然分开的两个工艺过程。

除去原料皮上毛的工序称为脱毛。这一工序都是将生皮浸于过饱和的石灰溶液中来完成的，所以又称为浸灰。单用熟石灰浸灰，脱毛时间长，胶原水解较多，皮质损失大，若加入硫化钠，可缩短脱毛时间，因此多采用灰碱法脱毛。另外，还有盐碱法、二甲胺一浸灰法、酶法、氧化脱毛法等。

脱毛的目的是：将表皮和毛针出去，使粒面裸露，使制成革光滑美观。过程是角蛋白在碱中水解，双硫键断开，使毛与真皮的联系削弱，硫化物和二甲胺等还原剂阻止了毛内新键的形成，从而加快毛松脱的速度。

浸灰的目的是使纤维间质溶解，皮内脂肪皂化，皮内纤维组织结构松散、分开、使皮膨胀。

3．脱碱

    脱碱又称脱灰。浸碱的生皮虽经水洗，皮内PH值仍在10以上，不利于鞣制，故脱碱目的是除去裸皮中的石灰，降低Ph值，降低裸皮的膨胀。采用灰碱法脱毛的裸皮，其中含有1％的氧化钙，更需脱去这部分灰，以利于鞣制时鞣质的渗透和结合，因此准备过程中均需脱碱。

    脱碱或脱灰，首先是水洗，洗掉皮中1／3的碱或灰．余下2／3的碱或灰，采用中和的办法除去。脱碱用的酸多为弱酸及酸式盐，国外多采用有机酸，效力好，皮垢易于去除，粒面清洁、细腻，皮革更加柔软。酶软化的作用主要是清除皮垢，溶解部分皮蛋白质，使成革柔软，是制造软革的一项重要工序。

    4．浸酸和去酸

脱灰和软化之后，要用酸和盐溶液处理棵皮，称为浸酸。目的是降低裸皮的pH值，改变裸皮表面电荷性质，利于鞣剂的透入。

铬鞣和鞣浴的PH值最初要求是PH值为2.5—3，若不经浸酸，影响鞣制，影响成革的质量。一般浸酸多用硫酸和氯化钠，也可用盐酸或有机酸。目前，多采用蚁酸或醋酸与硫酸合用，成革粒面细，革质柔软。有时加入1％明矾，起到铝鞣的作用，可使革面粒面平滑，也有加入1％的甲醛溶液(37%含量)，起一定固定粒面，减轻松面现象的作用。    
    去酸是为了加速探制过程中铬盐的结合，一般在鞣制猪革时采用。

    5．脱脂

    脱脂目的是除去原料皮中所含的大量脂类。脂类不除掉，将严重影响成革的质量。脱脂方法除需要将原料皮削肉，尽量削尽皮下脂肪外，还必须采用化学的方法脱脂。常用的化学方法有皂化法、乳化法和溶剂法。

   （二）皮革的鞣制

    1．铬鞣法

    铬鞣法是用铬的化合物鞣制裸皮，使之成为成品革的加工方法。用铬鞣法加工的成品革称为“轻革”。目前，铬鞣法广泛应用于轻革生产，其重要性已超过植物鞣法。

    制备铬鞣液所使用的铬盐有：重铬酸盐、铬明矾和硫式硫酸铬等。常使用的重铬酸盐是六价重铬酸钠，又称为红矾钠，为橙红色的粉状结晶，含有两分子结晶水，分子式为

Na2Cr207·2H20。六价的铬无鞣制作用，需还原为三价的铬后才有鞣制能力。用三价铬的化合物直接鞣制称为一浴法；把透入皮内的六价铬的化合物用还原剂还原成三价铬的化合物，使之与皮结合的鞣制称为二浴法。

    铬鞣制过程分为二个，一个过程是鞣剂向裸皮渗透，第二个过程是渗透进裸皮内的鞣质与裸皮的活性基结合，两个过程同时进行。

    铬鞣革呈青绿色，成革丰满，皮质柔软，弹性好。二浴法鞣制的革，粒面特别细致，革身柔软，但操作比较繁琐，红矾浪费大，反应复杂不易控制，后来被一浴法代替，目前已很少使用，只在鞣制极细腻的山羊皮面革时，才有采用。

    铬鞣革的缺点是：成革略空松，易吸收水分，易打滑，纤维疏松，切口不光滑。

    2．植鞣法

    植鞣法是利用植物鞣剂鞣制裸皮成革的一种方法，又称为植物鞣法。成品革称为“重

革”，是鞣制底革，轮带革的基本方法。

    植物鞣质含于某些植物的根、茎、叶、皮、果实以及果皮的组织细胞中。含有植物鞣质的原料，称为植物鞣料。国内一些新的植物鞣料不断被开发出来，大大增强了制革工业的制革水平。

植鞣革呈棕黄色，质地丰满，主要特点是；组织紧密，抗水性能强，潮湿后不滑溜；伸缩性小，不易变形，不受汗水的影响，切口光滑。

缺点是：抗张力强度小，耐磨性、抗热性和透气性较差，储存过程中较易变质。

    3．结合鞣法

    结合鞣法是：指同时采用两种或多种鞣法进行鞣制，即将裸皮在不同的鞣质中逐次鞣制成革的方法，常用的结合鞣法有铬植鞣法。铬植鞣法又分为先铬后植鞣法、先植后铬鞣法、重铬轻植鞣法、重植轻铬鞣法。

铬植鞣法生产的面革，成革较重，丰满，坚实，适于苯胺染料染色，修饰较容易，裁剪率大，所制做的皮鞋、皮靴对湿、热更稳定，不易变形。但过度复揉，会削弱粒面层的强度。

    （三）皮革的后整理加工

    皮革的后整理加工的目的是使皮革具有与用途相适应的外形和性质。一般分为染色、加脂与填充、干燥、整饰等工序。

    1．皮革的染色

    皮革的染色能改善皮革的外观。

    2．皮革的加脂与填充

    皮革的加脂可使革丰满柔软，提高强度，减少折纹，降低吸湿性。对于植鞣革，在加脂的同时加入填充剂硫酸镁和葡萄糖，使革质饱满而具有弹性，增强革的耐热性。

    3．皮革的干燥

    皮革的干燥是皮革整理的重要工序，实际上包括干燥、回潮、滚压、刮软等工序。它不是简单的除去水分，而是使鞣剂与皮质进一步结合，使皮革定性定形。

    4．皮革的整饰

    皮革的整饰是为掩饰皮革的伤痕和缺陷，进一步提高皮革的外观和耐用性而进行的涂饰、防水处理、打光、磨面、烫平压花搓纹等加工。

    三、皮革的质量

   （一）革面的外观

    革面的外观是指革的表面特征——革纹和色泽，以及各种缺陷的大小、部位、数量等；各种皮革由于原皮种类和制革方法(特别是整理方法)的不同而具有不同的外观。例如，正面革要保持原皮天然的粒纹，绒面革要有纤软丰满的绒毛，修面革要有经过压花搓纹制出的人造表面。

    皮革的色泽也是重要的外观条件。色泽要求均匀纯正，通常分为黑、棕等多种颜色。

皮革存在的缺陷可能是多种多样的，我归纳如下几点：

（1）虻眼

一般是指虻幼虫寄生在牛皮下，并在背部咬出一个呼吸孔洞以利生存，成长为成虫以后从呼吸洞里爬出来，就在牛皮上形成黄豆大小的孔。

（2）伤残

原料皮本身的伤残及生产过程中形成的伤残。

（3）松面与管皱

松面和管皱是常见的皮革缺陷。由于某种原因，使皮革上层（粒面层或乳头层）和下层（网状层）之间的交联变弱，而使皮革表面呈现出较明显的凸纹大而长时，称为管皱。对皮革松面和管皱的检查方法是：将皮革表面（粒面）向内变曲约 90 度，如 出现细小而连续的小纹（或没出现皱纹），将皮革放平后即消失，为不松面；如表面出现较大皱纹，且放平后皱纹不能小时，为 松面；如皱纹严重，甚至皮革未经变曲就有很明显的凸纹时，为管皱。管皱是严重的松面。一般来说，只有全粒面的皮革才可能 有松面或管皱的出现。绒面革、二层革则不存在这两种缺陷。
（4）裂面

皮革经弯曲，拉伸或折叠后，粒面出现裂纹。原因是微生物侵蚀，表面积蓄盐类过多或表面过鞣。

（5）僵硬

革本身发板、发硬、缺乏弹性。原因是准备阶段纤维素没有适当膨胀、松散、或鞣制不良。

（6）霉斑

    皮革的等级是以缺陷为重要标志，但同时还必须区别它们所存在的部位。以革的中心部位限制最严，一二级品中几乎不允许这些缺陷的存在。

    另外，革身的丰富、柔软而有弹性，厚度均匀平整，以及革里的洁净卫生也属于对皮革的外观要求。

（二）皮革的物理机械性质：

应当先明确，对于各种不同用途的皮革物理机械性能的要求是不一样的。根据穿用及加工的需要，一般对于每种用途的革确定本身几项最重要的指标。

    （1）对于鞋面革，我国要求的指标有抗张强度、伸长率、撕裂强度、崩裂高度、收缩温度、耐折牢度、颜色摩擦牢度。   

（2）对于服装革和手套革一般要求抗张强度、伸长率、撕裂强度、收缩温度、颜色摩擦牢度。

指标如下：

1．厚度

    皮革的厚度与其用途的关系非常密切，各种用革都有一定的厚度要求。同一厚度的裸皮，经不同的鞣制和整理，会得到不同厚度的皮革。在革的各部位，厚度也有差别，所以检查一张革的厚度，需要规定它的测定标准点。

    2．密度

    皮革的密度用每立方厘米的重量来表示。各种皮革都有其正常的密度范围。

    皮革的密度还直接影响它的透气性和透水性。密度小则透气、透水性强。透气性是皮革所具有的良好卫生属性，而透水性却不利于防湿，因此对用途不同的革，应有分别主次的不同的要求。

    3．吸水性

    皮革的吸水性与皮革的种类、鞣制和使用加脂剂等因素有关。胶原具有亲水性，革中纤维间有空隙，因毛细管作用而吸水。

    革因毛细管作用吸水的速度较快，一般不超过2小时即可达到平衡，若不发生分子吸附则吸水量不会继续增加，所以皮革的吸水性既能反映它的密度，也能反映它的鞣制程度。检查皮革吸水性的方法是测定经浸泡2小时和24小时后皮革的含水量。

    4．收缩温度。

    生皮在热水中收缩变形，经过鞣制后收缩温度提高。由于用各种鞣法所制成的皮革是成分不同的物质，故其收缩温度各有一定的范围。如果皮革没有鞣透，它的收缩温度也就不能达到正常的要求。一般植鞣革约为75—85℃，铬鞣革约为95一110℃。

    5．抗张强度和伸长率。

    皮革受到伸张作用时会产生相应的变形—延伸，变形的大小随革纤维结构的特征而不同。当伸张力达到皮革内应力的最大限度时纤维就会断裂，这时的伸张力表现了革的抗张强度。

    抗张强度是关系皮革耐用强度的主要指标，皮革应当具有足够的表里一致的抗张强度。表面的抗张强度低于内层，则皮革易于发生裂面现象。

    皮革的抗张强度是用拉断时每平方毫米所负荷伸张力的公斤数来表示的，即用专门的拉力机进行伸展至表面发生裂纹时每平方毫米所负荷拉力的公斤数。

    皮革伸长率有两种表示方法。拉断时，皮革延伸的部分与原长度之比的百分率称为伸长率，这是延伸的最大极限，能反映皮革的变形范围。另一种是指皮革在某一伸张力作用下的伸长率，或称定负荷伸长率。加工制造某些革制品时，常需了解革料在承受这种加工处理下的定负荷伸长率，才能保持制品具有正常的形态。

    6．耐磨性。主要在鞋底革的质量方面，耐磨性更为重要。

皮革的耐磨性是指各种皮革都须具有适于需要的耐磨性。

影响皮革耐磨性的因素很多。原皮结构是一个重要的因素，纤维束织角较大则耐磨性高，原皮陈化或腐烂将大大降低耐磨性。正常的原皮，由于制革未达到规定的要求如浸水、浸灰程度；鞣透度低；油脂含量太少；酸度过大，干燥时反栲；滚压时水分和压力不适当等等，也会直接降低耐磨性能。

    皮革的耐磨性是用装有砂纸的转轮来摩擦皮革，磨去一克皮革所需要旋转的次数为耐磨性的重量指数；磨去l毫米皮革所需旋转的次数为耐磨性的厚度指数。

    7．撕裂力。

    皮革的撕裂力是指在革制品的加工过程中穿线、缝线皮革趋向撕裂的程度，其数值与皮革的厚度有关。撕裂力由专门的撕裂器测定。

    8．耐折牢度。皮革的耐折牢度用于鞋面革。

    是指人们行走前脚着地时长期折挠动作使皮革产生折皱的程度。

    耐折牢度的测定是用专门的仪器夹住皮革，往复曲折，直至革身及表面产生变色、起毛、裂纹、起壳、掉浆、破裂等现象时，记录下产生这些缺陷时的曲折数，以曲折数表示耐折牢度。

    9．崩裂高度。

    崩裂高度用于鞋面革，表示人们将鞋子撑开穿用时，向上用劲走路，鞋面所承受外界崩力所产生的高度效果。

    10．颜色摩擦牢度。

    颜色摩擦牢度是指已染色的皮革表面色泽经受摩擦之后的落色程度。试验时是用白布在试样上摩擦，再将白布上的沾色程度与沾色分级标准样卡进行比较确定。

四、皮革的分类和品种（学生只作简单了解）

   （一）皮革的分类

    不同种类的原料皮能制成不同性质的皮革；同样采用不同的揉制加工方法，也能得到不同种类的皮革，因此，皮革的种类很多。

    1．按原料皮分类

    

皮革根据原料皮的来源可以分为：牛皮革、羊皮革、猪皮革、马皮革、其他动物皮革。

    2．按重量分类

皮革在生产和销售中有的以面积计；有的以重量计。因此按皮革的重量可以分为：重革、轻革。


    3．按用途分类，

根据皮革的不同用途可分为：生活用品革、生产用革、国防用革。生活用品革又可分为：制鞋用革、服装用革、箱包用革等；生产用革也可分为：纺织生产用革、球用革等。


   4．按照加工方法分类

根据皮革的加工程度、加工方法分为：铬鞣革、植物鞣革、油鞣革、结合鞣革等。


[小常识]：怎样区别牛革、猪革、马革和羊革

皮革的类型不同，其特点和用途也各不相同。例牛皮革面细，强度高，最适宜制作皮鞋；羊皮革轻，薄而软，是皮革服装的理想面料；猪皮革的透气透水汽性能好，较适于制做内衣和儿童用品；马皮革的纤维结构较为紧密、强度也比较高，用于制作皮裤和皮靴效果较好。

一般来说，皮革表面毛孔的粗细、疏密和分布情况是区分牛革、猪革、马革和羊革的主要依据。

猪革：革表面的毛孔圆而粗大，较倾斜地伸入革内。毛孔的排列为三根一组，革面呈现许多小三角形的图案。

牛革：黄牛革和水牛革都称为牛革，但二者也有一定的差别。黄牛革表面的毛孔呈圆形，较直地伸入革内，毛孔紧密而均匀，排列不规则，好象满天星斗。水牛革表面的毛孔比黄牛革粗大，毛孔数较黄牛革稀少，革质较松驰，不如黄牛革细致丰满。

马革：革表面的毛孔呈椭圆形，比黄牛革毛孔稍大，排列较有规律。

羊革：革粒面的毛孔扁圆，毛孔清楚，几根组成一组，排列呈鱼鳞状。

人造革和合成革：人造革和合成革是以纺织品或无纺布做底基与合成树脂结合而成的复合材料，是属于类似天然皮革的一种塑料制品。它们都具有柔软耐磨富有弹性等特点，应用十分广泛。但透气性差，正面仔细看无自然毛孔反面底板是纺织或无纺布，而非动物皮底板。另外，人造革与合成革耐寒性较差，过冷会变硬、发脆。
   （二）皮革的主要品种

    1．鞋面革

    鞋面革是制造各种靴鞋面所用的皮革，或简称面革。鞋面革的特征是：质地柔韧，色泽鲜明，表面细致，厚度约0．6—2．2毫米之间。面革原皮的种类最多，以牛、猪、山羊皮较为普遍。鞣制方法以铬鞣为主，特种面革亦用铬一植结合鞣。面革分正面革、绒面革与修饰面革。

   （1）正面革：正面革的外观与质量的关系最为密切，要求革面不应有裂面、管皱及松面现象，颜色应均匀一致，染层须透过粒面并与表面色调相同，革身须丰满、柔软而有弹性。正面革表面保持原天然的粒纹，从粒纹可以分辨出原皮的种类。正面革革纹的细致美观主要取决于原皮的粒面特征。

   （2）绒面革：绒面革表面具有绒毛，是革面经过磨绒处理所制成的产品。制造各种绒面革，有的是因为皮革本身具有适于制成绒面革的特征，有的是因为靴鞋品种上的需要而将某些皮革改制，也有的是为了提高皮革的利用率，把比较厚的生皮劈成两张或三张制成绒面革。

各种绒面革中，麂皮是最好的一种。麂是一种类似鹿的野生动物，毛粗硬而密。麂皮因皮面粗糙，斑疤很多，所以不适于制正面革。麂皮制成的绒面革，绒面细腻、柔软、光洁，皮质厚实、坚韧耐磨。

    羊皮和猪皮等绒面革，主是是为品种上的需要而改制的。羊皮绒面革比较疏松，没有麂皮细润，皮质也不及麂皮厚实柔软。猪皮绒面革分两种：一种是正面绒面革，是经磨去粒面而制成，绒毛较短较细；一种是反面绒面革，绒毛较粗较长。

    牛皮绒面革亦叫牛皮反绒革，是由于原料的皮面比较粗糙或斑痕过多，制正面革有碍美观，因此制成绒面革。绒面牛皮的绒面比麂皮和羊皮都要粗糙，用手在绒面上抚摸，色泽就会显出深浅不匀的状态。牛皮绒面革有两种，一种是染有棕、黑等颜色的普通绒面牛皮，另一种是不染颜色结合鞣绒面牛皮革，这种绒面革的颜色随所用鞣料的种类和用量而不同。

   （3）修饰面革。

    修饰面革是经压花或搓纹等不同方法制出人造的表面，式样的变化极多，比较美观细致。轧花纹是在原来的光面皮上加上一些凹凸形的硬印花纹，花纹的种类很多，有大小颗粒纹、格子纹、桔皮纹、细皱纹、鱼鳞纹、甲壳纹、芦席纹等。在光面皮上压花出于两个原因：一是为花色品种的需要而轧花；二是有些光面皮的皮面比较粗糙，或者斑痕较多，一经轧花就比较美观。用以制造轧花皮的皮革，要求革身应丰满柔软而富有弹性；不应有裂面管皱或松面现象，涂层应均匀而牢固；颜色应一致，并有光泽。

    2．底革

    制造靴鞋外底的皮革称为底革。底革的质地坚韧紧密，厚度一般为3—4．5毫米，特厚的底革在4．5毫米以上。

    制造底革的原皮主要是牛皮和猪皮，为了适应靴鞋外底的要求并合理使用原皮，应将原皮按部位切割，取厚实部位来制底革。鞣制方法多用植鞣或铬一植复鞣。铬鞣底革仅适于制造光滑细致的薄底鞋，故生产很少。植鞣底革最为普遍，在质量上要求其革面平整无裂面现象，质地应坚实丰满而有弹性，切口的颜色应均匀一致，并应具有较好的抗压缩和耐弯曲能力。

    3．鞋里革

    鞋里革是做靴鞋衬里的皮革，质地薄而柔软。其表面应光滑细致，不可喷染易溶于水的色料。常用的鞋里革是猪皮制成的本色革。

    4．箱包革

    箱包革的种类很多，对原皮和鞣法的要求不像面革和底革那样严格，以植鞣猪革和马(骡、驴)革及结合鞣猪、牛剖层革较多，厚度自0．2毫米至2毫米不等。箱包革应色泽均匀、革面平整，具有适当的强韧性和耐磨性。

    5．服装革与手套革

    服装革多为铬鞣猪、牛、羊鞣革，鹿皮革等，分正面革与绒面革两类。服装革的质地应丰满柔软，具有良好的透气性，革身厚度均匀一致，革面应细致美观，染色均匀牢固，无脱浆、裂浆、散光现象，并能耐熨烫而不变色。手套革与服装革相似，质地更应柔软丰满而有弹性，厚薄均匀，不得有色花、刀伤，染色牢固。对猪、牛、羊革面的厚度要求不同。

    6．沙发革

沙发革多为猪皮革。要求革身丰满柔软，弹性好，耐干湿擦性好，具有良好的吸汗透气性能。涂饰层粘着牢固，不掉浆，不发粘，色泽鲜艳，光泽好，经久耐用不易老化。

    7．皮带革

皮带革一般是厚度为2—4毫米的植鞣猪、马、牛革，对这类革的要求是：革质紧密，抗张强度较高，弹性适当，颜色均匀，且不用水溶性色料。

[介绍一个鉴别真假皮革的小常识]：

真假皮革的辨别

真皮”在皮革制品市场上是常见的字样，是人们为区别合成革而对天然皮革的一种习惯叫法；在消费者的观念中，“真皮”也具有非假的含意。实际上，真皮就是 皮革，它主要是由哺乳类动物皮加工而成。真皮种类繁多，品种多样，结构不同，品质各异，价格相等悬殊。因此，真皮既是所有天然皮革的统称，也是商品市场上一个 含糊的标识。
　　天然皮革按其种类来分主要有猪皮革、牛皮革、羊皮革、马皮革、驴皮革和袋鼠皮革等，另有少量的鱼皮革、爬行类动物皮革、两栖类动物皮革、驼鸟皮革等。其中 牛皮革又分黄牛皮革、水牛皮革、牦牛皮革和犏牛皮革；羊皮革分为绵羊皮革和山羊皮革。按其层次分，有头层革和二层革，其中头层革有全粒面革和修面革；二层革又 有猪二层革和牛二层革等。在主要几类皮革中，黄牛皮革和绵羊皮革，其表面平细，毛眼小，内在结构细密紧实，革身具有较好的丰满和弹性感，物理性能好。因此，优等黄牛革和绵羊革一般用做高档制品的皮料，其价格是大宗的皮革中较高的一类。在诸多的皮革品种中，全粒面革应居榜首，因为它是由伤残较少的上等原料皮加 工而成，革面上保留完好的天然状态，涂层薄，能展现出动物皮自然的花纹美。它不仅耐磨，而且具有良好的透气性。
　　修面革，是利用磨革机将革表面轻磨后进行涂饰，再压上相应的花纹而制成的。实际上是对带有伤残或粗糙的天然革面进行了“整容”。此种革几乎失掉原有的表面 状态，涂饰层较厚，耐磨性和透气性比全粒面革较差。
　　二层革，是厚皮用片皮机剖层而得，头层用来做全粒面革或修面革，二层经过涂饰或贴膜等系列工序制成二层革，它的牢度、耐磨性较差，是同类皮革中最廉价的一种。然而，不同种类皮革在外观上和内在结构上有着相似之处，如马皮革与牛皮革，黄牛皮革与牦牛皮革，驴皮革与羊皮革，袋鼠皮革与小牛皮革等。随着皮革加工技术 的提高，革经过整饰和仿制压花，可使其面目全非，原有的某些特征被遮盖，再经过剪裁分割和精巧缝制，它究竟有属于哪种皮革，用肉眼几乎难以辨认。因此，真皮后面的假货便得到天赐良机。为追求利润，极个别厂家利用不同皮革外观上的相似处，在制作中偷梁换柱或采用搭配办法，如以马皮充牛皮，以牦牛皮充黄牛皮，以驴皮充羊皮……。在商家，也常见皮革制品上挂着“真皮”或“牛皮”的标识，个别销售人员为推销自己的商品，不做详实介绍，导致顾客误选误购。皮革几乎是家喻户晓、人 人皆知，但是，缺乏相关知识的确大有人在。以上介绍的 法比较专业，下面我们再介绍几种常用的方法：      一、手感：即用手触摸皮革表面，如有滑爽，柔软，丰满，弹性的感觉是真皮；而一 般人造合成革面抱歉发涩，死板，柔软性差。

二、眼看：观察真皮革面有较清晰的毛孔，花纹，黄牛皮有较匀称的细毛孔，牦牛皮有较粗而稀疏的毛孔，山羊皮有鱼鳞状的毛孔，猪皮有三角粗毛孔，而人造革，尽管 也仿   制了毛孔，但不清晰。 　
    三、嗅味：凡是真皮革都有皮革的气味；而人造革都具人刺激性较强的塑料气味。

四、点燃：从真皮革和人造革背面撕下一点纤维，点燃后，凡发出刺鼻的气味，结成疙瘩的是人造革；凡是发出毛发气味，不结硬疙瘩的是真皮。 
第二节  人造革和再生革

   一、人造革

    人造革是用树脂原料和其他助剂组成的混合物，经过一定的加工处理获得的一种类似天然革的材料。

    目前较广泛采用的树脂原料为聚氯乙烯(PVC)和聚氨酯(PU)，还有为改性而采用的乙烯一醋酸乙烯共聚物(EVA)、丁睛橡胶、丁苯橡胶、天然橡胶、聚苯乙烯树脂等。作为人造革主体构架的基布应赋予人造革以柔软、耐折、强度和耐磨性能。常见的基布有原色棉布、漂印染市布、帆布、针织布、再生布、化纤布、无纺布等。

    人造革的加工方法很多，主要有涂刮法(直接涂刮法、间接涂刮法)、压延法(直接层合法、多层复合法、分步层合法)和挤出法。

  二、人造革的主要品种

    人造革的品种很多，可从所用的基布区分，也可从所用的树脂类型区分。繁多的种类大致上都是由于不同用途所需要的各种基布、不同树脂的互配而得到各种适合用途的人造革制品。

   （一）聚氯乙烯(简称PVC)人造革

    普通PVC人造革、PVC人造麂皮革、霸王革和地板革均是PVC人造革。

    PVC人造革的优点为：质轻、易加工、耐磨、价廉；缺点是：透气性差，低温变硬而导致屈挠性差，产生龟裂和耐滑性差。

普通的PVC人造革一般用来制造鞋底、包头、后跟加固、箱包、沙发外套。PVC人造麂皮革采用高发泡率的材料制成，外表像绒面，有华美感和麂皮的效果。可用来制造箱包、旅游鞋、健身鞋的装饰及室内装饰等，可代替价格较贵的静电植绒革。霸王革是一种新型的PVC绒面革，是在PVC人造革上涂一层粘合剂，再利用静电植绒工艺植上绒毛状短纤维，经干燥固化形成牢固的绒面。其优点为手感柔软富有弹性、防潮、防震、隔音、保温、耐磨、耐洗涤等，适用于制鞋、制箱包及装饰用。

    目前从基本材料上进行加工改善人造革的性质。如采用无纺布布基材料使基材成为具有一定挺括性的网状膨松性结构材料。这样就改善了PVC人造革的耐屈挠性，同时外观更接近天然革。

    （二）聚氨酯(简称PU)人造革

    PU是由二元醇或多元醇与二元或多元异氰酸酯起化学反应而成的产品。加工工艺分干法和湿法两种。

    干法制成的PU人造革具有很多优点：质轻、耐磨、不滑、耐寒、穿着舒适、耐油、耐化学药品、防震绝缘，比PVC人造革具有不可比拟的优点，适宜制作靴鞋、提包和外衣。

    湿法制成的人造革比干法制成的革透水透气性好、耐寒、耐屈挠、耐老化，又具有天然革的丰满、柔软和弹性，具有很高的剥离强度，阻燃性好。适宜作夹克装、风雨衣、防寒手套、羽绒服、鞋料、家具、沙发座垫和内装饰等。唯一的缺点就是价格较贵。

   （三）复合人造革

    复合人造革是由PVC与PU互配，或PVC、PU分别与其他材料互配进行改性。从而获得具有一定性能要求的人造革。

    RM—PVC人造革外观好，手感柔软舒适，冬季不硬不脆，具有良好的耐寒性和耐老化性。用丁睛橡胶改性的PVC鞋用材料具有较好的弹性，有类似橡胶的柔软性和舒适性，防滑、耐磨、耐低温屈挠等。PU—PVC人造革是用部分PVC代替PU的人造革，其表面性能优于PVC人造革，接近PU人造革；表面滑爽，耐酸、碱及其他溶剂，外观接近天然革；成本低，加工方便，机械性能、耐老化性能、耐寒性能均满足技术要求，广泛地用来制造沙发、鞋、箱包等。

另外还有一些特种人造革。是根据特殊的需要制成的具有特殊功能的人造革。除具有天然革的优点外，还具备动态防水、防治脚气病、防治霉菌及其感染的功能，同时还释放出芳香气味，是一种卫生性能良好的人造革。

    三、再生革

    再生革是用皮革的下脚料、废弃料进行加工，剥离成纤维，然后加入粘合剂和有关配合剂，经过制浆、成形、干燥等工序压制而成。再生革和其他皮革一样，具有吸水性、透气性，质轻，柔软，有弹性、耐磨性，但机械强度和撕裂强度较差。

再生革一般分为板型和软质型两类。板型再生革用来制造鞋用膛底、大底、主跟包头、车座以及包件等。软质型再生革多用来制作面层材料。

第三节 皮  鞋

   一、皮鞋的结构和款式（教师配图或实物讲解）

    （一）皮鞋的结构

    皮鞋是由鞋帮与鞋底两部分组成的。

1． 鞋帮

鞋帮一般包括包头、中帮和后帮三部分，包头与中帮又可合称为前帮。皮鞋鞋帮的变化最多，各种式样皮鞋的区别主要在于鞋帮结构的变化。

   （1）包头。包头能保护脚趾不受外物的碰撞，是皮鞋最显露的部分。为了使皮鞋美观耐用，包头应选用表面平整无伤残、色泽均匀、结构紧密的面革。包头的内层垫有一层较硬的内包头，使鞋头保持固定形状。内包头是用硬革裁切成的。内包头的里层垫有柔软的衬革或衬布，以免硬革与脚趾摩擦。

   （2）中帮。中帮包覆着脚跖围，要受到体重的撑压和反复的伸曲，是鞋帮上承受外力作用最大的部分。中帮所用的革料应是鞋帮上最好的革料，既要柔软密致，又要具有良好的机械性能。因此，应从面革中心部位选料，不可带有伤残。

    （3）后帮。后帮是由内外侧两块革片缝合的，其作用主要是端正地托住脚后根，后帮并不负荷过大的重力，穿着皮鞋时，这部分也不甚显露(内侧后帮更不显露)，裁切后帮应使用面革质量较次的部位，厚度亦可低于前帮。后帮里层沿脚后跟两侧垫有用硬革切制的主跟，以保护托住脚后跟，并保持后帮的形态。最里层是后帮里子，这部分要承受经常的摩擦，须使用较致密的鞋里革。缝结两块后帮的革条称为保险皮，保险皮须受较大的张力，革料质量应高于后帮。

    鞋眼部位的下层垫有柔软的革片——鞋舌，用以垫隔鞋眼和鞋带对脚背的摩擦和硬压，可使用面革松软的部位。

2鞋底

鞋底一般包括膛底、沿条、大底、鞋跟、垫心、勾心等部分。男鞋鞋底的变化不多，女鞋有平跟、半高跟、高跟的区别。
   （1）膛底(内底)。膛底在鞋底部分的最上层，它的外形就是皮鞋内部的底形。膛底的作用是保持皮鞋内部固定的底形，使脚底接触在一个平整而适当的底面上。膛底要承受经常的弯曲和体重的压力，并且要受汗液的浸蚀，所以要选用坚实紧密的革料。一般是采用厚度在3毫米左右的内底革。皮鞋的膛底表面应当光滑平正，不可有突起钉孔。高档皮鞋的膛底表面还加有一层柔软的鞋垫。

    为了节约革料，膛底和鞋帮上的内包头和主跟都可以用坚韧的胶布纤维板来切制。这类纤椎板是用植物纤维或革屑加粘合剂压成的，表面粘有棉布或麻布。

   （2）沿条。沿条是连接鞋帮、膛底和大底的革条，围在鞋帮的外沿。沿条的上层是膛底和鞋帮，下层是大底，它负荷着上下两层的作用力，需用坚实的底革或沿条革来裁切。凉鞋所用沿条是为了加固缝口和装饰边沿，可采用较次的革料。单底鞋不用沿条，大底与鞋帮和膛底直接缝合。

   （3）大底(外底)。大底是与地面接触的部位，反复承受重压、弯曲和摩擦作用，并且经常有潮湿和干燥的变化。大底应选用底革的中心部位，一般男鞋大底的厚度在3．5毫米以上，女鞋大底在3毫米左右。厚底靴鞋常在大底上加前掌大底。对前掌大底的要求与大底相同。装有前掌大底的靴鞋，其内层大底仅起衬底的作用，并不与地面接触，故对其质量的要求也可降低。皮鞋的大底和前掌大底有革底、橡胶底或仿革底。

   （4）鞋跟。鞋跟由多层跟里皮与一层跟面皮所构成。其作用是使体重更均匀地分布于底面。跟面皮的要求与大底同，跟里皮可用零碎的底革拼垫。鞋跟的高度因皮鞋的品种而不同。高跟鞋采用木后跟，表面用面革包覆，下端钉有跟面皮。

   （5）垫心。膛底与大底缝合在沿条上，中间存有空隙，垫心是填充空隙的材料，如填心纸板、棉花碎料垫心等。填心须柔软而有弹性，耐弯曲并具有吸湿性。

   （6）勾心。勾心是用以撑持鞋底弓形部位的材料，须有较高的硬度和弹性，常用的是铁勾心与竹勾心。铁勾心应镀刷防锈物。

    垫心和勾心的作用是保持鞋底掌饱满不起空壳，增强底部弹性，防止透水，加固沿条线脚，隔离大底和膛底的直接摩擦。

    垫心必须垫得平匀适当，垫得太少或没有垫平烫实，会使大底和垫心分离，引起大底起壳。行走时，大底和垫心因分离而摩擦会发出“吱吱”的响声。

   （二）皮鞋的款式

    皮鞋基本结构确定后，还要考虑皮鞋的款式。当今时代对皮鞋的款式要求越来越高。所以在进行款式设计时，还要考虑下列一些因素。

1． 不同类型的人体生理功能因素

由于人的发育阶段不同，脚的形态各异。少年儿童发育尚未完全，足弓的发育也不完善。为使足弓发育正常，应选择益于儿童运动、合脚且弹性好的鞋子。少女所选择鞋的后跟不要超过一寸，鞋底应做成坡跟，这样易于脊柱和骨盆的发育。中年妇女适合穿着中跟鞋子，后跟垫起，腰骶部凸度增大，改变下肢向上传导的冲力方向，缓冲走路、慢跑对颅脑产生的震动。如果鞋跟太高，会大大改变人体的重心，造成腰痛病，足掌长茧等类似疾病。老年人由于韧带等的弹性变差，应穿着轻便、柔软、后跟稍垫起2厘米的鞋子。这样利于运动，并调节老人体胖的重心。另外对运动员、演员等特殊穿用的鞋子都要实地考察活动的要求来进行设计。

2． 具有现代美

随着人们生活水平的不断提高，完全摆脱了那种只讲穿用结实的最低要求标准。对于皮鞋的要求除遵循人脚的生理功能外，应充分利用鞋面的变化，采用传统的加工方式，加

之色泽的变化来增加花色品种。例如，采用镶嵌、编、串、冲皱褶、拎边、缝制等工艺技巧改变鞋的形状。还要考虑与服装的配套。因此，对皮鞋的造型要以材质、色彩、功能美及各部件的协调一致来实现综合美观的效果。这就是时代对皮鞋的高层次要求，这种要求将随社会的进步不断提高。

3． 消费者的消费心理

    消费心理不能脱离当时的社会环境和经济状况。对一般青年人要求产品高档、款式新颖。对中老年人要求款式新颖大方、庄重、轻便、穿着舒适。职业不同往往对鞋的款式的欣赏也不一样。文化层次的高低，城市和农村的差别，人们的性格不同都对款式爱好起着不可低估的作用。

4． 经济性

    不同经济状况的人对皮鞋的价格有不同的要求。

  二、皮鞋的感官检验

    感官检验是将皮鞋放在手中及桌上，凭眼看、手模，结合量具进行比较检验。这种检验方法主要凭检验人员的实际经验，因此带有一定的主观性。但从制鞋工业的现有水平看，感官检验仍然是皮鞋检验的主要方法。检验时要求室内光线充足，但检验时应避免阳光直照。视距一般为500mm左右。感官检验应从以下几方面进行：

    （一）皮鞋面革的鉴别

    目前伪劣皮鞋中有许多是用低级皮革冒充高级皮革。因此应重视皮鞋面革的鉴别。鉴别时应依据各类皮革的特征进行鉴别。

    1．牛皮革

    (1)黄牛革  革面细致光滑，毛孔小而浅，呈圆形，手感丰满而富有弹性。

    (2)水牛革  毛根粗大而深，革面粗糙。

    (3)牦牛革  革面比黄牛革面细致，强度稍低。    

    2．羊皮革

    革面细致，毛孔呈鱼鳞状排列，手感柔软而富有延伸性。

    3．猪皮革    

    革面粗糙，有明显的毛孔眼呈三角形排列。

    4．马皮革

    革面与牛革相似，但毛孔呈扁圆形，孔浅不明显，粒面比牛革细腻。

    5．合成革、人造革

    革面极平整、薄厚均匀，手感无毛孔，不丰满，缺乏弹性，光泽较亮，色泽鲜艳。    

    总之，牛皮、羊皮、猪皮、马皮等天然皮革(真皮)表面层有自然毛孔及皮纹，鞋帮连接处裁切口从表面向里层是从紧密到松散的组织变化过程，并有皮革纤维。当取少量点燃时就能嗅到毛发燃烧时的焦糊味，而合成革、人造革等仿皮材料(假皮)则是在无纺布、纺织物上涂覆一层塑料树脂加工而成的，在鞋帮连接处裁切口和背面能见到无纺布或纺织物底基。并无皮革纤维。当取少量点燃时则会嗅到化工材料的异臭味。优质天然皮革鞋面革表面光滑细致，厚度、颜色比较均匀，不脱色，涂饰层牢固、不松面、不裂浆。当用手压表面时，革面上仅出现细微的放射状皱纹，手松开后即刻恢复平整，并有弹性感。反之，劣质天然皮革鞋面表面在按压后会出现杂乱粗细不匀的皱纹，手松开后不能恢复平整。

   （二）皮鞋外观疵点的检验

    劣质皮鞋面革上常带有严重外观疵点，因此应注意进行外观疵点的检验。外观疵点可分为原材料本身所有的和制鞋工艺过程中造成的两种。

    1．原材料本身所有的疵点    

    (1)动物生活期留下的伤残

    虻眼：虻虫钻咬透皮层造成的小孔，有愈合和未愈合的两种。愈合后的粒面层留有明显不平的凹坑。

    虱疔：虱咬后粒面出现平疔和凹疔缺陷。平疔呈光滑状，凹疔呈下陷状或类似针刺小孔状。

    癣癩：动物皮癣造成脱毛结疤，缺陷部位粗糙。

    鞭花：鞭伤痕迹，呈条纹状，不破裂。

    伤疤：动物身上刮碰伤愈合后的结疤。

    血筋：血管显露的痕迹，呈现条状明亮状态。

    剪伤：剪动物毛时造成的伤残，呈条形开口状。

    (2)屠宰和保管造成的伤残

    剥洞：剥皮时刀穿透皮层造成的各种大小不同、形状各异的孔

    剥刀伤：剥皮时刀深入皮层而粒面层未破，有明显刀印，呈条形开口状。

    折裂：干皮在含水量较低情况下受强压造成的断裂，在粒面呈现不同深度和长度的裂痕。

    菌伤：粒面层受微生物侵蚀造成的。

    2．制革加工过程中造成的伤残    

    松面：革面向内弯曲的90o，粒面出现较大皱纹，放平后不能消失。

    裂面：经弯折或折叠强压，粒面出现裂纹。

    油霜：革面上出现白色粉状油脂渗出物。

    盐霜：革在放置过程中粒面上出现灰色霜状物。

    色花：革面颜色深浅不一致，有明显差别。

    裂浆：表面涂饰层裂开。

    掉浆：表面涂饰层脱落。

    僵硬：纤维没有分离，造成革体扁平板硬。

    散光：拉伸革面后，涂饰层颜色改变。或用色鞋油擦革后颜色呈现异样。

    绒粗：绒面革的绒毛粗、长。

    不起绒：绒面革(如麂皮绒面革)没有绒毛。

    （三）皮鞋的整体检验

    把一双皮鞋同时放在桌面上，逐项进行下列检验：

1． 各主要部位尺寸  

用量具认真测量两只鞋各自的前帮长度、节头包头长度、后帮高度、后跟高度、外底长度和宽度，不得超过允许误差范围。

2．外观造型 

    观察造型是否端正，款式是否美观新颖，两只鞋各部位是否对称；它们的高矮、长短、宽窄、肥瘦是否匀称。

3．前掌接触地位置、翘头高低、鞋跟前后倾斜的检验 

 眼睛与桌面同高从侧面看，前掌触地位置应在脚掌面内，不可过前或过后；翘头应在7—15mm之间，不可过大或过小；后帮弧线不能过大或过小；鞋跟应当与地面垂直，不能前后倾斜；掌面应与桌面完全相贴，重心位置应在掌心上。

4．外底内外侧翘起高度的检验 

眼睛与桌面同高从前面看，两只鞋的外底内外侧翘起的高度应一致。

5．鞋跟左右倾斜、后缝线歪斜的检验 

眼睛与桌面同高从后面看，鞋跟和后缝线不应歪斜。

6．沿口到踝骨位置的检验  

    穿在脚上沿口不应比踝骨低，对于后帮较高，沿口较硬的皮鞋，更要注意此项检验。

    （四）皮鞋工艺质量的检验（组织学生课堂进行实物检验）

    1．面革用料

    同双两只皮鞋帮面的相同部位所用的皮革在粒面粗细、色泽、薄厚等方面应基本一致；帮部件的纤维走向应合理；革面上的轻疵点使用得应恰当；前帮面用料应优于后帮面用料，外怀帮用料应优于里怀帮用料。绒面皮鞋则要求同双的两只在相同部位的绒毛粗细、倒顺相同。

    2．缝帮检验

    同双两只皮鞋的帮部件长短、大小应基本相同，圆角边沿应基本对称。帮部件的镶接应符合标样，端正平整，缝线针码、距边间隔应均匀一致，线道流畅自然，无跳针(次要部位可有一次)、重线、翻线、缝线越轨、缝豁等现象。帮面应无外露线头，沿口应粗细基本均匀。鞋面上的装饰部件应缝装牢固。此外鞋帮上盖印的鞋号应端正清晰。

    3．内包头的检验

    为使皮鞋头保持固定形状，包头内层还垫有一层用硬革裁切成的较硬的内包头。内包头距子口1／3的部位应经得起姆指按压。手伸进鞋内摸内包头边缘部位时应是平滑无凸起。手在鞋外摸内包头边缘时帮面也应是平滑无凸起。有鞋里的皮鞋应检查内包头里垫的柔软的衬革或衬布是否平整牢固。无鞋里的皮鞋应注意检查内包头是否与帮面粘合牢固。

    4．主跟的检验

    为端正地托住脚后跟，使后跟不软，不变形，后帮里层沿脚后跟两侧垫有用硬革切制的主跟。主跟的2／3以下，应经得起拇指和食指相捏，越往下应越捏不动，即使能捏动，也应有强烈的回弹性。主跟上口距鞋帮口边距离应合理，有弹性。主跟的里怀和外怀放置的位置应一致，但有跟女鞋里怀可比外怀稍长。

    5．外底的检验

    同双两只皮鞋外底应平整，同部位的色泽、花纹、厚度应一致。勾心前端不能翘起，外底周边要平滑。革制外底应无裂面或其他明伤，槽口整齐，无破裂露线等缺点。橡胶外底不应有欠硫、过硫等缺点。外底要有弹性和韧性，经反复折挠后应无裂纹。

    6．内底的检验

    内底应平整，无杂物，无露线或露钉尖现象。用强力按压腰档的相应于穿鞋时脚背的部位时应纹丝不动，如沿口有变动则质量不合格。  

    7．鞋帮与鞋底连接牢度检验    

    鞋帮与鞋底的粘接或线缝应牢固，经反复折挠后应不开裂。

    8．鞋里的检验

    鞋里应清洁，无油污和明伤，与鞋面紧密贴合，用手摸触感柔软，不能有浆雾、皱折和不平。

    9．鞋垫的检验

    鞋垫的材料应与鞋里的材料相同。鞋垫应紧密贴合在内底上，粘接牢固，不能翘起，不能有皱折。

    10．鞋眼的检验

    鞋眼的距离应相等，左右均匀对称，无破裂不平现象。

    11．鞋跟的检验

    鞋跟的弯曲部分应有类似鹅蛋形的弯势，与后帮弧线和跟座的形状、大小应恰好吻合。鞋翻过来拿在手中看时，鞋跟的掌面应小于鞋跟底面，并应与外底前掌面相对。鞋跟与鞋底连接应牢固，用手扯掰时应无任何偏移和松动。检验时应以拇指在外，其余四指在内的方式用左手紧紧捏住鞋后帮，右手握住鞋跟用力地前后左右扯掰，如鞋跟与帮脚子口部位仅出现裂缝，放松后即合拢，并不摇动，即可认为鞋跟与鞋底的连接是牢固的。

    三、皮鞋的养护    ．

    皮鞋在保管过程中，主要是防止皮鞋成分、性能的变化和外观的损伤。皮革含有—定油脂和水分，贮存期过长或保管不当，油脂和水会逐渐挥发，皮鞋就会因干缩发硬而逐步变质。所以，皮鞋的保质期一般应以一年为限。

    皮鞋在保管过程中应注意事项如下；

  （一）防潮湿

    皮革的含水量约在14—18％，在正常温湿度条件下能保持平衡，当湿度增高时皮革将吸收水分，水分过大就容易生霉，不仅表面产生难以消除的霉斑，革质强度也会降低；鞋眼、钎扣等金属配件等也会生锈。因此，保管皮鞋首先就要注意防潮，存放和陈列的地方要干燥通风。避免阳光直射，离开地面和砖墙远些。黄梅季节可涂些防霉药水。

    （二）防热

    皮革除含有一定量的水分外还须含有一定量的油脂，以保持其柔软和光泽。若保管环境温度过高，皮革水分蒸发，面革纤维干枯发脆，可能出现裂面和变形的现象；若积热不散，又将引起油脂的分解变质，降低皮革的强度和柔韧性。同时也易于引起橡胶和塑料配件的老化。所以，保管和陈列的皮鞋不应受日光照射，不应靠近炉火、暖气管等。

   （三）防酸碱

    皮革接触到带有酸碱性的物质，会由于腐蚀作用而使皮面裂纹、折断，降低韧性和弹力。因此，不能和肥皂、碱面、化工原料以及一些副食品等放在一起。

    （四）防虫蛀鼠咬

    皮革本身含有动物蛋白质纤维和油脂成分，同时皮鞋里面帮内一般是用糯米浆粘贴的，因此很容易被虫蛀或鼠咬，尤其是皮毛里的棉皮鞋更易受害。保管皮鞋必须注意防虫防鼠。

   （五）防尘及其他污染    

    尘埃落附在鞋面能吸去表面层的油脂，使革面粗糙和僵硬，当油脂含量降低后，皮鞋表面易吸潮而发霉。同时灰尘里含有大量的霉菌孢子，也会有作为营养源的碳和氮。所以保管时必须保持皮鞋的洁净。

    （六）防挤压

    皮鞋不可挤压，以免鞋帮塌陷而变形走样，鞋帮不能受硬物摩擦，应用软纸包裹，并用纸盒盛装。

    皮鞋应妥善存放，对库房的要求是：阴凉、干燥和严密，库内温度以不超过30℃为宜，相对湿度宜保持在50一80％之间。为了防止发霉，可在皮鞋表面喷刷防霉剂，为防止生虫应加放樟脑。

雨水较多的季节，空气湿度大，温度高，皮鞋最易发霉。初期出现绒毛很短的白色斑点，这是轻霉；发展下去变成淡绿色的霉花，最后是黄绿色的绒毛布满鞋身，这已成重霉。这时，如果再不处理，这些绒毛就又转变成黑色霉点，皮革的纤维组织渐渐腐烂，皮鞋的质量就要受到影响，这就是霉变。霉菌的繁殖发展是极快的，三五天内就可由轻霉变成重霉。因此，如果发现皮鞋有发霉现象，不论是轻霉或重霉，都应该立刻处理。处理的方法比较简单，把发霉的皮鞋放在干燥通风的地方吹干(或在日光下短时间照晒一下)然后用于刷或毛巾等把霉花擦刷干净，擦上一些鞋油再保管好，这对质量和美观并无太大的影响。如果钎扣生锈，可用煤油擦洗干净，再用软布擦干，涂上一些凡士林等油质即可。

下面讲一个小常识：如何识别真假皮鞋

真皮革特征：
⑴ 猪皮皮鞋：猪革粒面毛孔圆而粗大，仿斜地伸入革内，毛孔在粒面上排列是三根一组，构成三角形的图案，粒面凹凸不平，有特殊花纹。猪革有优良的耐磨性能。
⑵ 黄牛皮皮鞋：黄牛革粒面上毛孔呈圆形，并较直地伸入革内，毛孔紧密而均匀地分布在革面上，革质丰满，粒面较光滑、细致
⑶ 水牛皮皮鞋：水牛革粒面毛孔圆而粗大，并较直地伸入革内，毛孔数较黄牛革稀少，较均匀地分布在革面上，粒面上凹凸不平，较粗糙。耐磨性较差，但抗张强度较高，所以适合做各种机械轮带革。
⑷ 马皮皮鞋：粒面毛孔呈椭圆形，比黄牛皮毛孔较大，较斜地伸入革内，毛孔较有规律地排列，构成山脉状，革质较松，比不上黄牛革丰满。
⑸ 羊皮皮鞋：粒面毛孔扁面，较斜地伸入革内，毛孔几根一组，排列得象鳞片或锯齿形状，绵羊革粒面细致光滑，山羊革比绵羊革的毛孔较清楚，革质有弹性。
假皮革特征：
⑴ 假皮革：多指人造革与合成革，其特征没有毛孔。“仿羊皮”等合成革无论仿得多像，仔细观察也可看出模具塑压后的痕迹。
⑵ 气味：假皮革有塑料布味，燃烧时没有毛发焦臭味。
⑶ 鉴别方法：拿到皮鞋后，用手指按一下靠近鞋底的鞋面边缘部分，如果是牛皮，就会出现细小的皱纹。手指放开后，皱纹会自然消失。而合成革却不会出现这种现象。
皮鞋的质量鉴别
(1)造型优美：皮鞋的跟形和皮鞋的整体造型要好看。挑选时，应当挑选线条舒展，选型具有立体感，式样新颖，色彩雅致的。
(2)皮鞋面和底材的挑选：皮鞋不但有猪皮，牛皮及正面革和修面革之分，且有全苯胺革、半苯胺革和充苯胺革之别。
一般来说，猪皮革毛眼粗大、稀疏，大多是三个一组，成“品”字型，表面粒纹比较粗糙，不太光滑。牛皮革毛眼细小、稠密，一般5至7个排成一列，表面粒纹细腻、光滑。但是猪皮修饰面革的表面压上牛皮的毛眼粒纹后，就比较难辨认了。这时，可凭借日光的斜射，仔细观察鞋的表面，看它是否有一些直径为1—2mm的斑晕均布，或是从其它一些部位观察革里面是否有直径约2mm左右的斑块均布。若有，则无论表面修饰得如何，都可肯定是猪皮鞋。
其次就要检查一下做鞋的皮革是否柔软、丰满、富有弹性，表面是否光亮，颜色是否均匀一致，皮鞋面头板部位不能有原皮伤，不能松面。同双鞋面皮纹粗细要一致，不能有掉面、裂浆。同双皮鞋主要部位的长度、宽度、高度、厚度要基本一致和对称。全鞋整体要平正、舒展、干净、不变形。

皮鞋底天然皮革材料很少，多数是橡胶底，橡塑底、仿皮底、聚氨酯底，目前较为流行的是仿皮底。
(3)规格质量：皮鞋里上一般应有5种标记：1)尺码，是标明皮鞋长度的；2)编号，同双编号一致防止错对；3)型号，是标明鞋楦肥瘦的；4)产品等级和检验工号，一般用同一个戳记，产品等级有标一级、二级。也有的标正品、副品，它说明产品质量的不同和价格的区别。检验工号是检验人员的代号。5)商标，是商品标记和信誉的象征。规格也是质量。这5种标记各有重要作用。
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