实验三  鱼类的尿殖系统

一、实验目的

通过尖头斜齿鲨和鲤的解剖与观察，了解鱼类的尿殖系统的形态、位置和构造；示范观察鳓（鲱科）、鲢（鲤科）、乌鳢（鳢科）和鲈（ 科）。

二、实验材料和工具

1、实验材料：尖头斜齿鲨  鲤  鲢  鳓  乌鳢和鲈

2、实验工具：解剖盘  解剖刀  解剖剪  尖头镊子  圆头镊子  解剖针

三、解剖方法和观察内容

（一）解剖方法

1、尖头斜齿鲨：把鱼体腹部向上放置于解剖盘中。左手握鱼，右手持解剖剪，先自泄殖腔孔前方剪一横切口，然后将解剖剪的钝头插入此切口，沿腹中线向前剪刀（注意剪刀微向上挑，切勿损伤内脏），一直剪到肩带后缘，在其后缘左右各横剪一刀，最后在腰带前缘也左右各横剪一刀，把整个腹壁打开，暴露腹腔内器官。

2、鲤：左手握鱼，右手持解剖剪，先在肛门前方剪一小的横切口，然后将解剖剪钝头插入，沿腹中线向前剪开直至鳃盖下方，然后自臂鳍前缘向左侧背方体壁剪上去，沿脊柱下方向前剪到鳃盖后缘，将左体壁全部剪去，呈显内脏。

（二）观察内容

1、尖头斜齿鲨：

①肾脏：是体腔外器官，除去腹腔背壁中央一层薄膜，即可见一对暗红色长条形器官，从腹腔前部延伸到近泄殖腔处，前端稍膨大，为头肾，无泌尿机能。后部狭长，发生上为中肾。

②中肾管（吴氏管）：雄体此管已转变为输精管，紧贴中肾腹面；幼体时管径较细，成体时管腔变粗大而弯曲，前端盘曲为副睾，并有输精小管与精巢前部相连；后端扩大成贮精囊，此囊基部向腹外方突出一薄壁的盲囊，为精囊，是退化的苗勒氏管的遗迹；贮精囊后端通入位于泄殖腔背壁中央突起的尿殖乳突，其内腔为尿殖窦，后端开孔于泄殖腔。

雌体中肾管行使输送尿液的原始机能，为输尿管而无副中肾管，后端开口于泌尿乳突。幼体输尿管紧贴在输卵管背方或内侧，成体则附在输卵管系膜上，此管较细小，需在解剖镜下观察。

③副中肾管：雄体成为输尿管，位于中肾（肾脏）后部内侧，贮精囊背侧的一对细管，后端开口于尿殖窦，尿殖乳突末端以尿殖孔开口于泄殖腔。

④精巢：一对，呈乳白色的长条形器官，由精巢系膜悬系在腹腔背壁，前端以输精小管与肾脏前部的副睾相连，事端延伸近直肠腺处。

⑤卵巢：一对长条形器官，由卵巢系膜悬系在腹腔背壁；性成熟个体可见卵巢内有大形卵粒。

⑥输卵管：位于肾脏腹面的一对管道，幼体管径颇细，成体则粗大且壁增厚。左右输卵管向前，沿腹腔背壁，在肝脏前缘弯曲，左右输卵管在肝脏前方中央连合成一共同开口，称输卵管腹腔口，此腔口后方管径细窄，受精作用在此进行；不远处膨大为卵壳腺，腺体后方稍狭，后部膨大为子宫，其末端亦开口于泄殖腔内。

2、鲤：

①肾脏：中肾一对，扁平长条形暗红色器官，位于腹腔背壁，紧贴在脊椎骨下方；腹面有一薄层腹膜所覆盖，除去此膜始可见全貌。肾脏前端，围心腔腹腔隔膜的前背方有头肾，较膨大，侧视三角形，为暗红色腺体，无泌尿机能，已变为拟淋巴组织的造血器官。

②输尿管和膀胱：每侧肾脏后部外缘有一对细管，是为输尿管，向后延伸开口于膨大囊状的膀胱，末端粗短以尿道通入尿殖窦，以尿殖孔开口于体外，位肛门后方。

③生殖腺：一对，位于鳔腹面两侧，消化管背方。雌性为卵巢，雄性为精巢；性未成熟时为透明细长条状，性成熟个体卵巢或精巢可充满整个腹腔，此时卵巢呈黄色，内有明显的卵子，精巢呈乳白色。

④生殖导管：由包围卵巢或精巢的腹膜向后延伸成一对较短而细的输卵管或输精管，雄性输精管在后端合并，开口于尿殖窦，然后由尿殖乳突开口于体外。雌性有很短的输卵管，后端左右管合并入尿殖窦，以尿殖孔开口于体外。

四、作业

1、绘出鲤鱼生殖腺的形态图。

2、比较尖头斜齿鲨与鲤的异同点。
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