花中此物似西施             杜鹃

杜鹃又称为“映山红”，是中国十大名花之一，被誉为“花中西施”。

杜鹃花属杜鹃科，杜鹃属植物。俗称映山红、羊踯躅、马樱花、山石榴、山枇杷等。她的花冠似阔漏斗形，有单瓣也有重瓣的，颜色从白色、乳黄色、米黄色、金黄色、粉色、 淡红色、枚红、镶边的，也有多种颜色组合的复色，真可谓绚丽多彩，五光十色，千姿百态，璀璨似锦，赏心悦目。白居易曾对杜鹃如此赞道：“花中此物似西施，芙蓉芍药皆嫫母”，意思是说杜鹃是“花中西施”，相比之下，就连芙蓉、芍药都丑陋不堪了。据说白居易曾建议把杜鹃封为“花中之王”，不过至今，我国人民只把她列为传统的“十大名花”的第六位，仅沿用了白居易的“花中西施”的美誉。
杜鹃又与山茶、木兰、报春、百合、龙胆、兰花、绿绒蒿，合称云南的“八大名花”。其中又尤以山茶、杜鹃的品种最为多。还有人称云南只有三大名花:“山茶、杜鹃、报春”,杜鹃仍然“榜上有名”。
杜鹃花为木本花卉，野生的大多为1——2米高的小灌木和小乔木，有常绿性的，也有落叶性的。最高的杜鹃花高达10米以上（如大树杜鹃），树干之粗即使几个人合抱也抱不过来；最矮的不足15厘米（如平卧杜鹃），匍匐于岩石表面。少数也有单花顶生（如香百花杜鹃）或腋生（如红麻银花）。单花最小的仅为1厘米（如召通杜鹃），最大的长约10厘米（如大喇叭杜鹃）。叶片多为革质，最大可长达50-70厘米（如凸尖杜鹃），最小仅约1厘米（豆叶杜鹃）。

杜鹃花分布在北半球温带及亚热带，主产于东亚和东南亚地区，以中国西南部横断山区最丰富。中国是杜鹃花的原产地，野生杜鹃花的花期因气候和种类有所不同；据专家研究，杜鹃花多为二，三月开放，花朵成管状，形状貌似遮阳伞，色彩绚丽。而现在，园艺工作者通过科学手段，即运用促成栽培的方法，让她在11、12月就可以开放。当她开放时，正值圣诞、元旦和春节，人们或用她装点居室，或馈赠亲朋好友。她成了冬日里传统佳节的装饰佳品，深受人们的青睐。

杜鹃花的生命力极强，在海拔5000米的地方都能看到她的身影。我国现在分布范围较广的杜鹃可分为四个类型：东鹃，毛鹃，西鹃和夏鹃。其中毛鹃是中国原产的，俗名就是“锦绣杜鹃”或“映山红”，因叶片粗糙多毛而得名。在江西、湖南、贵州一带漫山遍野到处都栽着“映山红”，每年二、三间花开时节真的是把整个山野都映的红彤彤的。西鹃为四种中花形、花色最美的一类，她是经过了反复杂交才培育出来的栽培品种，目前市场上的盆栽杜鹃大多属于西鹃。

杜鹃花因品种繁多，被世人尊称为“花中之王”。杜鹃花属在高等植物中是一个比较大的家族，她的起源可追溯到中生代的白垩纪，距今已有6700万年至14400万年，至于大量发展并广泛分布于北半球的温带，还是第三纪的事。别以为杜鹃花只能生长在云、贵、川或其他温暖的地方，其实她家族的另一支则扎根在寒冷的北国。在我国东北地区的大兴安岭，重重叠叠的群山和覆盖这些山岭的茂密原始森林，成为这一方土地与世隔绝的天然屏障，兴安杜鹃花自古以来就是这一神秘世界的春天使者，主要分布在我国东北部、朝鲜北部、日本北部和前苏联的西伯利亚地区。她们见证过古老的鲜卑民族的大迁徙，而现在，它们聆听着鄂伦春人民迈向新世纪的脚步。每年春天那里都要举办“兴安杜鹃观赏节”，让八方来客一睹北国杜鹃的风采。
一提起“金达莱”大多数人都会联想到朝鲜，殊不知她就是杜鹃花科的“迎红杜鹃”，即兴安杜鹃。花名在朝鲜语里的意思是“永久开放的花”。朝鲜人民用她象征长久的繁荣、喜悦、幸福，金达莱也理所当然成为朝鲜的国花。

大自然里除了有杜鹃花植物界，在动物界还有一种鸟叫做杜鹃鸟，关于杜鹃花和杜鹃鸟，还有一个优美而凄凉的传说；远古时蜀国国王杜宇，很爱他的百姓，禅位后隐居修道，死了以后化为子规鸟（又名子鹃），人们便把它称为杜鹃鸟。每当春季，杜鹃鸟就飞来提醒老百姓“快快布谷！快快布谷！”嘴巴啼得流出了血，鲜血洒在地上，染红了漫山的杜鹃花，由此杜鹃花也就得了另一个美名“映山红”。由于这则神话的悲剧色彩，杜鹃在历代文人笔下也就成为抒发伤感的常用“道具”。如白居易的《琵琶行》中有“其间旦暮闻何物？杜鹃啼血猿哀鸣”，其情景凄苦万状。李商隐在其《锦瑟》中：“庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃”抒写诗人内心极度的哀怨。秦少游《踏莎行》中也有“可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮”，意境也颇为清冷，另外还有“子规声里柳如烟”，“抔土长留蝴蝶梦，行人忍听子规声”等诗词佳句，真是数不胜数。
唐代大诗人李白在异乡宣城看见杜鹃花，就想起家乡的杜鹃鸟，触景生情，怀念故土，写出了一首脍炙人口的诗：

                           宣城见杜鹃花

                            唐    李白

蜀国曾闻子规鸟，宣城还见杜鹃花。

一叫一回肠一断，三春三月忆三巴。
自古以来，从李白、白居易、李商隐到秦少游都以悲凉的语调写杜鹃鸟，因而使杜鹃花也显得凄凉了。 
提起杜鹃人们也会联想起周瘦鹃先生的《杜鹃枝上杜鹃啼》，这是一篇颇具影响的文章。它一改过去写杜鹃的习惯，让人们有了焕然一新的感觉。杜鹃，既是花名又是鸟名。动、植物同名，历来少见，惟“杜鹃”一名而二冠，颇耐人寻味。作为花，她能红艳艳簇满枝头，给春的景色再添几分盎然生机；作为鸟，它有许多相伴相随的传说，那传说虽带着淡淡的哀悲、凄凉，让人伤感，却引得诗人们咏诵吟唱，捧掬出一瓣瓣的哀情。一个红艳秾丽，一个哀鸣声声，若二者同地相处、聚于同一画面，会是怎样的一个景况呢？而周瘦鹃大胆打破旧观念，以“杜鹃枝头杜鹃啼”为篇名，二者并举，引人兴趣。文章开篇，先讲述“自己”与杜鹃鸟的缘分。作者因创作“哀情小说”，取笔名“周瘦鹃” ，其含意是“我是一只哀啼的瘦弱杜鹃”。杜鹃悲啼，“我”诉哀情，二者非常相似。这笔名虽是偶得，却得的好。也证明了作者与杜鹃鸟确实有缘。后文说杜鹃是“天地间愁种子”、“其悲哀可知”。然而，周瘦鹃却笔锋一转，避开“悲哀”话题，而提起了波兰民歌《小杜鹃》，并推想那曲调一定是欢愉而悦耳的。看似不经意，却对有关杜鹃的古老传说表示了小小的否定。读者正想看看作者怎样沿此深入，他却又不去谈杜鹃鸟了，而说起了“花鸟同名，最为难得”。于是，引白居易诗，把杜鹃鸟与杜鹃花连在了一起。既交代了文章题目的来历，又勾画出一幅春末时节“杜鹃花落杜鹃啼”的动人景象，仿佛诗中有画，画中藏诗，让人完全忘记杜鹃的哀鸣。接着，作者又谈杜鹃鸟了。对这鸟的外形与习性做了介绍，增长了读者的见识。而谈的重点则在它“分明是一头益鸟”。至于它鸣声的哀切，那是出于对催促“农耕”的挚诚，是怕农家误了农事而焦迫的“垂涕而道”！多好的一种鸟！作者话语娓娓，为杜鹃的表现做着说明、解释，也隐含着认为古代传说并不确切的看法。他对古人闻杜鹃啼声而心酸，也进行了推测性的分析，表示了理解，并不以自己的观点强予于人，他为人的谦和的品质自然也就表现出来了。后又讲关于杜鹃的神话传说，讲杜鹃音似“不如归去”的啼声，引诗、摘词，笔势随意而洒脱。而最后讲“居起”与“归去”啼声的不同时，则以幽默的一句“大概四川的杜鹃到了苏州，也变此腔，懒得说普通话了”，显示了作者文风的随和风趣，让人展颜。此问篇幅虽短而涵蕴丰盈，让人既有知识上的收益，又体会到了作者内在流淌的个人情感。但这情感又把持有度，谦和柔婉，而能滋润读者心田。周先生不仅善用文笔，而且是著名的园艺学家。他制作的盆景远近闻名，同时他也为苏派盆景的形成和发展做出了巨大贡献。 
杜鹃花的历史悠久。在云南有个美丽的传说：在很久以前，有一次百花姐妹约定春天在“花都”大理坝比美，推选“花王”。杜鹃花家族庞大，姐妹众多，就派她们的佼佼者马缨花作代表去参加竞选。马缨花自恃貌美，不把众姐妹放在眼里，因而姗姗来迟。花姐妹们等得不耐烦，只好开始选举。待马缨花梳妆打扮好磨磨蹭蹭到了大坝的时候，“花王”的桂冠早已被山茶花夺去了，马缨花一气跑回山上，发誓永远不下坝。直到发现人们仍然赞美并欣赏她，才下山来。马缨花之名来自民间，因酷似马帮头领坐骑头上佩戴的红绣球而得名。 
在云南，每当山茶花刚谢，樱花、桃花也将收尾，杜鹃花即以千姿百态的美容、娇艳的风采，迎来了明媚的春天。“回头看桃李都无色，映得芙蓉不是花”。这是著名诗人白居易对杜鹃的赞美，可见她在万花群中占有的位置。

杜鹃花历来受到我国民众的喜爱，在我国的栽培历史十分悠久，至少开始于唐代。明朝李时珍著的《本草纲目》也有杜鹃花的记载。明代、清代也有多部记述杜鹃的书。徐霞客在他的游记中曾多次提到过她。正因为杜鹃花在园林上的价值，从19世纪初到20世纪中叶，西方许多国家屡次派人前往云南、四川，采走了大量的杜鹃花标本和种苗。其中包括法国的传教士法盖斯、英国爱丁堡植物园的园丁福雷斯特以及早在1843年英国伦敦园艺学会派出的福琼。特别是英国的福雷斯特曾先后七八次，把309种杜鹃新种，引入英国爱丁堡皇家植物园。1919年他在云南发现了“杜鹃巨人”——大树杜鹃。她一棵高25米，胸径87厘米，树龄高达280年。福雷斯特把大树砍倒，锯了一个圆盘状的木材标本带回国，陈列在伦敦大英博物馆里，公开展出，一时轰动了世界。1982年3月，在距“杜鹃巨人”不远的高黎贡山上又发现了一株高于25米，基径3.07米，树龄500年以上的大树杜鹃，她是迄今为止世界上发现的杜鹃花之王。大树杜鹃是云南的骄傲，也是中国的国宝，本应当受到国家的保护，但却被掠夺到海外真让人痛心。当时英国爱丁堡皇家植物园的负责人、爱丁堡大学教授包尔弗认为福雷斯特从中国进行的很有价值的园艺植物引进，给英国的园林带来了革命性的影响。福雷斯特的引种同时也使爱丁堡植物园成为世界上研究杜鹃花植物的中心和收种杜鹃花最多的植物园，该园现有我国产的杜鹃花植物300余种，据说有些种类在我国已经找不到了。据我国杜鹃花科植物专家冯国楣在英国的考察，当地没有一个庭园不种杜鹃花。国家的、私人的花园栽培杜鹃花往往不止一两亩，而是几公顷到十几公顷。在美国一些地方也有类似的情况，如华盛顿国家树木园中，就栽有70000多株。我国的杜鹃为世界各地的园林增添了绚丽多彩的景色，据统计，全世界有杜鹃花850多种，我国就有650余种，而仅云南省就有400多种，占世界总数的一半以上。云南以滇西高山地区种类最为丰富，尤其是在海拔2400——4000米的高山冷湿地带。多种常绿杜鹃如黄杯杜鹃、白雪杜鹃、团花杜鹃、宽种杜鹃等，常成密集的杜鹃花灌木丛，甚至有连绵10多公里的“花海”奇观。可以说，世界各地栽培的杜鹃绝大多数是中国杜鹃的后代。因此我们可以当之无愧地说：“中国杜鹃甲天下”。 

杜鹃花已经融入了中国悠久的历史文化，并为全世界的杜鹃花育种做出了巨大的贡献。也就是说她不但开遍了中国大地，也装扮了全世界。 
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