              一生低首紫罗兰                 紫罗兰
紫罗兰是十字花科草本植物，叶为心形；在每年4——6月开花，花梗粗壮，由许多小花瓣集聚一起，花序硕大，颜色有粉、紫、白等多种颜色，是上好的鲜切花品种；它香气清幽，欧洲人用来制成香水。紫罗兰原产于地中海沿岸，在1892年被发现。因整株植物从茎叶到花瓣都含有一种叫紫罗兰素的碱性物质，鼓得此名。曾有药草学家赞叹：“紫罗兰是香草植物中的贵族，迷人的气质和动人的丰姿，更能增添花园的风华”。
紫罗兰适合温带气候栽种，在欧洲城墙的缝隙或废墟石壁，随处可见这种美丽芬芳的花朵，因此，紫罗兰有个英文别名叫“Wall Flower”也就是“墙之花”的意思。紫罗兰象征永恒的美或青春永驻；在爱情方面，则象征着“羞怯而执着的心意”。它深为欧洲及各国人民的喜爱，意大利人尤为推崇它，视它为国花。紫罗兰在古希腊是富饶多产的象征，雅典以它作为徽章旗帜上的标记。古罗马人也很看重紫罗兰，把它种在大蒜、洋葱之间。克里特人则把它们用于皮肤保养方面，他们将紫罗兰花浸在羊奶中，当成乳液使用。盎格鲁·萨克逊人则将它视为抵抗邪灵的救星。在拿破仑时代，皇后约瑟芬对紫罗兰更是情有独钟，紫罗兰是她和拿破仑的定情之物。
说实在的，紫罗兰无论从花姿还是花色其观赏性都不是很强的，因此，无论是在园林造景上还是在盆栽中，紫罗兰应用的并不多。可为什么它还得到众多人的偏爱和追捧呢？追根溯源这主要是由于它富有传奇的出身以及它那与众不同的香气。在希腊神话传说中，掌管爱和美的女神维纳斯因爱人远行，依依惜别，分别时她忍不住掉下泪来，泪珠滴在地上，第二年便发芽长枝开出一朵朵又美又香的花，这就是紫罗兰花。于是它意蕴着典雅浪漫的尊贵情调和恬美动人的爱情象征，带者女性如花般的美态和似水样的柔情，散发出阵阵的诱人的气息。西方人对紫罗兰的喜爱和推崇很快就影响到中国。于是，早在民国年就间西学东渐，有人便作诗：“灵均衣青悲香草，情种应归维纳斯”。紫罗兰作为爱情之花，满载着如梦如幻的贵族风情，传承着维纳斯奢华的爱情格调，自西方到东方，从古代至今日，时时、处处、以娇柔妩媚的温情和宛转千寻的芬芳迎取了世人的倾情和追崇。    
还有一则有关白紫罗兰的传说：中世纪欧洲某国的公主与敌国的王子相爱。国王得知后禁止她走出城们，公主偷偷找了条绳子，夜夜顺着绳子滑下来与王子幽会。可是有一天绳子断了，公主摔死了，王子悲痛欲绝。天神怜悯这对情人，就将公主变成了白紫罗兰，日夜伴在王子身边。遥远异国的哀恸情话又一次被国人写成了缠绵的诗句：“娟娟一圃紫罗兰，神女当年血泪斑，子卉凋零霜雪里，好花偏自耐孤寒。”
紫罗兰花有淡淡幽香，是制作香水的最佳原料，倍受女士们青睐。有着熏衣草或紫罗兰味道的香包，一度是古老信仰中避邪的物品。它曾经是法王路易十六的皇后——玛丽·安托瓦内特最喜爱的香水。它也曾经是拿破仑帝国宴席上的徽章。在中世纪的德国南部还有一种风俗，把每年第一束新采的紫罗兰高挂船桅，祝贺春返人间。莎士比亚的文字素以辞藻华丽、辟理深刻著称于世，他的不朽名句：“给金子上光，给百合着色，给紫罗兰涂香水。”来比喻多此一举，可见，紫罗兰的香气是其他物质所不能比拟的。马克思在《评普鲁士最近的书报检查令》中，形容用诗人的语言表达哲人的思想：“你们并不要求玫瑰花和紫罗兰散发出同样的芳香，但你们为什么却要世界上最丰富的东西——精神只能有一种存在形式呢？”意思是；紫罗兰的香味是很好闻的，但玫瑰花散发出的，不应当是紫罗兰的芳香，它们各有各的特色，而不能下结论来评定哪个更好。而马克思的这段经典话语也成为当今世界上主张“世界文化多样性”人所常引用的语录，他们的观点的核心就是“让玫瑰花和紫罗兰散发同样的芳香”。
“幽葩叶底常遮掩，不逞芳姿俗眼看。我爱此花最孤洁，一生低首紫罗兰。”这是我国著名现代作家、文学翻译家、园艺家、盆景艺术大师周瘦鹃为歌颂赞美紫罗兰而作的众多诗词中的一篇。
　　周瘦鹃一生酷爱紫罗兰，他将自己所编所写的一些杂志、小品集用“紫罗兰”、“紫兰花片”、“紫兰花”、“紫兰小谱”来命名。他曾撰文说：“我往年所有的作品中，不论是散文、小说或诗词，几乎有一半儿都嵌着紫罗兰的影子。”就连他的宅园也与紫罗兰有着密切关系，他将苏州的园居定名为“紫兰小筑”，书室则用“紫罗兰庵”来命名，还在园内叠置秀石形成花台，也起了一个与紫罗兰有关的名字——“紫兰谷”。更有甚者，当年他竞不惜以多年心血卖文换来的钱，买下苏州带有四为左右园地的住宅，也正因为园内有一丛丛紫罗兰的缘故！
　　周瘦鹃为何如此刻骨铭心钟爱紫罗兰呢？据说，这与他青年时代的一段经历有着十分重要的关系：当年，他为了追求自由婚姻，曾经深爱一位活泼秀美的女子，由于两人言语及爱好相近，故尔来往较频，后因种种原因这对有情人始终未能成眷属，而那位女子的英文名为“紫罗兰”。虽然“紫罗兰之恋”曾给周瘦鹃带来过痛苦和烦恼，但是他却并没有就此消沉、一蹶不振，反而激发了他的创作灵感，促使他在事业上愈加奋发，写出了诸多具有自我独特风格的文学艺术作品来，逐渐成为蜚声文坛的一代名家。
从字面上看，“紫罗兰”的意思是“紫色的兰花”。就其天性、美丽和表现而言，它象征着优雅、精致与微妙，这使它在中国的文人美学中有着一个源远流长而颇负盛名的谱系。它虽然属于野生植物，但是园丁特别喜欢把它种在窗台下。主要是希望紫罗兰把芬芳的香气带进屋子里，所以紫罗兰在西方的花语是清凉。凡是受到这种花祝福而诞生的人,也会带给周围的人欢快。
虽然说紫罗兰受到人们的追捧主要是源于西方，但在中国人们对它的宠爱也不比西方逊色。喜爱紫罗兰的主要是女孩子，因此她们中网名叫“紫罗兰”的比比皆是。另外，什么商标为“紫罗兰”的化妆品、服装、饰物、比比皆是，总之，大凡与它们沾亲带故的物品几乎都有以它命名的。就连化妆品店、美容店、服装店也以叫紫罗兰而感到时尚，我国一家著名的家用纺织品企业集团就叫“紫罗兰家纺”，其产品在市场上很受欢迎。

在许多人眼中,不但紫罗兰的花具有高贵奢华的身价并象征着浪漫的爱情,就连它的颜色——紫罗兰色也是女孩子追求的时髦颜色。虽然说紫罗兰并非都是紫色，但人们不约而同地把一种类似紫色，又象雪青色，还略带粉色的颜色称作“紫罗兰色”，于是乎，她们着装的颜色是紫罗兰色的，布置居室的物品如床单、窗帘是紫罗兰色的，手机也使用紫罗兰色的，佩带的首饰也是这种颜色的。因此，许多商家投其所好，此种“紫罗兰色”在各类产品中的比例也增大了，甚至出现将无或较浅颜色的宝石用紫色溶液浸泡，冒充紫罗兰色珠宝的现象。人们解释说，紫罗兰色是高雅而神秘的颜色，它充满浪漫的色彩。
在灿若繁星的欧洲诗歌宝库里，自然不乏颂赞紫罗兰的佳作，以英国浪漫主义诗人雪莱为例，他在咏一朵枯萎的紫罗兰时，写道：
 一
“这一朵花失去了香味， 
    它象你的吻，曾对我呼吸； 
    那鲜艳的颜色也已消褪， 
    不再闪耀着你，唯一的你！ 
    二
    这一朵花失去了香味， 
    它象你的吻，曾对我呼吸； 
    那鲜艳的颜色也已消褪， 
    不再闪耀着你，唯一的你！ 
    三 
    一个枯萎而僵死的形体， 
    茫然留在我凄凉的前胸， 
    它以冰冷而沉默的安息 
    折磨着这仍旧火热的心。 
    四
    我哭了，眼泪不使它复生！ 
    我叹息，没有香气扑向我！ 
    唉，这沉默而无怨的宿命 
    虽是它的，可对我最适合。”
紫罗兰总会给人一种无法言喻的典雅和浪漫，何时看到它，脑海中都能浮现起地中海淡柔纤细的景色，伴随着音乐中潺潺如流水般的琴声，令人徜徉在恬适和谐的欧陆风情。美丽的花是不分国界的，不妨跟着紫罗兰，抛却一切世俗烦恼，来一趟温柔惬意的感官之旅，说不定能寻找到属于你自己的梦幻天堂。
